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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0001               ( WIR FUEHREN ZUR ZEIT EINE MEINUNGSUMFRAGE DURCH, DIE SICH MIT 
                     EINIGEN AKTUELLEN FRAGEN BESCHAEFTIGT. ZU DIESEN FRAGEN HAETTEN WIR 
                     AUCH GERN IHRE MEINUNG ERFAHREN. ) 
                     ( 1 ) WENN SIE IHRE WIRTSCHAFTLICHE LAGE VON HEUTE MIT DER VOR EINEM 
                     JAHR VERGLEICHEN, FINDEN SIE DANN, DASS ES IHNEN HEUTE BESSER, 
                     SCHLECHTER ODER GENAUSO GEHT WIE VOR EINEM JAHR? 
 
         1  07 9     BESSER                                                                          88    12,3 
 
               8     SCHLECHTER                                                                     141    19,7 
 
               7     GENAUSO                                                                        481    67,1 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                     7     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0002               ( 2 ) UND WIE BEURTEILEN SIE HEUTE DIE WIRTSCHAFTLICHE LAGE DER 
                     BUNDESREPUBLIK IM ALLGEMEINEN: SEHR GUT, GUT, WENIGER GUT ODER 
                     SCHLECHT? 
 
         1  07 4     SEHR GUT                                                                        26     3,6 
 
               3     GUT                                                                            380    53,0 
 
               2     WENIGER GUT                                                                    254    35,4 
 
               1     SCHLECHT                                                                        40     5,6 
 
               0     KEINE ANGABE                                                                    17     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0003               ( KARTE ) 
                     ( 3 ) WENN DIE BAYERISCHE STAATSREGIERUNG IN MUENCHEN BESTIMMTE 
                     MASSNAHMEN ODER GESETZE BESCHLIESST, WAS MEINEN SIE: WONACH RICHTET 
                     SICH DIE REGIERUNG DANN IN ERSTER LINIE? NENNEN SIE MIR BITTE DIE 
                     DREI PUNKTE, VON DENEN SIE GLAUBEN, DASS SIE FUER DIE REGIERUNG 
                     MASSGEBEND SIND. 
                     DIE REGIERUNG RICHTET SICH NACH DEM 
                     WAS DIE PARTEILEITUNG DER CSU IN MUENCHEN FUER RICHTIG HAELT 
 
         1  08 9     GENANNT                                                                        372    51,9 
 
                     1 01 1 N 1 08 9 N 1 08 0 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  329    45,9 
 
            08 0     KEINE ANGABE                                                                    16     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0004               ( KARTE ) 
                     ( 3 ) WENN DIE BAYERISCHE STAATSREGIERUNG IN MUENCHEN BESTIMMTE 
                     MASSNAHMEN ODER GESETZE BESCHLIESST, WAS MEINEN SIE: WONACH RICHTET 
                     SICH DIE REGIERUNG DANN IN ERSTER LINIE? NENNEN SIE MIR BITTE DIE 
                     DREI PUNKTE, VON DENEN SIE GLAUBEN, DASS SIE FUER DIE REGIERUNG 
                     MASSGEBEND SIND. 
                     DIE REGIERUNG RICHTET SICH NACH DEM 
                     ...WAS DIE EINZELNEN MINISTER FUER RICHTIG HALTEN 
 
         1  08 8     GENANNT                                                                        394    55,0 
 
                     1 01 1 N 1 08 8 N 1 08 0 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  307    42,8 
 
            08 0     KEINE ANGABE                                                                    16     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0005               ( KARTE ) 
                     ( 3 ) WENN DIE BAYERISCHE STAATSREGIERUNG IN MUENCHEN BESTIMMTE 
                     MASSNAHMEN ODER GESETZE BESCHLIESST, WAS MEINEN SIE: WONACH RICHTET 
                     SICH DIE REGIERUNG DANN IN ERSTER LINIE? NENNEN SIE MIR BITTE DIE 
                     DREI PUNKTE, VON DENEN SIE GLAUBEN, DASS SIE FUER DIE REGIERUNG 
                     MASSGEBEND SIND. 
                     DIE REGIERUNG RICHTET SICH NACH DEM 
                     ...WAS DIE KATHOLISCHE KIRCHE FUER RICHTIG HAELT 
 
         1  08 7     GENANNT                                                                        191    26,6 
 
                     1 01 1 N 1 08 7 N 1 08 0 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  510    71,1 
 
            08 0     KEINE ANGABE                                                                    16     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0006               ( KARTE ) 
                     ( 3 ) WENN DIE BAYERISCHE STAATSREGIERUNG IN MUENCHEN BESTIMMTE 
                     MASSNAHMEN ODER GESETZE BESCHLIESST, WAS MEINEN SIE: WONACH RICHTET 
                     SICH DIE REGIERUNG DANN IN ERSTER LINIE? NENNEN SIE MIR BITTE DIE 
                     DREI PUNKTE, VON DENEN SIE GLAUBEN, DASS SIE FUER DIE REGIERUNG 
                     MASSGEBEND SIND. 
                     DIE REGIERUNG RICHTET SICH NACH DEM 
                     ...WAS DIE VERTRIEBENENVERBAENDE FUER RICHTIG HALTEN 
 
         1  08 6     GENANNT                                                                         38     5,3 
 
                     1 01 1 N 1 08 6 N 1 08 0 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  663    92,5 
 
            08 0     KEINE ANGABE                                                                    16     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0007               ( KARTE ) 
                     ( 3 ) WENN DIE BAYERISCHE STAATSREGIERUNG IN MUENCHEN BESTIMMTE 
                     MASSNAHMEN ODER GESETZE BESCHLIESST, WAS MEINEN SIE: WONACH RICHTET 
                     SICH DIE REGIERUNG DANN IN ERSTER LINIE? NENNEN SIE MIR BITTE DIE 
                     DREI PUNKTE, VON DENEN SIE GLAUBEN, DASS SIE FUER DIE REGIERUNG 
                     MASSGEBEND SIND. 
                     DIE REGIERUNG RICHTET SICH NACH DEM 
                     ...WAS ALLE WAEHLER FUER RICHTIG HALTEN 
 
         1  08 5     GENANNT                                                                        326    45,5 
 
                     1 01 1 N 1 08 5 N 1 08 0 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  375    52,3 
 
            08 0     KEINE ANGABE                                                                    16     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0008               ( KARTE ) 
                     ( 3 ) WENN DIE BAYERISCHE STAATSREGIERUNG IN MUENCHEN BESTIMMTE 
                     MASSNAHMEN ODER GESETZE BESCHLIESST, WAS MEINEN SIE: WONACH RICHTET 
                     SICH DIE REGIERUNG DANN IN ERSTER LINIE? NENNEN SIE MIR BITTE DIE 
                     DREI PUNKTE, VON DENEN SIE GLAUBEN, DASS SIE FUER DIE REGIERUNG 
                     MASSGEBEND SIND. 
                     DIE REGIERUNG RICHTET SICH NACH DEM 
                     ...WAS DIE GELDGEBER DER CSU FUER RICHTIG HALTEN 
 
         1  08 4     GENANNT                                                                        148    20,6 
 
                     1 01 1 N 1 08 4 N 1 08 0 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  553    77,1 
 
            08 0     KEINE ANGABE                                                                    16     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0009               ( KARTE ) 
                     ( 3 ) WENN DIE BAYERISCHE STAATSREGIERUNG IN MUENCHEN BESTIMMTE 
                     MASSNAHMEN ODER GESETZE BESCHLIESST, WAS MEINEN SIE: WONACH RICHTET 
                     SICH DIE REGIERUNG DANN IN ERSTER LINIE? NENNEN SIE MIR BITTE DIE 
                     DREI PUNKTE, VON DENEN SIE GLAUBEN, DASS SIE FUER DIE REGIERUNG 
                     MASSGEBEND SIND. 
                     DIE REGIERUNG RICHTET SICH NACH DEM 
                     ...WAS DIE ABGEORDNETEN DES LANDTAGES FUER RICHTIG HALTEN 
 
         1  08 3     GENANNT                                                                        411    57,3 
 
                     1 01 1 N 1 08 3 N 1 08 0 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  290    40,4 
 
            08 0     KEINE ANGABE                                                                    16     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0010               ( KARTE ) 
                     ( 3 ) WENN DIE BAYERISCHE STAATSREGIERUNG IN MUENCHEN BESTIMMTE 
                     MASSNAHMEN ODER GESETZE BESCHLIESST, WAS MEINEN SIE: WONACH RICHTET 
                     SICH DIE REGIERUNG DANN IN ERSTER LINIE? NENNEN SIE MIR BITTE DIE 
                     DREI PUNKTE, VON DENEN SIE GLAUBEN, DASS SIE FUER DIE REGIERUNG 
                     MASSGEBEND SIND. 
                     DIE REGIERUNG RICHTET SICH NACH DEM 
                     ...WAS DIE UNTERNEHMER FUER RICHTIG HALTEN 
 
         1  08 2     GENANNT                                                                         71     9,9 
 
                     1 01 1 N 1 08 2 N 1 08 0 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  630    87,9 
 
            08 0     KEINE ANGABE                                                                    16     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0011               ( KARTE ) 
                     ( 3 ) WENN DIE BAYERISCHE STAATSREGIERUNG IN MUENCHEN BESTIMMTE 
                     MASSNAHMEN ODER GESETZE BESCHLIESST, WAS MEINEN SIE: WONACH RICHTET 
                     SICH DIE REGIERUNG DANN IN ERSTER LINIE? NENNEN SIE MIR BITTE DIE 
                     DREI PUNKTE, VON DENEN SIE GLAUBEN, DASS SIE FUER DIE REGIERUNG 
                     MASSGEBEND SIND. 
                     DIE REGIERUNG RICHTET SICH NACH DEM 
                     ...WAS DER BAUERNVERBAND FUER RICHTIG HAELT 
 
         1  08 1     GENANNT                                                                         69     9,6 
 
                     1 01 1 N 1 08 1 N 1 08 0 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  632    88,1 
 
            08 0     KEINE ANGABE                                                                    16     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0012               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     STRAUSS 
 
         1  09 9     GENANNT                                                                        410    57,2 
 
                     1 01 1 N 1 09 9 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  163    22,7 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0013               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     GOPPEL 
 
         1  09 8     GENANNT                                                                        221    30,8 
 
                     1 01 1 N 1 09 8 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  352    49,1 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0014               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     HUNDHAMMER 
 
         1  09 7     GENANNT                                                                        177    24,7 
 
                     1 01 1 N 1 09 7 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  396    55,2 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0015               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     DEHLER 
 
         1  09 6     GENANNT                                                                         39     5,4 
 
                     1 01 1 N 1 09 6 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  534    74,5 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0016               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     HAMM-BRUECHER 
 
         1  09 5     GENANNT                                                                          9     1,3 
 
                     1 01 1 N 1 09 5 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  564    78,7 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0017               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     HUBER 
 
         1  09 4     GENANNT                                                                         59     8,2 
 
                     1 01 1 N 1 09 4 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  514    71,7 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0018               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     VON KNOERINGEN 
 
         1  09 3     GENANNT                                                                         33     4,6 
 
                     1 01 1 N 1 09 3 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  540    75,3 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0019               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     ERHARD 
 
         1  09 2     GENANNT                                                                         63     8,8 
 
                     1 01 1 N 1 09 2 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  510    71,1 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0020               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     SCHEDL 
 
         1  09 1     GENANNT                                                                         43     6,0 
 
                     1 01 1 N 1 09 1 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  530    73,9 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0021               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     EHARDT 
 
         1  09 0     GENANNT                                                                         44     6,1 
 
                     1 01 1 N 1 09 0 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  529    73,8 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0022               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     GABERT 
 
         1  09 X     GENANNT                                                                         19     2,6 
 
                     1 01 1 N 1 09 X N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  554    77,3 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0023               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     HOEGNER 
 
         1  09 Y     GENANNT                                                                         57     7,9 
 
                     1 01 1 N 1 09 Y N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  516    72,0 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0024               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     POEHNER 
 
         1  10 9     GENANNT                                                                         17     2,4 
 
                     1 01 1 N 1 10 9 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  556    77,5 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0025               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     VOGEL 
 
         1  10 8     GENANNT                                                                         42     5,9 
 
                     1 01 1 N 1 10 8 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  531    74,1 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0026               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     DOLLINGER 
 
         1  10 7     GENANNT                                                                         31     4,3 
 
                     1 01 1 N 1 10 7 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  542    75,6 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0027               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     HOECHERL 
 
         1  10 6     GENANNT                                                                         40     5,6 
 
                     1 01 1 N 1 10 6 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  533    74,3 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0028               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     STUECKLEN 
 
         1  10 5     GENANNT                                                                         27     3,8 
 
                     1 01 1 N 1 10 5 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  546    76,2 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0029               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     DEHLER, KLAUS 
 
         1  10 4     GENANNT                                                                          3     0,4 
 
                     1 01 1 N 1 10 4 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  570    79,5 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0030               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     DEHLER, THOMAS 
 
         1  10 3     GENANNT                                                                          2     0,3 
 
                     1 01 1 N 1 10 3 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  571    79,6 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0031               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     EHNES 
 
         1  10 2     GENANNT                                                                         14     2,0 
 
                     1 01 1 N 1 10 2 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  559    78,0 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0032               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     GUTTENBERG 
 
         1  10 1     GENANNT                                                                         14     2,0 
 
                     1 01 1 N 1 10 1 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  559    78,0 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0033               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     STROBEL, KAETHE 
 
         1  10 0     GENANNT                                                                          9     1,3 
 
                     1 01 1 N 1 10 0 N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  564    78,7 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0034               ( 4 ) WELCHE POLITIKER IN BAYERN SIND IHNEN BESONDERS BEKANNT? 
                     ANDERE 
 
         1  10 X     GENANNT                                                                        123    17,2 
 
                     1 01 1 N 1 10 X N 1 10 Y 
            01 1     NICHT GENANNT                                                                  450    62,8 
 
            10 Y     KEINE / KEINE ANGABE                                                           144    20,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0035               ( SKALOMETER ) 
                     ( 5 ) UND JETZT SAGEN SIE MIR BITTE, WAS SIE VON EINIGEN POLITIKERN 
                     PERSOENLICH HALTEN? ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE 
                     AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO SYMPATHISCHER IST 
                     IHNEN DER BETREFFENDE POLITIKER; JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN 
                     KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
                     WAS HALTEN SIE VON KLAUS DEHLER? 
 
         1  11 9     +5 MEISTE SYMPATHIE                                                             25     3,5 
 
               8     +4                                                                              27     3,8 
 
               7     +3                                                                              85    11,9 
 
               6     +2                                                                             106    14,8 
 
               5     +1                                                                              53     7,4 
 
               4      0                                                                              83    11,6 
 
               3     -1                                                                              15     2,1 
 
               2     -2                                                                              20     2,8 
 
               1     -3                                                                              13     1,8 
 
               0     -4                                                                               5     0,7 
 
               X     -5 STAERKSTE ABLEHNUNG                                                          12     1,7 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                  262    36,5 
 
               R     VERWEIGERT / KEINE ANGABE                                                       11     1,5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0036               ( SKALOMETER ) 
                     ( 5 ) UND JETZT SAGEN SIE MIR BITTE, WAS SIE VON EINIGEN POLITIKERN 
                     PERSOENLICH HALTEN? ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE 
                     AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO SYMPATHISCHER IST 
                     IHNEN DER BETREFFENDE POLITIKER; JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN 
                     KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
                     ( 5.2 ) WAS HALTEN SIE VON HUBER? 
 
         1  12 9     +5 MEISTE SYMPATHIE                                                             14     2,0 
 
               8     +4                                                                              30     4,2 
 
               7     +3                                                                              54     7,5 
 
               6     +2                                                                              61     8,5 
 
               5     +1                                                                              30     4,2 
 
               4      0                                                                              35     4,9 
 
               3     -1                                                                               9     1,3 
 
               2     -2                                                                               8     1,1 
 
               1     -3                                                                              10     1,4 
 
               0     -4                                                                               1     0,1 
 
               X     -5 STAERKSTE ABLEHNUNG                                                           3     0,4 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                  453    63,2 
 
               R     VERWEIGERT / KEINE ANGABE                                                        9     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0037               ( SKALOMETER ) 
                     ( 5 ) UND JETZT SAGEN SIE MIR BITTE, WAS SIE VON EINIGEN POLITIKERN 
                     PERSOENLICH HALTEN? ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE 
                     AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO SYMPATHISCHER IST 
                     IHNEN DER BETREFFENDE POLITIKER; JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN 
                     KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
                     ( 5.3 ) WAS HALTEN SIE VON VON KNOERINGEN? 
 
         1  13 9     +5 MEISTE SYMPATHIE                                                             28     3,9 
 
               8     +4                                                                              30     4,2 
 
               7     +3                                                                              62     8,6 
 
               6     +2                                                                              75    10,5 
 
               5     +1                                                                              58     8,1 
 
               4      0                                                                              64     8,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               3     -1                                                                              20     2,8 
 
               2     -2                                                                              16     2,2 
 
               1     -3                                                                              18     2,5 
 
               0     -4                                                                               6     0,8 
 
               X     -5 STAERKSTE ABLEHNUNG                                                           7     1,0 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                  322    44,9 
 
               R     VERWEIGERT / KEINE ANGABE                                                       11     1,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0038               ( SKALOMETER ) 
                     ( 5 ) UND JETZT SAGEN SIE MIR BITTE, WAS SIE VON EINIGEN POLITIKERN 
                     PERSOENLICH HALTEN? ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE 
                     AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO SYMPATHISCHER IST 
                     IHNEN DER BETREFFENDE POLITIKER; JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN 
                     KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
                     ( 5.4 ) WAS HALTEN SIE VON WIDMANN? 
 
         1  14 9     +5 MEISTE SYMPATHIE                                                              0     0,0 
 
               8     +4                                                                               2     0,3 
 
               7     +3                                                                               2     0,3 
 
               6     +2                                                                               1     0,1 
 
               5     +1                                                                               5     0,7 
 
               4      0                                                                               7     1,0 
 
               3     -1                                                                               3     0,4 
 
               2     -2                                                                               1     0,1 
 
               1     -3                                                                               1     0,1 
 
               0     -4                                                                               0     0,0 
 
               X     -5 STAERKSTE ABLEHNUNG                                                           1     0,1 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                  685    95,5 
 
               R     VERWEIGERT / KEINE ANGABE                                                        9     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0039               ( SKALOMETER ) 
                     ( 5 ) UND JETZT SAGEN SIE MIR BITTE, WAS SIE VON EINIGEN POLITIKERN 
                     PERSOENLICH HALTEN? ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE 
                     AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO SYMPATHISCHER IST 
                     IHNEN DER BETREFFENDE POLITIKER; JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN 
                     KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
                     ( 5.5 ) WAS HALTEN SIE VON PIRKL? 
 
         1  15 9     +5 MEISTE SYMPATHIE                                                              6     0,8 
 
               8     +4                                                                               5     0,7 
 
               7     +3                                                                              11     1,5 
 
               6     +2                                                                              11     1,5 
 
               5     +1                                                                              10     1,4 
 
               4      0                                                                              10     1,4 
 
               3     -1                                                                               2     0,3 
 
               2     -2                                                                               2     0,3 
 
               1     -3                                                                               1     0,1 
 
               0     -4                                                                               0     0,0 
 
               X     -5 STAERKSTE ABLEHNUNG                                                           0     0,0 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                  648    90,4 
 
               R     VERWEIGERT / KEINE ANGABE                                                       11     1,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0040               ( SKALOMETER ) 
                     ( 5 ) UND JETZT SAGEN SIE MIR BITTE, WAS SIE VON EINIGEN POLITIKERN 
                     PERSOENLICH HALTEN? ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE 
                     AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO SYMPATHISCHER IST 
                     IHNEN DER BETREFFENDE POLITIKER; JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN 
                     KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
                     ( 5.6 ) WAS HALTEN SIE VON HAMM-BRUECHER? 
 
         1  16 9     +5 MEISTE SYMPATHIE                                                             19     2,6 
 
               8     +4                                                                              21     2,9 
 
               7     +3                                                                              28     3,9 
 
               6     +2                                                                              27     3,8 
 
               5     +1                                                                              11     1,5 
 
               4      0                                                                              17     2,4 
 
               3     -1                                                                               3     0,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               2     -2                                                                               5     0,7 
 
               1     -3                                                                               1     0,1 
 
               0     -4                                                                               1     0,1 
 
               X     -5 STAERKSTE ABLEHNUNG                                                           2     0,3 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                  575    80,2 
 
               R     VERWEIGERT / KEINE ANGABE                                                        7     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0041               ( SKALOMETER ) 
                     ( 5 ) UND JETZT SAGEN SIE MIR BITTE, WAS SIE VON EINIGEN POLITIKERN 
                     PERSOENLICH HALTEN? ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE 
                     AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO SYMPATHISCHER IST 
                     IHNEN DER BETREFFENDE POLITIKER; JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN 
                     KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
                     ( 5.7 ) WAS HALTEN SIE VON BEZOLD? 
 
         1  17 9     +5 MEISTE SYMPATHIE                                                              7     1,0 
 
               8     +4                                                                               9     1,3 
 
               7     +3                                                                              23     3,2 
 
               6     +2                                                                              38     5,3 
 
               5     +1                                                                              27     3,8 
 
               4      0                                                                              47     6,6 
 
               3     -1                                                                               8     1,1 
 
               2     -2                                                                               6     0,8 
 
               1     -3                                                                               3     0,4 
 
               0     -4                                                                               2     0,3 
 
               X     -5 STAERKSTE ABLEHNUNG                                                           0     0,0 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                  538    75,0 
 
               R     VERWEIGERT / KEINE ANGABE                                                        9     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0042               ( SKALOMETER ) 
                     ( 5 ) UND JETZT SAGEN SIE MIR BITTE, WAS SIE VON EINIGEN POLITIKERN 
                     PERSOENLICH HALTEN? ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE 
                     AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO SYMPATHISCHER IST 
                     IHNEN DER BETREFFENDE POLITIKER; JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN 
                     KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
                     ( 5.8 ) WAS HALTEN SIE VON GOPPEL? 
 
         1  18 9     +5 MEISTE SYMPATHIE                                                             86    12,0 
 
               8     +4                                                                              90    12,6 
 
               7     +3                                                                             134    18,7 
 
               6     +2                                                                              96    13,4 
 
               5     +1                                                                              61     8,5 
 
               4      0                                                                              60     8,4 
 
               3     -1                                                                              13     1,8 
 
               2     -2                                                                              14     2,0 
 
               1     -3                                                                               1     0,1 
 
               0     -4                                                                               3     0,4 
 
               X     -5 STAERKSTE ABLEHNUNG                                                           8     1,1 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                  140    19,5 
 
               R     VERWEIGERT / KEINE ANGABE                                                       11     1,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0043               ( SKALOMETER ) 
                     ( 5 ) UND JETZT SAGEN SIE MIR BITTE, WAS SIE VON EINIGEN POLITIKERN 
                     PERSOENLICH HALTEN? ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE 
                     AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO SYMPATHISCHER IST 
                     IHNEN DER BETREFFENDE POLITIKER; JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN 
                     KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
                     ( 5.9 ) WAS HALTEN SIE VON GABERT? 
 
         1  19 9     +5 MEISTE SYMPATHIE                                                             19     2,6 
 
               8     +4                                                                              27     3,8 
 
               7     +3                                                                              31     4,3 
 
               6     +2                                                                              24     3,3 
 
               5     +1                                                                              19     2,6 
 
               4      0                                                                              30     4,2 
 
               3     -1                                                                               2     0,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               2     -2                                                                               1     0,1 
 
               1     -3                                                                               3     0,4 
 
               0     -4                                                                               0     0,0 
 
               X     -5 STAERKSTE ABLEHNUNG                                                           3     0,4 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                  546    76,2 
 
               R     VERWEIGERT / KEINE ANGABE                                                       12     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0044               ( SKALOMETER ) 
                     ( 5 ) UND JETZT SAGEN SIE MIR BITTE, WAS SIE VON EINIGEN POLITIKERN 
                     PERSOENLICH HALTEN? ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE 
                     AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO SYMPATHISCHER IST 
                     IHNEN DER BETREFFENDE POLITIKER; JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN 
                     KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
                     ( 5.10 ) WAS HALTEN SIE VON VORNDRAN? 
 
         1  20 9     +5 MEISTE SYMPATHIE                                                              4     0,6 
 
               8     +4                                                                               3     0,4 
 
               7     +3                                                                              15     2,1 
 
               6     +2                                                                              13     1,8 
 
               5     +1                                                                               5     0,7 
 
               4      0                                                                              20     2,8 
 
               3     -1                                                                               2     0,3 
 
               2     -2                                                                               1     0,1 
 
               1     -3                                                                               3     0,4 
 
               0     -4                                                                               0     0,0 
 
               X     -5 STAERKSTE ABLEHNUNG                                                           2     0,3 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                  637    88,8 
 
               R     VERWEIGERT / KEINE ANGABE                                                       12     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0045               ( SKALOMETER ) 
                     ( 5 ) UND JETZT SAGEN SIE MIR BITTE, WAS SIE VON EINIGEN POLITIKERN 
                     PERSOENLICH HALTEN? ICH HABE HIER EINE ART THERMOMETER. JE WEITER SIE 
                     AUF DEN WEISSEN KAESTCHEN NACH OBEN GEHEN, UM SO SYMPATHISCHER IST 
                     IHNEN DER BETREFFENDE POLITIKER; JE WEITER SIE AUF DEN SCHWARZEN 
                     KAESTCHEN NACH UNTEN GEHEN, UM SO MEHR LEHNEN SIE IHN AB. 
                     ( 5.11 ) WAS HALTEN SIE VON HOEGNER? 
 
         1  21 9     +5 MEISTE SYMPATHIE                                                             37     5,2 
 
               8     +4                                                                              48     6,7 
 
               7     +3                                                                              92    12,8 
 
               6     +2                                                                              83    11,6 
 
               5     +1                                                                              51     7,1 
 
               4      0                                                                              63     8,8 
 
               3     -1                                                                              20     2,8 
 
               2     -2                                                                              11     1,5 
 
               1     -3                                                                               7     1,0 
 
               0     -4                                                                               6     0,8 
 
               X     -5 STAERKSTE ABLEHNUNG                                                          12     1,7 
 
               Y     NICHT BEKANNT                                                                  273    38,1 
 
               R     VERWEIGERT / KEINE ANGABE                                                       14     2,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0046               ( ACHTUNG INTERVIEWER ) 
                     ( DIE NAMEN DER POLITIKER, DIE DEM BEFRAGTEN BEKANNT SIND, IM SCHEMA 
                     EINTRAGEN UND FRAGE 5A STELLENÜ ) 
                     ( EINGETRAGENE POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 5A ) WELCHER PARTEI GEHOERT KLAUS DEHLER AN? 
                     ( FILTERFRAGE 35, CODE 1, 11, 1 - 9, 0 ODER X ) 
 
         1  22 1     SPD                                                                             49     6,8 
 
               2     CSU                                                                             28     3,9 
 
               3     FDP                                                                            327    45,6 
 
               4     ANDERE                                                                           1     0,1 
 
                     1 22 R N 1 11 Y N 1 11 R 
               R     KEINE ANGABE                                                                    39     5,4 
 
                     1 22 R U 1 11 Y E 1 22 R U 1 11 R 
               R     TRIFFT NICHT ZU                                                                273    38,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0047               ( ACHTUNG INTERVIEWER ) 
                     ( DIE NAMEN DER POLITIKER, DIE DEM BEFRAGTEN BEKANNT SIND, IM SCHEMA 
                     EINTRAGEN UND FRAGE 5A STELLENÜ ) 
                     ( EINGETRAGENE POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 5A ) WELCHER PARTEI GEHOERT HUBER AN? 
                     ( FILTERFRAGE 36, CODE 1, 12, 1 - 9, 0 ODER X ) 
 
         1  23 1     SPD                                                                             10     1,4 
 
               2     CSU                                                                            225    31,4 
 
               3     FDP                                                                              3     0,4 
 
                     1 23 R N 1 12 Y N 1 12 R 
               R     KEINE ANGABE                                                                    17     2,4 
 
                     1 23 R U 1 12 Y E 1 23 R U 1 12 R 
               R     TRIFFT NICHT ZU                                                                462    64,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0048               ( ACHTUNG INTERVIEWER ) 
                     ( DIE NAMEN DER POLITIKER, DIE DEM BEFRAGTEN BEKANNT SIND, IM SCHEMA 
                     EINTRAGEN UND FRAGE 5A STELLENÜ ) 
                     ( EINGETRAGENE POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 5A ) WELCHER PARTEI GEHOERT VON KNOERINGEN AN? 
                     ( FILTERFRAGE 37, CODE 1, 13, 1 - 9, 0 ODER X ) 
 
         1  24 1     SPD                                                                            292    40,7 
 
               2     CSU                                                                             28     3,9 
 
               3     FDP                                                                             17     2,4 
 
               4     ANDERE                                                                           1     0,1 
 
                     1 24 R N 1 13 Y N 1 13 R 
               R     KEINE ANGABE                                                                    46     6,4 
 
                     1 24 R U 1 13 Y E 1 24 R U 1 13 R 
               R     TRIFFT NICHT ZU                                                                333    46,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0049               ( ACHTUNG INTERVIEWER ) 
                     ( DIE NAMEN DER POLITIKER, DIE DEM BEFRAGTEN BEKANNT SIND, IM SCHEMA 
                     EINTRAGEN UND FRAGE 5A STELLENÜ ) 
                     ( EINGETRAGENE POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 5A ) WELCHER PARTEI GEHOERT WIDMANN AN? 
                     ( FILTERFRAGE 38, CODE 1, 14, 1 - 9, 0 ODER X ) 
 
         1  25 1     SPD                                                                              7     1,0 
 
               2     CSU                                                                              4     0,6 
 
               3     FDP                                                                              3     0,4 
 
                     1 25 R N 1 14 Y N 1 14 R 
               R     KEINE ANGABE                                                                     9     1,3 
 
                     1 25 R U 1 14 Y E 1 25 R U 1 14 R 
               R     TRIFFT NICHT ZU                                                                694    96,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0050               ( ACHTUNG INTERVIEWER ) 
                     ( DIE NAMEN DER POLITIKER, DIE DEM BEFRAGTEN BEKANNT SIND, IM SCHEMA 
                     EINTRAGEN UND FRAGE 5A STELLENÜ ) 
                     ( EINGETRAGENE POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 5A ) WELCHER PARTEI GEHOERT PIRKL AN? 
                     ( FILTERFRAGE 39, CODE 1, 15, 1 - 9, 0 ODER X ) 
 
         1  26 1     SPD                                                                              3     0,4 
 
               2     CSU                                                                             39     5,4 
 
               3     FDP                                                                              8     1,1 
 
                     1 26 R N 1 15 Y N 1 15 R 
               R     KEINE ANGABE                                                                     8     1,1 
 
                     1 26 R U 1 15 Y E 1 26 R U 1 15 R 
               R     TRIFFT NICHT ZU                                                                659    91,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0051               ( ACHTUNG INTERVIEWER ) 
                     ( DIE NAMEN DER POLITIKER, DIE DEM BEFRAGTEN BEKANNT SIND, IM SCHEMA 
                     EINTRAGEN UND FRAGE 5A STELLENÜ ) 
                     ( EINGETRAGENE POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 5A ) WELCHER PARTEI GEHOERT HAMM-BRUECHER AN? 
                     ( FILTERFRAGE 40, CODE 1, 16, 1 - 9, 0 ODER X ) 
 
         1  27 1     SPD                                                                              3     0,4 
 
               2     CSU                                                                             10     1,4 
 
               3     FDP                                                                            113    15,8 
 
                     1 27 R N 1 16 Y N 1 16 R 
               R     KEINE ANGABE                                                                     9     1,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 27 R U 1 16 Y E 1 27 R U 1 16 R 
               R     TRIFFT NICHT ZU                                                                582    81,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0052               ( ACHTUNG INTERVIEWER ) 
                     ( DIE NAMEN DER POLITIKER, DIE DEM BEFRAGTEN BEKANNT SIND, IM SCHEMA 
                     EINTRAGEN UND FRAGE 5A STELLENÜ ) 
                     ( EINGETRAGENE POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 5A ) WELCHER PARTEI GEHOERT BEZOLD AN? 
                     ( FILTERFRAGE 41, CODE 1, 17, 1 - 9, 0 ODER X ) 
 
         1  28 1     SPD                                                                             12     1,7 
 
               2     CSU                                                                             72    10,0 
 
               3     FDP                                                                             34     4,7 
 
               4     ANDERE                                                                          13     1,8 
 
                     1 28 R N 1 17 Y N 1 17 R 
               R     KEINE ANGABE                                                                    39     5,4 
 
                     1 28 R U 1 17 Y E 1 28 R U 1 17 R 
               R     TRIFFT NICHT ZU                                                                547    76,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0053               ( ACHTUNG INTERVIEWER ) 
                     ( DIE NAMEN DER POLITIKER, DIE DEM BEFRAGTEN BEKANNT SIND, IM SCHEMA 
                     EINTRAGEN UND FRAGE 5A STELLENÜ ) 
                     ( EINGETRAGENE POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 5A ) WELCHER PARTEI GEHOERT GOPPEL AN? 
                     ( FILTERFRAGE 42, CODE 1, 18, 1 - 9, 0 ODER X ) 
 
         1  29 1     SPD                                                                             13     1,8 
 
               2     CSU                                                                            488    68,1 
 
               3     FDP                                                                              7     1,0 
 
               4     ANDERE                                                                           2     0,3 
 
                     1 29 R N 1 18 Y N 1 18 R 
               R     KEINE ANGABE                                                                    56     7,8 
 
                     1 29 R U 1 18 Y E 1 29 R U 1 18 R 
               R     TRIFFT NICHT ZU                                                                151    21,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0054               ( ACHTUNG INTERVIEWER ) 
                     ( DIE NAMEN DER POLITIKER, DIE DEM BEFRAGTEN BEKANNT SIND, IM SCHEMA 
                     EINTRAGEN UND FRAGE 5A STELLENÜ ) 
                     ( EINGETRAGENE POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 5A ) WELCHER PARTEI GEHOERT GABERT AN? 
                     ( FILTERFRAGE 43, CODE 1, 19, 1 - 9, 0 ODER X ) 
 
         1  30 1     SPD                                                                            132    18,4 
 
               2     CSU                                                                             16     2,2 
 
               3     FDP                                                                              2     0,3 
 
                     1 30 R N 1 19 Y N 1 19 R 
               R     KEINE ANGABE                                                                     9     1,3 
 
                     1 30 R U 1 19 R E 1 30 R U 1 19 Y 
               R     TRIFFT NICHT ZU                                                                558    77,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0055               ( ACHTUNG INTERVIEWER ) 
                     ( DIE NAMEN DER POLITIKER, DIE DEM BEFRAGTEN BEKANNT SIND, IM SCHEMA 
                     EINTRAGEN UND FRAGE 5A STELLENÜ ) 
                     ( EINGETRAGENE POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( KA ) WELCHER PARTEI GEHOERT VORNDRAN AN? 
                     ( FILTERFRAGE 44, CODE 1, 20, 1 - 9, 0 ODER X ) 
 
         1  31 1     SPD                                                                             12     1,7 
 
               2     CSU                                                                             39     5,4 
 
               3     FDP                                                                              7     1,0 
 
                     1 31 R N 1 20 Y N 1 20 R 
               R     KEINE ANGABE                                                                    10     1,4 
 
                     1 31 R U 1 20 Y E 1 31 R U 1 20 R 
               R     TRIFFT NICHT ZU                                                                649    90,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0056               ( ACHTUNG INTERVIEWER ) 
                     ( DIE NAMEN DER POLITIKER, DIE DEM BEFRAGTEN BEKANNT SIND, IM SCHEMA 
                     EINTRAGEN UND FRAGE 5A STELLENÜ ) 
                     ( EINGETRAGENE POLITIKER EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 5A ) WELCHER PARTEI GEHOERT HOEGNER AN? 
                     ( FILTERFRAGE 45, CODE 1, 21, 1 - 9, 0 ODER X ) 
 
         1  32 1     SPD                                                                            306    42,7 
 
               2     CSU                                                                             69     9,6 
 
               3     FDP                                                                              8     1,1 
 
               4     ANDERE                                                                           2     0,3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
                     1 32 R N 1 21 Y N 1 21 R 
               R     KEINE ANGABE                                                                    45     6,3 
 
                     1 32 R U 1 21 Y E 1 32 R U 1 21 R 
               R     TRIFFT NICHT ZU                                                                287    40,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0057               ( SKALOMETER ) 
                     ( 6 ) JETZT HAETTEN WIR GERN NOCH GEWUSST, WIE SIE HEUTE UEBER DIE 
                     DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. DAZU NEHMEN WIR WIEDER DIESES THERMOMETER. 
                     NUN SAGEN SIE MIR BITTE: 
                     GANZ ALLGEMEIN: 
                     WAS HALTEN SIE VON DER SPD? 
 
         1  33 X     +5 MEISTE SYMPATHIE                                                            110    15,3 
 
               0     +4                                                                              82    11,4 
 
               1     +3                                                                             106    14,8 
 
               2     +2                                                                              71     9,9 
 
               3     +1                                                                              55     7,7 
 
               4      0                                                                              67     9,3 
 
               5     -1                                                                              25     3,5 
 
               6     -2                                                                              70     9,8 
 
               7     -3                                                                              49     6,8 
 
               8     -4                                                                              31     4,3 
 
               9     -5 STAERKSTE ABLEHNUNG                                                          21     2,9 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    30     4,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0058               ( SKALOMETER ) 
                     ( 6 ) JETZT HAETTEN WIR GERN NOCH GEWUSST, WIE SIE HEUTE UEBER DIE 
                     DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. DAZU NEHMEN WIR WIEDER DIESES THERMOMETER. 
                     NUN SAGEN SIE MIR BITTE: 
                     GANZ ALLGEMEIN: 
                     ( 7 ) UND WAS HALTEN SIE VON DER CSU? 
 
         1  34 X     +5 MEISTE SYMPATHIE                                                             69     9,6 
 
               0     +4                                                                              95    13,2 
 
               1     +3                                                                             156    21,8 
 
               2     +2                                                                              81    11,3 
 
               3     +1                                                                              57     7,9 
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               4      0                                                                              83    11,6 
 
               5     -1                                                                              29     4,0 
 
               6     -2                                                                              37     5,2 
 
               7     -3                                                                              34     4,7 
 
               8     -4                                                                              21     2,9 
 
               9     -5 STAERKSTE ABLEHNUNG                                                          26     3,6 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    29     4,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,8 
 
 
  0059               ( SKALOMETER ) 
                     ( 6 ) JETZT HAETTEN WIR GERN NOCH GEWUSST, WIE SIE HEUTE UEBER DIE 
                     DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. DAZU NEHMEN WIR WIEDER DIESES THERMOMETER. 
                     NUN SAGEN SIE MIR BITTE: 
                     GANZ ALLGEMEIN: 
                     ( 8 ) UND WAS HALTEN SIE VON DER FDP? 
 
         1  35 X     +5 MEISTE SYMPATHIE                                                             17     2,4 
 
               0     +4                                                                              23     3,2 
 
               1     +3                                                                              50     7,0 
 
               2     +2                                                                              65     9,1 
 
               3     +1                                                                              78    10,9 
 
               4      0                                                                             132    18,4 
 
               5     -1                                                                              74    10,3 
 
               6     -2                                                                              73    10,2 
 
               7     -3                                                                              59     8,2 
 
               8     -4                                                                              35     4,9 
 
               9     -5 STAERKSTE ABLEHNUNG                                                          63     8,8 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    48     6,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
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  0060               ( SKALOMETER ) 
                     ( 6 ) JETZT HAETTEN WIR GERN NOCH GEWUSST, WIE SIE HEUTE UEBER DIE 
                     DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. DAZU NEHMEN WIR WIEDER DIESES THERMOMETER. 
                     NUN SAGEN SIE MIR BITTE: 
                     GANZ ALLGEMEIN: 
                     ( 9 ) UND WAS HALTEN SIE VON DER NPD? 
 
         1  37 X     +5 MEISTE SYMPATHIE                                                              9     1,3 
 
               0     +4                                                                               5     0,7 
 
               1     +3                                                                              20     2,8 
 
               2     +2                                                                              25     3,5 
 
               3     +1                                                                              19     2,6 
 
               4      0                                                                             108    15,1 
 
               5     -1                                                                              20     2,8 
 
               6     -2                                                                              24     3,3 
 
               7     -3                                                                              47     6,6 
 
               8     -4                                                                              61     8,5 
 
               9     -5 STAERKSTE ABLEHNUNG                                                         294    41,0 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    85    11,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0061               ( 6 ) ( JETZT HAETTEN WIR GERN NOCH GEWUSST, WIE SIE HEUTE UEBER DIE 
                     DEUTSCHEN PARTEIEN DENKEN. DAZU NEHMEN WIR WIEDER DIESES THERMOMETER. 
                     NUN SAGEN SIE MIR BITTE: GANZ ALLGEMEIN: WAS HALTEN SIE VON DER SPD? ) 
                     ( 7 ) ( UND WAS HALTEN SIE VON DER CSU? ) 
                     ( 8 ) ( UND WAS HALTEN SIE VON DER FDP? ) 
 
                     AUSWAHL AUS DEN FRAGEN 6, 7 UND 8 
                     KLASSIFIKATORISCHES SCHEMA FUER PARTEIPRAEFERENZZKALA LAUT SKALOMETER 
 
 
                     1. STELLE          2. STELLE           3. STELLE 
 
 
         1  36 X     SPD                CDU/CSU             FDP                                      41     5,7 
 
               Y     SPD                FDP                 CDU/CSU                                 147    20,5 
 
               0     SPD                FDP       GLEICH    CDU/CSU                                  48     6,7 
 
               1     SPD      GLEICH    CDU/CSU             FDP                                      57     7,9 
 
               2     CDU/CSU            SPD                 FDP                                      93    13,0 
 
               3     CDU/CSU            FDP                 SPD                                      83    11,6 
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               4     CDU/CSU            FDP       GLEICH    SPD                                      62     8,6 
 
               5     CDU/CSU  GLEICH    FDP                 SPD                                      21     2,9 
 
               6     FDP                SPD                 CDU/CSU                                  19     2,6 
 
               7     FDP                CDU/CSU             SPD                                      20     2,8 
 
                     1 36 8 N 1 36 9 
               8     FDP                CDU/CSU   GLEICH    SPD                                      22     3,1 
 
                     1 36 9 N 1 36 8 
               9     FDP      GLEICH    SPD                 CDU/CSU                                  18     2,5 
 
                     1 36 9 U 1 36 8 
               9     SPD      GLEICH    CDU/CSU   GLEICH    FDP                                      36     5,0 
 
               R     NICHT KLASSIFIZIERT ( KEINE ANGABE IN EINER DER DREI SPALTEN )                  50     7,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0062               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. 
 
 
                     SIE SORGT NUR FUER IHRE EIGENEN INTERESSEN UND IHRE EIGENEN LEUTE 
 
         1  38 1     TRIFFT ZU                                                                      277    38,6 
 
                     1 01 1 N 1 38 1 N 1 38 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                423    59,0 
 
            38 R     KEINE ANGABE                                                                    17     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0063               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. 
 
 
                     SIE NEIGT ZUR VETTERNWIRTSCHAFT 
 
         1  38 2     TRIFFT ZU                                                                      274    38,2 
 
                     1 01 1 N 1 38 2 N 1 38 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                426    59,4 
 
            38 R     KEINE ANGABE                                                                    17     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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  0064               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. 
 
 
                     SIE VERTRITT DIE NATIONALEN INTERESSEN 
 
         1  38 3     TRIFFT ZU                                                                      556    77,5 
 
                     1 01 1 N 1 38 3 N 1 38 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                144    20,1 
 
            38 R     KEINE ANGABE                                                                    17     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0065               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. 
 
 
                     SIE KUEMMERT SICH NICHT GENUG UM DEN KLEINEN MANN 
 
         1  38 4     TRIFFT ZU                                                                      354    49,4 
 
                     1 01 1 N 1 38 4 N 1 38 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                346    48,3 
 
            38 R     KEINE ANGABE                                                                    17     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0066               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. 
 
 
                     SIE VERSPRICHT MEHR ALS SIE HALTEN KANN 
 
         1  38 5     TRIFFT ZU                                                                      453    63,2 
 
                     1 01 1 N 1 38 5 N 1 38 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                247    34,4 
 
            38 R     KEINE ANGABE                                                                    17     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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  0067               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. 
 
 
                     SIE HAT VIELE FAEHIGE POLITIKER 
 
         1  38 6     TRIFFT ZU                                                                      613    85,5 
 
                     1 01 1 N 1 38 6 N 1 38 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                 87    12,1 
 
            38 R     KEINE ANGABE                                                                    17     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0068               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. 
 
 
                     SIE KUEMMERT SICH UM DIE STABILITAET DER PREISE 
 
         1  38 7     TRIFFT ZU                                                                      273    38,1 
 
                     1 01 1 N 1 38 7 N 1 38 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                427    59,6 
 
            38 R     KEINE ANGABE                                                                    17     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0069               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10A ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE SPD ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE SORGT NUR FUER IHRE EIGENEN INTERESSEN UND IHRE EIGENEN LEUTE 
 
         1  39 1     TRIFFT ZU                                                                      236    32,9 
 
                     1 01 1 N 1 39 1 N 1 39 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                462    64,4 
 
            39 R     KEINE ANGABE                                                                    19     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
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  0070               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10A ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE SPD ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE NEIGT ZUR VETTERNWIRTSCHAFT 
 
         1  39 2     TRIFFT ZU                                                                      212    29,6 
 
                     1 01 1 N 1 39 2 N 1 39 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                486    67,8 
 
            39 R     KEINE ANGABE                                                                    19     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0071               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10A ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE SPD ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE VERTRITT DIE NATIONALEN INTERESSEN 
 
         1  39 3     TRIFFT ZU                                                                      556    77,5 
 
                     1 01 1 N 1 39 3 N 1 39 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                142    19,8 
 
            39 R     KEINE ANGABE                                                                    19     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0072               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10A ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE SPD ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE KUEMMERT SICH NICHT GENUG UM DEN KLEINEN MANN 
 
         1  39 4     TRIFFT ZU                                                                      181    25,2 
 
                     1 01 1 N 1 39 4 N 1 39 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                517    72,1 
 
            39 R     KEINE ANGABE                                                                    19     2,6 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0073               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10A ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE SPD ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE VERSPRICHT MEHR ALS SIE HALTEN KANN 
 
         1  39 5     TRIFFT ZU                                                                      385    53,7 
 
                     1 01 1 N 1 39 5 N 1 39 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                313    43,7 
 
            39 R     KEINE ANGABE                                                                    19     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0074               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10A ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE SPD ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE HAT VIELE FAEHIGE POLITIKER 
 
         1  39 6     TRIFFT ZU                                                                      602    84,0 
 
                     1 01 1 N 1 39 6 N 1 39 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                 96    13,4 
 
            39 R     KEINE ANGABE                                                                    19     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0075               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10A ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE SPD ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE KUEMMERT SICH UM DIE STABILITAET DER PREISE 
 
         1  39 7     TRIFFT ZU                                                                      411    57,3 
 
                     1 01 1 N 1 39 7 N 1 39 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                287    40,0 
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            39 R     KEINE ANGABE                                                                    19     2,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0076               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10B ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE FDP ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE SORGT NUR FUER IHRE EIGENEN INTERESSEN UND IHRE EIGENEN LEUTE 
 
         1  40 1     TRIFFT ZU                                                                      337    47,0 
 
                     1 01 1 N 1 40 1 N 1 40 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                333    46,4 
 
            40 R     KEINE ANGABE                                                                    47     6,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0077               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10B ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE FDP ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE NEIGT ZUR VETTERNWIRTSCHAFT 
 
         1  40 2     TRIFFT ZU                                                                      290    40,4 
 
                     1 01 1 N 1 40 2 N 1 40 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                380    53,0 
 
            40 R     KEINE ANGABE                                                                    47     6,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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  0078               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10B ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE FDP ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE VERTRITT DIE NATIONALEN INTERESSEN 
 
         1  40 3     TRIFFT ZU                                                                      496    69,2 
 
                     1 01 1 N 1 40 3 N 1 40 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                174    24,3 
 
            40 R     KEINE ANGABE                                                                    47     6,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0079               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10B ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE FDP ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE KUEMMERT SICH NICHT GENUG UM DEN KLEINEN MANN 
 
         1  40 4     TRIFFT ZU                                                                      424    59,1 
 
                     1 01 1 N 1 40 4 N 1 40 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                246    34,3 
 
            40 R     KEINE ANGABE                                                                    47     6,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0080               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10B ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE FDP ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE VERSPRICHT MEHR ALS SIE HALTEN KANN 
 
         1  40 5     TRIFFT ZU                                                                      486    67,8 
 
                     1 01 1 N 1 40 5 N 1 40 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                184    25,7 
 
            40 R     KEINE ANGABE                                                                    47     6,6 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0081               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10B ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE FDP ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE HAT VIELE FAEHIGE POLITIKER 
 
         1  40 6     TRIFFT ZU                                                                      422    58,9 
 
                     1 01 1 N 1 40 6 N 1 40 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                248    34,6 
 
            40 R     KEINE ANGABE                                                                    47     6,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0082               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10B ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE FDP ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE KUEMMERT SICH UM DIE STABILITAET DER PREISE 
 
         1  40 7     TRIFFT ZU                                                                      257    35,8 
 
                     1 01 1 N 1 40 7 N 1 40 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                413    57,6 
 
            40 R     KEINE ANGABE                                                                    47     6,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0083               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10C ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE NPD ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE SORGT NUR FUER IHRE EIGENEN INTERESSEN UND IHRE EIGENEN LEUTE 
 
         1  41 1     TRIFFT ZU                                                                      384    53,6 
 
                     1 01 1 N 1 41 1 N 1 41 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                249    34,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
            41 R     KEINE ANGABE                                                                    84    11,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0084               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10C ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE NPD ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE NEIGT ZUR VETTERNWIRTSCHAFT 
 
         1  41 2     TRIFFT ZU                                                                      322    44,9 
 
                     1 01 1 N 1 41 2 N 1 41 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                311    43,4 
 
            41 R     KEINE ANGABE                                                                    84    11,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0085               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10C ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE NPD ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE VERTRITT DIE NATIONALEN INTERESSEN 
 
         1  41 3     TRIFFT ZU                                                                      453    63,2 
 
                     1 01 1 N 1 41 3 N 1 41 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                180    25,1 
 
            41 R     KEINE ANGABE                                                                    84    11,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0086               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10C ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE NPD ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE KUEMMERT SICH NICHT GENUG UM DEN KLEINEN MANN 
 
         1  41 4     TRIFFT ZU                                                                      318    44,4 
 
                     1 01 1 N 1 41 4 N 1 41 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                315    43,9 
 
            41 R     KEINE ANGABE                                                                    84    11,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0087               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10C ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE NPD ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE VERSPRICHT MEHR ALS SIE HALTEN KANN 
 
         1  41 5     TRIFFT ZU                                                                      487    67,9 
 
                     1 01 1 N 1 41 5 N 1 41 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                146    20,4 
 
            41 R     KEINE ANGABE                                                                    84    11,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0088               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10C ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE NPD ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE HAT VIELE FAEHIGE POLITIKER 
 
         1  41 6     TRIFFT ZU                                                                      179    25,0 
 
                     1 01 1 N 1 41 6 N 1 41 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                454    63,3 
 
            41 R     KEINE ANGABE                                                                    84    11,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0089               ( KARTENSPIEL ROT ) 
                     ( KAERTCHEN EINZELN DURCHGEHENÜ ) 
                     ( 10 ) ( HIER SIND EINIGE KAERTCHEN MIT ANSICHTEN, DIE MAN HAEUFIG 
                     UEBER DIE PARTEIEN IN BAYERN HOERT. GEHEN SIE BITTE DIE KAERTCHEN 
                     NACHEINANDER DURCH UND SAGEN SIE MIR JEDESMAL GLEICH, OB DIE 
                     BETREFFENDE MEINUNG FUER DIE CSU ZUTRIFFT ODER NICHT ZUTRIFFT. ) 
                     ( 10C ) UND WELCHE ANSICHTEN TREFFEN FUER DIE NPD ZU BZW. NICHT ZU? 
 
 
                     SIE KUEMMERT SICH UM DIE STABILITAET DER PREISE 
 
         1  41 7     TRIFFT ZU                                                                      175    24,4 
 
                     1 01 1 N 1 41 7 N 1 41 R 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                458    63,9 
 
            41 R     KEINE ANGABE                                                                    84    11,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0090               ( 11 ) HABEN WIR ZUR ZEIT IN BAYERN EINE KOALITIONSREGIERUNG AUS 
                     MEHREREN PARTEIEN ODER EINE EINPARTEIENREGIERUNG? 
 
         1  42 6     KOALITION                                                                      375    52,3 
 
               5     EINPARTEIENREGIERUNG                                                           288    40,2 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    54     7,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0091               ( 11 ) ( HABEN WIR ZUR ZEIT IN BAYERN EINE KOALITIONSREGIERUNG AUS 
                     MEHREREN PARTEIEN ODER EINE EINPARTEIENREGIERUNG? ) 
                     ( FALLS "KOALITION" FRAGE 11A STELLENÜ ) 
                     ( 11A ) UND WELCHE PARTEIEN BILDEN ZUR ZEIT DIE BAYERISCHE 
                     REGIERUNG? 
                     ( FILTERFRAGE 90, CODE 1, 42, 6 ) 
 
                     1 42 4 U 1 42 6 
         1  42 4     CSU ( ALLEIN GENANNT )                                                           3     0,4 
 
                     1 42 3 U 1 42 6 
               3     CSU UND BP                                                                      48     6,7 
 
                     1 42 2 U 1 42 6 
               2     CSU UND SPD                                                                    108    15,1 
 
                     1 42 1 U 1 42 6 
               1     CSU UND SPD UND FDP                                                             50     7,0 
 
               0     SPD UND FDP                                                                      3     0,4 
 
                     1 42 X U 1 42 6 
               X     CSU UND FDP                                                                    118    16,5 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               Y     SONSTIGE NENNUNGEN: CSU-FDP-BHE / CSU-BP-FDP                                    28     3,9 
 
                     1 42 9 U 1 42 6 
               9     KEINE ANGABE                                                                    17     2,4 
 
                     1 01 1 N 1 42 6 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                342    47,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0092               ( 11 ) ( HABEN WIR ZUR ZEIT IN BAYERN EINE KOALITIONSREGIERUNG AUS 
                     MEHREREN PARTEIEN ODER EINE EINPARTEIENREGIERUNG? ) 
                     ( FALLS "EINPARTEIENREGIERUNG" FRAGE 11B STELLENÜ ) 
                     ( 11B ) UND WELCHE PARTEI REGIERT ZUR ZEIT IN BAYERN? 
                     ( FILTERFRAGE 90, CODE 1, 42, 5 ) 
 
                     1 42 4 U 1 42 5 
         1  42 4     CSU                                                                            282    39,3 
 
                     1 42 3 U 1 42 5 
               3     SPD                                                                              2     0,3 
 
                     1 42 2 U 1 42 5 
               2     FDP                                                                              2     0,3 
 
                     1 42 9 U 1 42 5 
               9     KEINE ANGABE                                                                     2     0,3 
 
                     1 01 1 N 1 42 5 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                429    59,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0093               ( KARTE ) 
                     ( DER REIHE NACH DURCHGEHEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 12 ) LESEN SIE BITTE EINMAL DIESE LISTE HIER DURCH. WELCHE PARTEI 
                     KANN MIT DEN EINZELNEN PROBLEMEN NACH IHRER MEINUNG AM BESTEN FERTIG 
                     WERDEN? GEHEN WIR DIE VERSCHIEDENEN PUNKTE EINMAL EINZELN DURCH. 
                     WELCHE PARTEI KANN AM BESTEN MIT DEM PROBLEM WOHNUNGSBAU FERTIG 
                     WERDEN, DIE SPD, DIE CSU, DIE FDP, DIE NPD? 
                     UND WELCHE PARTEI KANN MIT DEM PROBLEM STRASSENBAU ... ETC. AM BESTEN 
                     FERTIG WERDEN? 
                        ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
                     WOHNUNGSBAU 
 
         1  43 1     SPD                                                                            371    51,7 
 
            44 1     CSU                                                                            303    42,3 
 
            45 1     FDP                                                                             13     1,8 
 
            46 1     NPD                                                                              1     0,1 
 
                     1 01 1 N 1 43 1 N 1 44 1 N 1 45 1 N 1 46 1 
            01 1     KEINE ANGABE                                                                    32     4,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,4 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0094               ( KARTE ) 
                     ( DER REIHE NACH DURCHGEHEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 12 ) LESEN SIE BITTE EINMAL DIESE LISTE HIER DURCH. WELCHE PARTEI 
                     KANN MIT DEN EINZELNEN PROBLEMEN NACH IHRER MEINUNG AM BESTEN FERTIG 
                     WERDEN? GEHEN WIR DIE VERSCHIEDENEN PUNKTE EINMAL EINZELN DURCH. 
                     WELCHE PARTEI KANN AM BESTEN MIT DEM PROBLEM WOHNUNGSBAU FERTIG 
                     WERDEN, DIE SPD, DIE CSU, DIE FDP, DIE NPD? 
                     UND WELCHE PARTEI KANN MIT DEM PROBLEM STRASSENBAU ... ETC. AM BESTEN 
                     FERTIG WERDEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
                     STRASSENBAU 
 
         1  43 2     SPD                                                                            291    40,6 
 
            44 2     CSU                                                                            368    51,3 
 
            45 2     FDP                                                                             15     2,1 
 
            46 2     NPD                                                                              1     0,1 
 
                     1 01 1 N 1 43 2 N 1 44 2 N 1 45 2 N 1 46 2 
            01 1     KEINE ANGABE                                                                    43     6,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0095               ( KARTE ) 
                     ( DER REIHE NACH DURCHGEHEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 12 ) LESEN SIE BITTE EINMAL DIESE LISTE HIER DURCH. WELCHE PARTEI 
                     KANN MIT DEN EINZELNEN PROBLEMEN NACH IHRER MEINUNG AM BESTEN FERTIG 
                     WERDEN? GEHEN WIR DIE VERSCHIEDENEN PUNKTE EINMAL EINZELN DURCH. 
                     WELCHE PARTEI KANN AM BESTEN MIT DEM PROBLEM WOHNUNGSBAU FERTIG 
                     WERDEN, DIE SPD, DIE CSU, DIE FDP, DIE NPD? 
                     UND WELCHE PARTEI KANN MIT DEM PROBLEM STRASSENBAU ... ETC. AM BESTEN 
                     FERTIG WERDEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 8 FAELLE ) 
 
                     VERBESSERUNG DES SCHULSYSTEMS 
 
         1  43 3     SPD                                                                            257    35,8 
 
            44 3     CSU                                                                            348    48,5 
 
            45 3     FDP                                                                             85    11,9 
 
            46 3     NPD                                                                              5     0,7 
 
                     1 01 1 N 1 43 3 N 1 44 3 N 1 45 3 N 1 46 3 
            01 1     KEINE ANGABE                                                                    30     4,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   101,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0096               ( KARTE ) 
                     ( DER REIHE NACH DURCHGEHEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 12 ) LESEN SIE BITTE EINMAL DIESE LISTE HIER DURCH. WELCHE PARTEI 
                     KANN MIT DEN EINZELNEN PROBLEMEN NACH IHRER MEINUNG AM BESTEN FERTIG 
                     WERDEN? GEHEN WIR DIE VERSCHIEDENEN PUNKTE EINMAL EINZELN DURCH. 
                     WELCHE PARTEI KANN AM BESTEN MIT DEM PROBLEM WOHNUNGSBAU FERTIG 
                     WERDEN, DIE SPD, DIE CSU, DIE FDP, DIE NPD? 
                     UND WELCHE PARTEI KANN MIT DEM PROBLEM STRASSENBAU ... ETC. AM BESTEN 
                     FERTIG WERDEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
                     WIRTSCHAFTLICHE STAERKUNG DES MITTELSTANDES 
 
         1  43 4     SPD                                                                            192    26,8 
 
            44 4     CSU                                                                            290    40,4 
 
            45 4     FDP                                                                            192    26,8 
 
            46 4     NPD                                                                              6     0,8 
 
                     1 01 1 N 1 43 4 N 1 44 4 N 1 45 4 N 1 46 4 
            01 1     KEINE ANGABE                                                                    40     5,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,4 
 
 
  0097               ( KARTE ) 
                     ( DER REIHE NACH DURCHGEHEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 12 ) LESEN SIE BITTE EINMAL DIESE LISTE HIER DURCH. WELCHE PARTEI 
                     KANN MIT DEN EINZELNEN PROBLEMEN NACH IHRER MEINUNG AM BESTEN FERTIG 
                     WERDEN? GEHEN WIR DIE VERSCHIEDENEN PUNKTE EINMAL EINZELN DURCH. 
                     WELCHE PARTEI KANN AM BESTEN MIT DEM PROBLEM WOHNUNGSBAU FERTIG 
                     WERDEN, DIE SPD, DIE CSU, DIE FDP, DIE NPD? 
                     UND WELCHE PARTEI KANN MIT DEM PROBLEM STRASSENBAU ... ETC. AM BESTEN 
                     FERTIG WERDEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 5 FAELLE ) 
 
                     BAU VON KRANKENHAEUSERN UND ALTERSHEIMEN 
 
         1  43 5     SPD                                                                            321    44,8 
 
            44 5     CSU                                                                            347    48,4 
 
            45 5     FDP                                                                             22     3,1 
 
            46 5     NPD                                                                              3     0,4 
 
                     1 01 1 N 1 43 5 N 1 44 5 N 1 45 5 N 1 46 5 
            01 1     KEINE ANGABE                                                                    29     4,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,7 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0098               ( KARTE ) 
                     ( DER REIHE NACH DURCHGEHEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 12 ) LESEN SIE BITTE EINMAL DIESE LISTE HIER DURCH. WELCHE PARTEI 
                     KANN MIT DEN EINZELNEN PROBLEMEN NACH IHRER MEINUNG AM BESTEN FERTIG 
                     WERDEN? GEHEN WIR DIE VERSCHIEDENEN PUNKTE EINMAL EINZELN DURCH. 
                     WELCHE PARTEI KANN AM BESTEN MIT DEM PROBLEM WOHNUNGSBAU FERTIG 
                     WERDEN, DIE SPD, DIE CSU, DIE FDP, DIE NPD? 
                     UND WELCHE PARTEI KANN MIT DEM PROBLEM STRASSENBAU ... ETC. AM BESTEN 
                     FERTIG WERDEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNG = 1 FALL ) 
 
                     EINRICHTUNG VON KINDERSPIELPLAETZEN UND KINDERGAERTEN 
 
         1  43 6     SPD                                                                            338    47,1 
 
            44 6     CSU                                                                            332    46,3 
 
            45 6     FDP                                                                             19     2,6 
 
            46 6     NPD                                                                              2     0,3 
 
                     1 01 1 N 1 43 6 N 1 44 6 N 1 45 6 N 1 46 6 
            01 1     KEINE ANGABE                                                                    27     3,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0099               ( KARTE ) 
                     ( DER REIHE NACH DURCHGEHEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 12 ) LESEN SIE BITTE EINMAL DIESE LISTE HIER DURCH. WELCHE PARTEI 
                     KANN MIT DEN EINZELNEN PROBLEMEN NACH IHRER MEINUNG AM BESTEN FERTIG 
                     WERDEN? GEHEN WIR DIE VERSCHIEDENEN PUNKTE EINMAL EINZELN DURCH. 
                     WELCHE PARTEI KANN AM BESTEN MIT DEM PROBLEM WOHNUNGSBAU FERTIG 
                     WERDEN, DIE SPD, DIE CSU, DIE FDP, DIE NPD? 
                     UND WELCHE PARTEI KANN MIT DEM PROBLEM STRASSENBAU ... ETC. AM BESTEN 
                     FERTIG WERDEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 4 FAELLE ) 
 
                     BAU EINES RHEIN-MAIN-DONAU-KANALS 
 
         1  43 7     SPD                                                                            165    23,0 
 
            44 7     CSU                                                                            431    60,1 
 
            45 7     FDP                                                                             46     6,4 
 
            46 7     NPD                                                                              2     0,3 
 
                     1 01 1 N 1 43 7 N 1 44 7 N 1 45 7 N 1 46 7 
            01 1     KEINE ANGABE                                                                    77    10,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0100               ( KARTE ) 
                     ( DER REIHE NACH DURCHGEHEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 12 ) LESEN SIE BITTE EINMAL DIESE LISTE HIER DURCH. WELCHE PARTEI 
                     KANN MIT DEN EINZELNEN PROBLEMEN NACH IHRER MEINUNG AM BESTEN FERTIG 
                     WERDEN? GEHEN WIR DIE VERSCHIEDENEN PUNKTE EINMAL EINZELN DURCH. 
                     WELCHE PARTEI KANN AM BESTEN MIT DEM PROBLEM WOHNUNGSBAU FERTIG 
                     WERDEN, DIE SPD, DIE CSU, DIE FDP, DIE NPD? 
                     UND WELCHE PARTEI KANN MIT DEM PROBLEM STRASSENBAU ... ETC. AM BESTEN 
                     FERTIG WERDEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
                     HILFE FUER DIE HEIMATVERTRIEBENEN 
 
         1  43 8     SPD                                                                            132    18,4 
 
            44 8     CSU                                                                            421    58,7 
 
            45 8     FDP                                                                            112    15,6 
 
            46 8     NPD                                                                              7     1,0 
 
                     1 01 1 N 1 43 8 N 1 44 8 N 1 45 8 N 1 46 8 
            01 1     KEINE ANGABE                                                                    48     6,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,4 
 
 
  0101               ( KARTE ) 
                     ( DER REIHE NACH DURCHGEHEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 12 ) LESEN SIE BITTE EINMAL DIESE LISTE HIER DURCH. WELCHE PARTEI 
                     KANN MIT DEN EINZELNEN PROBLEMEN NACH IHRER MEINUNG AM BESTEN FERTIG 
                     WERDEN? GEHEN WIR DIE VERSCHIEDENEN PUNKTE EINMAL EINZELN DURCH. 
                     WELCHE PARTEI KANN AM BESTEN MIT DEM PROBLEM WOHNUNGSBAU FERTIG 
                     WERDEN, DIE SPD, DIE CSU, DIE FDP, DIE NPD? 
                     UND WELCHE PARTEI KANN MIT DEM PROBLEM STRASSENBAU ... ETC. AM BESTEN 
                     FERTIG WERDEN? 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 3 FAELLE ) 
 
                     HILFE FUER DIE LANDWIRTSCHAFT 
 
         1  43 9     SPD                                                                             85    11,9 
 
            44 9     CSU                                                                            571    79,6 
 
            45 9     FDP                                                                             24     3,3 
 
            46 9     NPD                                                                              3     0,4 
 
                     1 01 1 N 1 43 9 N 1 44 9 N 1 45 9 N 1 46 9 
            01 1     KEINE ANGABE                                                                    37     5,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,4 
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  0102               ( AUF VERTRAULICHKEIT DER UMFRAGE HINWEISENÜ WAHLGEHEIMNIS WIRD NICHT 
                     VERLETZTÜ ) 
                     ( 13 ) WELCHER PARTEI HABEN SIE BEI DEN LETZTEN BUNDESTAGSWAHLEN 
                     IHRE STIMME GEGEBEN? 
 
         1  47 9     SPD                                                                            249    34,7 
 
               8     CSU                                                                            292    40,7 
 
               7     FDP                                                                             45     6,3 
 
               6     NPD                                                                              9     1,3 
 
               5     ANDERE, WELCHE? ( HANDSCHRIFTLICHER VERMERK: BHE / DFU )                         9     1,3 
 
               2     NICHT GEWAEHLT                                                                  57     7,9 
 
               3     KEINE ANGABE                                                                    56     7,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0103               ( AUF VERTRAULICHKEIT DER UMFRAGE HINWEISENÜ WAHLGEHEIMNIS WIRD NICHT 
                     VERLETZTÜ ) 
                     ( 14 ) VOR EINIGEN WOCHEN WAREN JA IN BAYERN KOMMUNALWAHLEN. 
                     WELCHE PARTEI HABEN SIE DA GEWAEHLT? 
 
         1  48 9     SPD                                                                            242    33,8 
 
               8     CSU                                                                            256    35,7 
 
               7     FDP                                                                             41     5,7 
 
               6     NPD                                                                              9     1,3 
 
               5     ANDERE, WELCHE? ( HANDSCHRIFTLICHER VERMERK: DFU )                              26     3,6 
 
               2     NICHT GEWAEHLT                                                                  78    10,9 
 
               3     KEINE ANGABE                                                                    65     9,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0104               ( 15 ) WENN SCHON AM NAECHSTEN SONNTAG LANDTAGSWAHLEN IN BAYERN 
                     WAEREN, WELCHE PARTEI WUERDEN SIE DANN WAEHLEN? 
 
         1  49 9     SPD                                                                            279    38,9 
 
               8     CSU                                                                            290    40,4 
 
               7     FDP                                                                             43     6,0 
 
               6     NPD ( NATIONALDEMOKRATISCHE PARTEI DEUTSCHLANDS )                               22     3,1 
 
               5     BP ( BAYERN - PARTEI )                                                           1     0,1 
 
               4     ANDERE, WELCHE? ( HANDSCHRIFTLICHER VERMERK: KPD / BHE )                         3     0,4 
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               2     WAEHLE NICHT                                                                    12     1,7 
 
               3     KEINE ANGABE                                                                    67     9,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0105               ( 16 ) WELCHE PARTEI WUERDEN SIE BEI DEN LANDTAGSWAHLEN NIEMALS 
                     WAEHLEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  50 9     SPD                                                                             73    10,2 
 
               8     CSU                                                                             63     8,8 
 
               7     FDP                                                                             76    10,6 
 
               6     NPD                                                                            420    58,6 
 
               5     BP                                                                              74    10,3 
 
               4     ANDERE, WELCHE? ( HANDSCHRIFTLICHER VERMERK: KPD / BHE )                        31     4,3 
 
               Y     WAEHLE NICHT                                                                     7     1,0 
 
               3     KEINE ANGABE                                                                    28     3,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   107,7 
 
 
  0106               ( 17 ) WENN BEI DEN KOMMENDEN LANDTAGSWAHLEN IN BAYERN DIE CSU 
                     WIEDER DIE ABSOLUTE MEHRHEIT ALLER STIMMEN BEKOMMT, D. H. ALSO, MEHR 
                     ALS ALLE ANDEREN PARTEIEN ZUSAMMEN, DANN KANN SIE OHNE EINE ANDERE 
                     PARTEI ALLEIN REGIEREN. WAS WUERDEN SIE SAGEN: IST DAS GUT FUER 
                     BAYERN, WENN DIE CSU ALLEIN REGIERT, ODER HAT DAS AUCH NACHTEILE? 
 
         1  50 2     IST GUT                                                                        183    25,5 
 
               1     HAT NACHTEILE                                                                  464    64,7 
 
               0     CSU SOLL UEBERHAUPT NICHT REGIEREN                                              53     7,4 
 
               X     KEINE ANGABE                                                                    17     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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  0107               ( 17 ) ( WENN BEI DEN KOMMENDEN LANDTAGSWAHLEN IN BAYERN DIE CSU 
                     WIEDER DIE ABSOLUTE MEHRHEIT ALLER STIMMEN BEKOMMT, D. H. ALSO, MEHR 
                     ALS ALLE ANDEREN PARTEIEN ZUSAMMEN, DANN KANN SIE OHNE EINE ANDERE 
                     PARTEI ALLEIN REGIEREN. WAS WUERDEN SIE SAGEN: IST DAS GUT FUER 
                     BAYERN, WENN DIE CSU ALLEIN REGIERT, ODER HAT DAS AUCH NACHTEILE? ) 
                     ( FALLS "IST GUT" FRAGE 17A STELLENÜ ) 
                     ( 17A ) KOENNTEN SIE MIR SAGEN, WARUM SIE DIESER ANSICHT SIND? 
                     ( FILTERFRAGE 106, CODE 1, 50, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 51 9 U 1 50 2 
         1  51 9     ALLGEMEIN: SYMPATHIEERKLAERUNGEN FUER DIE CSU                                   43     6,0 
 
                     1 51 8 U 1 50 2 
               8     CSU HAT SICH BEWAEHRT - HAT ERFAHRUNG - HAT GUTE / ERFAHRENE POLITIKER          91    12,7 
 
                     1 51 7 U 1 50 2 
               7     EINHEITLICHKEIT IN DER POLITIK - KLARE VERHAELTNISSE                            26     3,6 
 
                     1 51 6 U 1 50 2 
               6     DIE ANDEREN PARTEIEN SIND NICHT BESSER - KOENNEN NICHT DAS LEISTEN,              5     0,7 
                     WAS DIE CSU LEISTET 
 
                     1 51 5 U 1 50 2 
               5     ALLGEMEIN: KRITIK AN DER SPD                                                     5     0,7 
 
                     1 51 X U 1 50 2 
               X     ANDERE ANTWORTEN                                                                 7     1,0 
 
                     1 51 Y U 1 50 2 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     8     1,1 
 
                     1 01 1 N 1 50 2 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                534    74,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,3 
 
 
  0108               ( 17 ) ( WENN BEI DEN KOMMENDEN LANDTAGSWAHLEN IN BAYERN DIE CSU 
                     WIEDER DIE ABSOLUTE MEHRHEIT ALLER STIMMEN BEKOMMT, D. H. ALSO, MEHR 
                     ALS ALLE ANDEREN PARTEIEN ZUSAMMEN, DANN KANN SIE OHNE EINE ANDERE 
                     PARTEI ALLEIN REGIEREN. WAS WUERDEN SIE SAGEN: IST DAS GUT FUER 
                     BAYERN, WENN DIE CSU ALLEIN REGIERT, ODER HAT DAS AUCH NACHTEILE? ) 
                     ( FALLS "HAT NACHTEILE" FRAGE 17A STELLENÜ ) 
                     ( 17A ) KOENNTEN SIE MIR SAGEN, WARUM SIE DIESER ANSICHT SIND? 
                     ( FILTERFRAGE 106, CODE 1, 50, 1 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     1 51 9 U 1 50 1 
         1  51 9     DIREKTE KRITIK AN DER CSU                                                       56     7,8 
 
                     1 51 8 U 1 50 1 
               8     JETZIGE REGIERUNG SOLL ABGELOEST WERDEN - SPD SOLL REGIEREN                     45     6,3 
 
                     1 51 7 U 1 50 1 
               7     PRAEFERENZ FUER KOALITIONSREGIERUNG - KOALITION VERHINDERT                      90    12,6 
                     MACHTMISSBRAUCH 
 
                     1 51 6 U 1 50 1 
               6     EINPARTEIENHERRSCHAFT GEFAEHRDET OPPOSITION                                    104    14,5 
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                     1 51 5 U 1 50 1 
               5     EINPARTEIENHERRSCHAFT IST SCHLECHT - HERRSCHAFT DER PARTEIINTERESSEN           135    18,8 
 
               4     TENDENZ ZUR DIKTATUR                                                            33     4,6 
 
                     1 51 X U 1 50 1 
               X     ANDERE ANTWORTEN                                                                 5     0,7 
 
                     1 51 Y U 1 50 1 
               Y     KEINE ANGABEN                                                                    6     0,8 
 
                     1 01 1 N 1 50 1 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                253    35,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   101,4 
 
 
  0109               ( 17 ) ( WENN BEI DEN KOMMENDEN LANDTAGSWAHLEN IN BAYERN DIE CSU 
                     WIEDER DIE ABSOLUTE MEHRHEIT ALLER STIMMEN BEKOMMT, D. H. ALSO, MEHR 
                     ALS ALLE ANDEREN PARTEIEN ZUSAMMEN, DANN KANN SIE OHNE EINE ANDERE 
                     PARTEI ALLEIN REGIEREN. WAS WUERDEN SIE SAGEN: IST DAS GUT FUER 
                     BAYERN, WENN DIE CSU ALLEIN REGIERT, ODER HAT DAS AUCH NACHTEILE? ) 
                     ( FALLS "CSU SOLL UEBERHAUPT NICHT REGIEREN" FRAGE 17A STELLENÜ ) 
                     ( 17A ) KOENNTEN SIE MIR SAGEN, WARUM SIE DIESER ANSICHT SIND? 
                     ( FILTERFRAGE 106, CODE 1, 50, 0 ) 
 
                     1 51 9 U 1 50 0 
         1  51 9     ALLGEMEINE KRITIK AN DER CSU                                                    17     2,4 
 
                     1 51 8 U 1 50 0 
               8     SPD SOLL AN DIE REGIERUNG                                                       16     2,2 
 
                     1 51 7 U 1 50 0 
               7     GEFAHR EINER DIKTATUR                                                            1     0,1 
 
                     1 51 6 U 1 50 0 
               6     DIE ANDEREN SOLLEN AUCH MAL AN DIE MACHT                                        13     1,8 
 
                     1 51 X U 1 50 0 
               X     ANDERE ANTWORTEN                                                                 3     0,4 
 
                     1 51 Y U 1 50 0 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     3     0,4 
 
                     1 01 1 N 1 50 0 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                664    92,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
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  0110               ( 18 ) UND WENN SIE EINMAL AN DIE POLITIKER DER NPD UND AN DAS 
                     PARTEIPROGRAMM DER NPD DENKEN: WUERDEN SIE SAGEN, DASS DIE NPD 
                     GEEIGNET IST, REGIERUNGSVERANTWORTUNG IN BAYERN ZU TRAGEN, ODER 
                     WUERDEN SIE EHER MEINEN, DASS DIE NPD DAZU NICHT GEEIGNET IST? 
 
         2  07 9     JA, IST GEEIGNET                                                                49     6,8 
 
               8     NEIN, IST NICHT GEEIGNET                                                       614    85,6 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    54     7,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0111               ( 18 ) ( UND WENN SIE EINMAL AN DIE POLITIKER DER NPD UND AN DAS 
                     PARTEIPROGRAMM DER NPD DENKEN: WUERDEN SIE SAGEN, DASS DIE NPD 
                     GEEIGNET IST, REGIERUNGSVERANTWORTUNG IN BAYERN ZU TRAGEN, ODER 
                     WUERDEN SIE EHER MEINEN, DASS DIE NPD DAZU NICHT GEEIGNET IST? ) 
                     ( FALLS "JA, IST GEEIGNET" FRAGE 18A STELLENÜ ) 
                     ( 18A ) WAS HAETTE ES FUER VORTEILE FUER BAYERN, WENN DIE NPD MIT IN 
                     DER REGIERUNG SITZEN WUERDE? 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 2, 7, 9 ) 
 
         2  07 9     ( ANTWORTTEXT NICHT VERCODET. VERMERK: HAND )                                   49     6,8 
 
                     1 01 1 N 2 07 9 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                668    93,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0112               ( 18 ) ( UND WENN SIE EINMAL AN DIE POLITIKER DER NPD UND AN DAS 
                     PARTEIPROGRAMM DER NPD DENKEN: WUERDEN SIE SAGEN, DASS DIE NPD 
                     GEEIGNET IST, REGIERUNGSVERANTWORTUNG IN BAYERN ZU TRAGEN, ODER 
                     WUERDEN SIE EHER MEINEN, DASS DIE NPD DAZU NICHT GEEIGNET IST? ) 
                     ( FALLS "NEIN, IST NICHT GEEIGNET" FRAGE 18B STELLENÜ ) 
                     ( 18B ) WAS WUERDEN SIE SAGEN: WAS SIND DIE HAUPTGRUENDE DAFUER, 
                     DASS DIE NPD ALS REGIERUNGSPARTEI NICHT GEEIGNET IST? 
                     ( FILTERFRAGE 110, CODE 2, 7, 8 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  08 9     NAZIS / NATIONALISTISCH / NATIONALSOZIALISTISCH / NAZISTISCH /                 190    26,5 
                     FASCHISTISCH / ANTISEMITISCH 
 
               8     ERINNERUNG AN GESCHICHTLICHE ERFAHRUNG ( 1933 )                                 32     4,5 
 
               7     ZU RADIKAL / AGGRESSIV / KOMMUNISTISCH                                          36     5,0 
 
               6     KEIN KLARES ZIEL - WAS STECKT DAHINTER                                          37     5,2 
 
               5     KEINE GEEIGNETEN POLITIKER                                                      40     5,6 
 
               4     ZU NEU - ZU JUNG - KEINE ERFAHRUNG                                             135    18,8 
 
               3     ZU KLEIN / ZU SCHWACH / NICHT STARK GENUG                                       53     7,4 
 
               2     ALLGEMEINE ABLEHNUNG DER NPD                                                    53     7,4 
 
               1     PARTEI IST VIEL ZU WENIG BEKANNT                                                44     6,1 
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               Y     SONSTIGES                                                                        6     0,8 
 
                     2 08 R U 2 07 8 
               R     KEINE ANGABE                                                                    22     3,1 
 
                     1 01 1 N 2 07 8 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                103    14,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   104,8 
 
 
  0113               ( 19 ) WIE BEURTEILEN SIE DIE ARBEIT DER BAYERISCHEN STAATSREGIERUNG? 
                     SIND SIE MIT DEM, WAS DIE BAYERISCHE STAATSREGIERUNG IN DEN LETZTEN 
                     JAHREN GETAN HAT, IM GROSSEN UND GANZEN ZUFRIEDEN ODER UNZUFRIEDEN? 
 
         2  09 9     ZUFRIEDEN                                                                      619    86,3 
 
               8     UNZUFRIEDEN                                                                     94    13,1 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     4     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0114               ( 19 ) ( WIE BEURTEILEN SIE DIE ARBEIT DER BAYERISCHEN STAATS- 
                     REGIERUNG? SIND SIE MIT DEM, WAS DIE BAYERISCHE STAATSREGIERUNG IN DEN 
                     LETZTEN JAHREN GETAN HAT, IM GROSSEN UND GANZEN ZUFRIEDEN ODER 
                     UNZUFRIEDEN? ) ( FALLS "UNZUFRIEDEN" FRAGE 19A STELLENÜ ) 
                     ( 19A ) WAS HAETTE DIE REGIERUNG BESSER MACHEN KOENNEN? 
                     ( FILTERFRAGE 113, CODE 2, 9, 8 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  09 7     ALLGEMEIN: VIELES - ALLES - MUESSTEN BESSER REGIEREN                             3     0,4 
 
               6     KULTUR - SCHULPOLITIK                                                           23     3,2 
 
               5     WOHNUNGSBAU - MIETEN SIND ZU HOCH                                               17     2,4 
 
               4     PREISSENKUNG - PREISSTABILITAET                                                 20     2,8 
 
               3     SOZIALPOLITISCHE MASSNAHMEN                                                     19     2,6 
 
               2     STRASSENBAU, STRASSENVERHAELTNISSE                                               7     1,0 
 
               X     ANDERES:                                                                        12     1,7 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     7     1,0 
 
                     2 09 R O 2 09 9 
               R     TRIFFT NICHT ZU                                                                623    86,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   102,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0115               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGENDEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     MAN SOLLTE DIE JUGEND VOR SCHAEDLICHEN EINFLUESSEN VON FERNSEHEN UND 
                     ILLUSTRIERTEN BEWAHREN 
 
         2  23 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                312    43,5 
 
               X                        MITTEL    +2                                                182    25,4 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                153    21,3 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                 35     4,9 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 17     2,4 
 
               3                        STARK     -3                                                 13     1,8 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     5     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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  0116               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGENDEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     DIE ENTWICKLUNGSHILFE FUER DIE AFRIKANISCHEN LAENDER IST 
                     HINAUSGEWORFENES GELD 
 
         2  24 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                205    28,6 
 
               X                        MITTEL    +2                                                164    22,9 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                167    23,3 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                 79    11,0 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 46     6,4 
 
               3                        STARK     -3                                                 46     6,4 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    10     1,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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  0117               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGENDEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND 
                     VIELES VON DEM, WAS IM FERNSEHEN UND IN DEN ZEITUNGEN UEBER DIE 
                     JUDENVERFOLGUNG BERICHTET WIRD, IST UEBERTRIEBEN 
 
         2  25 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                 85    11,9 
 
               X                        MITTEL    +2                                                179    25,0 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                232    32,4 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                106    14,8 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 41     5,7 
 
               3                        STARK     -3                                                 49     6,8 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    25     3,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0118               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGENDEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT 
                     DIE GEWERKSCHAFTEN HABEN ZU VIEL EINFLUSS UND GEFAEHRDEN DAMIT DIE 
                     DEMOKRATIE 
 
         2  26 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                 93    13,0 
 
               X                        MITTEL    +2                                                149    20,8 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                182    25,4 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                136    19,0 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 59     8,2 
 
               3                        STARK     -3                                                 83    11,6 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    15     2,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0119               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGENDEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     GANZ EGAL, WAS FUER EINE ERZIEHUNG UND AUSBILDUNG JEMAND HAT, BLUT UND 
                     RASSE KOMMEN IMMER WIEDER DURCH 
 
         2  27 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                 91    12,7 
 
               X                        MITTEL    +2                                                137    19,1 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                235    32,8 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                127    17,7 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 44     6,1 
 
               3                        STARK     -3                                                 61     8,5 
 
                     2 27 R O 2 27 4 
               R     KEINE ANGABE                                                                    22     3,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0120               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGENDEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     IN DER POLITIK WIRD ZUVIEL GEREDET UND ZU WENIG GEHANDELT. 
                     DAMIT KOMMEN WIR NICHT WEITER 
 
         2  28 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                242    33,8 
 
               X                        MITTEL    +2                                                162    22,6 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                207    28,9 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                 71     9,9 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 19     2,6 
 
               3                        STARK     -3                                                 10     1,4 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     6     0,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0121               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGENDEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     GEGEN EINE STARKE NATIONALE FUEHRUNGSPERSOENLICHKEIT, WIE WIR SIE 
                     FRUEHER HATTEN, WAERE DANN NICHTS EINZUWENDEN, WENN SIE GERECHT WAERE 
                     UND WIRKLICH FUER ALLE SORGT 
 
         2  29 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                111    15,5 
 
               X                        MITTEL    +2                                                 83    11,6 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                199    27,8 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                144    20,1 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 57     7,9 
 
               3                        STARK     -3                                                110    15,3 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0122               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     IN DEUTSCHLAND HERRSCHT ZWAR AEBEITSKRAEFTEMANGEL, ABER IN DEN LETZTEN 
                     JAHREN SIND DOCH ZU VIELE GASTARBEITER INS LAND GEKOMMEN 
 
         2  30 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                257    35,8 
 
               X                        MITTEL    +2                                                130    18,1 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                206    28,7 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                 69     9,6 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 28     3,9 
 
               3                        STARK     -3                                                 19     2,6 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     8     1,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,8 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0123               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     HEUTZUTAGE FRAGT NIEMAND DANACH, OB EINER EHRLICH UND ANSTAENDIG IST, 
                     SOLANGE ER NUR ERFOLG HAT 
 
         2  31 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                209    29,1 
 
               X                        MITTEL    +2                                                 94    13,1 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                230    32,1 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                 80    11,2 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 59     8,2 
 
               3                        STARK     -3                                                 38     5,3 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     7     1,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0124               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     WIR SOLLTEN WIEDER EINE EINZIGE STARKE NATIONALE PARTEI HABEN, DIE 
                     WIRKLICH DIE INTERESSEN ALLER SCHICHTEN UNSERES VOLKES VERTRITT 
 
         2  32 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                 82    11,4 
 
               X                        MITTEL    +2                                                 43     6,0 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                209    29,1 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                112    15,6 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 86    12,0 
 
               3                        STARK     -3                                                170    23,7 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    15     2,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0125               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     DENEN, DIE HEUTE BEI UNS MACHT UND GELD BESITZEN, IST ES EGAL, WAS AUS 
                     DEM EINFACHEN MANN WIRD 
 
         2  33 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                262    36,5 
 
               X                        MITTEL    +2                                                176    24,5 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                164    22,9 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                 50     7,0 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 35     4,9 
 
               3                        STARK     -3                                                 22     3,1 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     8     1,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0126               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     WAS DER JUGEND HEUTE FEHLT, IST ZUCHT UND ORDNUNG 
 
         2  34 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                211    29,4 
 
               X                        MITTEL    +2                                                121    16,9 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                232    32,4 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                 64     8,9 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 38     5,3 
 
               3                        STARK     -3                                                 40     5,6 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    11     1,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0127               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     MAN SOLLTE ZWAR NICHT AUF DIE JUDEN SCHIMPFEN, ABER GEFAENGNIS FUER 
                     ANTISEMITISCHE AEUSSERUNGEN IST EINE ZU HARTE STRAFE 
 
         2  35 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                107    14,9 
 
               X                        MITTEL    +2                                                127    17,7 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                275    38,4 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                119    16,6 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 33     4,6 
 
               3                        STARK     -3                                                 35     4,9 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    21     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0128               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     ES IST SCHAEDLICH FUER DEUTSCHLAND, DASS UNSERE WIRTSCHAFT IMMER MEHR 
                     IN AMERIKANISCHE HAENDE GERAET 
 
         2  36 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                188    26,2 
 
               X                        MITTEL    +2                                                141    19,7 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                244    34,0 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                 86    12,0 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 15     2,1 
 
               3                        STARK     -3                                                 20     2,8 
 
                     2 36 R O 2 36 4 
               R     KEINE ANGABE                                                                    23     3,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0129               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     EGAL WAS FRUEHER IN DEUTSCHLAND PASSIERT IST, KEIN DEUTSCHER BRAUCHT 
                     SICH SEINES VATERLANDES ZU SCHAEMEN 
 
         2  37 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                318    44,4 
 
               X                        MITTEL    +2                                                101    14,1 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                171    23,8 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                 90    12,6 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 16     2,2 
 
               3                        STARK     -3                                                 12     1,7 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     9     1,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0130               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     ES WIRD ENDLICH EINMAL ZEIT, ALLE UNRUHESTIFTER HART ANZUFASSEN UND 
                     NICHT SO MILDE WIE BISHER 
 
         2  38 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                274    38,2 
 
               X                        MITTEL    +2                                                117    16,3 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                215    30,0 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                 65     9,1 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 15     2,1 
 
               3                        STARK     -3                                                 13     1,8 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    18     2,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0131               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     WIR SOLLTEN UNTER UNSERE VERGANGENHEIT EINEN SCHLUSSSTRICH ZIEHEN, 
                     BEI DEN ANDEREN SIND GENAU SO SCHLIMME DINGE VORGEKOMMEN 
 
         2  39 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                313    43,7 
 
               X                        MITTEL    +2                                                104    14,5 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                177    24,7 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                 82    11,4 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 15     2,1 
 
               3                        STARK     -3                                                 13     1,8 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0132               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     DIE VIELE REKLAME FUEHRT NUR DAZU, DASS DIE MENSCHEN IMMER MEHR 
                     HABEN WOLLEN UND IMMER UNZUFRIEDENER WERDEN 
 
         2  40 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                287    40,0 
 
               X                        MITTEL    +2                                                119    16,6 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                200    27,9 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                 68     9,5 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 18     2,5 
 
               3                        STARK     -3                                                 13     1,8 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    12     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0133               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     WENN IN DEUTSCHLAND SICH NICHT VIELES VON GRUND AUF AENDERT, DANN WIRD 
                     ES BALD EINE SCHWERE WIRTSCHAFTLICHE KRISE GEBEN 
 
         2  41 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                221    30,8 
 
               X                        MITTEL    +2                                                124    17,3 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                215    30,0 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                 90    12,6 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 36     5,0 
 
               3                        STARK     -3                                                 18     2,5 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0134               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     SO WIE HEUTE VON DEN PARTEIEN IN BONN POLITIK GETRIEBEN WIRD, BLEIBT 
                     DEUTSCHLAND EWIG IN DER WELTPOLITIK EIN UNBEDEUTENDES LAND 
 
         2  42 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                110    15,3 
 
               X                        MITTEL    +2                                                 93    13,0 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                251    35,0 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                136    19,0 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 73    10,2 
 
               3                        STARK     -3                                                 37     5,2 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    17     2,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0135               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     DIE VIELEN GASTARBEITER IN DEUTSCHLAND SIND EINE GEFAHR FUER UNSERE 
                     FRAUEN UND MAEDCHEN 
 
         2  43 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                158    22,0 
 
               X                        MITTEL    +2                                                 98    13,7 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                216    30,1 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                104    14,5 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 64     8,9 
 
               3                        STARK     -3                                                 63     8,8 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    14     2,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0136               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UND DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     SOBALD MAN EINMAL ANFAENGT PECH IM LEBEN ZU HABEN, WIRD MAN DAUERND 
                     VOM PECH VERFOLGT 
 
         2  44 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                 56     7,8 
 
               X                        MITTEL    +2                                                 49     6,8 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                220    30,7 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                164    22,9 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 81    11,3 
 
               3                        STARK     -3                                                135    18,8 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    12     1,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0137               ( INTERVIEWER: VORLETZTES BLATT ( S.IX ) HERAUSTRENNEN UND BEFRAGTER 
                     PERSON UEBERGEBENÜ ) 
                     ( SKALA DEN BEFRAGTEN VORLEGEN, NICHT ABFRAGENÜ ) 
                     ( RAHMENNUMMER EINTRAGEN UND HERAUSGELOESTES BLATT WIEDER IN DEN 
                     FRAGEBOGEN EINLEGENÜ ) 
                     ( 20 ) WIR HABEN HIER EINE REIHE VON MEINUNGEN UND REDENSARTEN 
                     GESAMMELT, DIE WOHL JEDER IRGENDWO SCHON EINMAL GEHOERT HAT. WIR 
                     MOECHTEN NUN GERNE HERAUSFINDEN, WAS IN DEN VERSCHIEDENEN 
                     BEVOELKERUNGSKREISEN WIRKLICH GEDACHT WIRD. 
                     UM IHNEN DIE STELLUNGNAHME ZU ERLEICHTERN, HABEN WIR FUER JEDE 
                     AEUSSERUNG DREI STUFEN DER ZUSTIMMUNG UN DREI STUFEN DER ABLEHNUNG 
                     VORGESEHEN. BITTE MACHEN SIE JEWEILS EIN KREUZ IN DAS KAESTCHEN, DAS 
                     IHRER STELLUNGNAHME ENTSPRICHT. 
                     NEHMEN WIR EINMAL DEN ERSTEN SATZ: "JEDER MENSCH HAT DIE PFLICHT, 
                     FUER SEINE FAMILIE EINZUSTEHEN". ANGENOMMEN, SIE STIMMEN DIESER 
                     AEUSSERUNG STARK ZU, DANN WUERDEN SIE IHR KREUZ IN DAS ERSTE KAESTCHEN 
                     "ZUSTIMMUNG +3" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT +3 ANÜ ) 
                     VIELLEICHT NOCH EIN ZWEITES BEISPIEL. DER NAECHSTE SATZ HEISST: "DIE 
                     STERNE LUEGEN NICHT". ANGENOMMEN, SIE FINDEN, DA KOENNTE SCHON ETWAS 
                     DRAN SEIN, ABER SIE SIND DOCH EHER ANDERER MEINUNG, DANN WUERDEN SIE 
                     IHR KREUZ IN DEN KASTEN "ABLEHNUNG - 1" SETZEN. ( INTERVIEWER KREUZT 
                     ANÜ ) WENN SIE DIE REDENSART NOCH ETWAS MEHR ABLEHNEN, MACHEN SIE 
                     DAS KREUZ IN "-2", WENN SIE SIE STARK ABLEHNEN, IN "-3". SIE SEHEN, 
                     DASS MAN DABEI IMMER MEHRERE MOEGLICHKEITEN HAT, ZUM AUSDRUCK ZU 
                     BRINGEN, WIE WEIT MAN EINER REDENSART ZUSTIMMT ODER WIE WEIT MAN SIE 
                     ABLEHNT. KOENNTEN SIE BITTE DIE FOLGEEMEN AEUSSERUNGEN DER REIHE NACH 
                     DURCHLESEN UND NEBEN JEDER GLEICH ANKREUZEN, OB SIE ZUSTIMMEN ODER 
                     ANDERER ANSICHT SIND. 
                     EINIGE RASSEN SIND IHRER VERANLAGUNG NACH UNMORALISCHER ALS DIE 
                     ANDEREN. 
 
         2  45 Y     ZUSTIMMUNG         STARK     +3                                                 50     7,0 
 
               X                        MITTEL    +2                                                 59     8,2 
 
               0                        SCHWACH   +1                                                232    32,4 
 
               1     ABLEHNUNG          SCHWACH   -1                                                137    19,1 
 
               2                        MITTEL    -2                                                 71     9,9 
 
               3                        STARK     -3                                                147    20,5 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    21     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0138               ( 21 ) IN POLITISCHEN NACHRICHTEN ODER IN DER ZEITUNG WIRD IHNEN 
                     SICHER AUCH SCHON DAS WORT "LIBERAL" BEGEGNET SEIN. WAS BEDEUTET NACH 
                     IHRER ANSICHT DER BEGRIFF "LIBERAL", WAS STELLEN SIE SICH PERSOENLICH 
                     UNTER "LIBERAL" VOR? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  10 9     FREIHEIT                                                                       251    35,0 
 
               8     TOLERANZ                                                                        36     5,0 
 
               7     MODERN                                                                          24     3,3 
 
               6     ANDERE POSITIVE TUGENDEN                                                        54     7,5 
 
               5     MITTE                                                                           29     4,0 
 
               4     DEMOKRATIE                                                                       8     1,1 
 
               3     ANDERE NEGATIVE EIGENSCHAFTEN                                                    1     0,1 
 
               2     SO WIE DIE FDP                                                                   8     1,1 
 
               X     SONSTIGE NENNUNGEN                                                              34     4,7 
 
                     2 10 Y O 2 10 R 
               Y     KEINE ANGABE                                                                   281    39,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   101,0 
 
 
  0139               ( 22 ) UND WELCHE UNSERER HEUTIGEN PARTEIEN KANN MAN AM EHESTEN ALS 
                     "LIBERAL" BEZEICHNEN? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  11 9     FDP                                                                            234    32,6 
 
               8     SPD                                                                            131    18,3 
 
               7     CSU                                                                            113    15,8 
 
               6     CDU                                                                              3     0,4 
 
               5     ANDERE PARTEIEN                                                                  3     0,4 
 
               4     ALLE                                                                            11     1,5 
 
               3     KEINE                                                                           21     2,9 
 
               2     KEINE ANGABE                                                                   253    35,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   107,2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0140               ( 23 ) WAS MEINEN SIE, WAS WAERE DAS GENAUE GEGENTEIL VON "LIBERAL"? 
                     (MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         2  12 9     ALLGEMEIN: UNFREI                                                               71     9,9 
 
               8     UNFREI DURCH BESTIMMTES POLITISCHES SYSTEM                                     174    24,3 
 
               7     KONSERVATIV                                                                     66     9,2 
 
               6     ANDERE NEGATIVE EIGENSCHAFTEN                                                   32     4,5 
 
               5     POSITIVE EIGENSCHAFTEN                                                          11     1,5 
 
               4     RADIKAL                                                                         21     2,9 
 
               3     NATIONAL                                                                        18     2,5 
 
               X     SONSTIGE NENNUNGEN                                                              35     4,9 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                   292    40,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,4 
 
 
  0141               ( LEITER ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGEN ) 
                     ( 24 ) WENN SIE EINMAL DIE POLITISCHEN PARTEIEN MITEINANDER 
                     VERGLEICHEN: WAS WUERDEN SIE SAGEN, IN WELCHEM MASSE SIND DIE 
                     PARTEIEN NATIONAL EINGESTELLT? ICH HABE HIER EINE LEITER. NULL WUERDE 
                     BEDEUTEN, DIE PARTEI IST GAR NICHT NATIONAL EINGESTELLT, 10 WUERDE 
                     BEDEUTEN, DIE PARTEI IST SEHR STARK NATIONAL EINGESTELLT. DAZWISCHEN 
                     LIEGEN DANN MEHREE ABSTUFUNGEN. IN WELCHEM MASSE IST DIE SPD ( CSU, 
                     FDP, NPD ) NATIONAL EINGESTELLT? 
 
                     SPD 
 
         2  13 0      0  GAR NICHT NATIONAL EINGESTELLT                                              39     5,4 
 
               1      1                                                                              26     3,6 
 
               2      2                                                                              56     7,8 
 
               3      3                                                                              63     8,8 
 
               4      4                                                                              52     7,3 
 
               5      5                                                                             133    18,5 
 
               6      6                                                                              79    11,0 
 
               7      7                                                                              66     9,2 
 
               8      8                                                                              84    11,7 
 
               9      9                                                                              30     4,2 
 
               X     10  SEHR STARK NATIONAL EINGESTELLT                                             61     8,5 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    28     3,9 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0142               ( LEITER ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGEN ) 
                     ( 24 ) WENN SIE EINMAL DIE POLITISCHEN PARTEIEN MITEINANDER 
                     VERGLEICHEN: WAS WUERDEN SIE SAGEN, IN WELCHEM MASSE SIND DIE 
                     PARTEIEN NATIONAL EINGESTELLT? ICH HABE HIER EINE LEITER. NULL WUERDE 
                     BEDEUTEN, DIE PARTEI IST GAR NICHT NATIONAL EINGESTELLT, 10 WUERDE 
                     BEDEUTEN, DIE PARTEI IST SEHR STARK NATIONAL EINGESTELLT. DAZWISCHEN 
                     LIEGEN DANN MEHREE ABSTUFUNGEN. IN WELCHEM MASSE IST DIE SPD ( CSU, 
                     FDP, NPD ) NATIONAL EINGESTELLT? 
 
                     CSU 
 
         2  14 0      0  GAR NICHT NATIONAL EINGESTELLT                                              30     4,2 
 
               1      1                                                                              15     2,1 
 
               2      2                                                                              42     5,9 
 
               3      3                                                                              49     6,8 
 
               4      4                                                                              50     7,0 
 
               5      5                                                                             111    15,5 
 
               6      6                                                                              90    12,6 
 
               7      7                                                                              82    11,4 
 
               8      8                                                                             117    16,3 
 
               9      9                                                                              43     6,0 
 
               X     10  SEHR STARK NATIONAL EINGESTELLT                                             63     8,8 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    25     3,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0143               ( LEITER ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGEN ) 
                     ( 24 ) WENN SIE EINMAL DIE POLITISCHEN PARTEIEN MITEINANDER 
                     VERGLEICHEN: WAS WUERDEN SIE SAGEN, IN WELCHEM MASSE SIND DIE 
                     PARTEIEN NATIONAL EINGESTELLT? ICH HABE HIER EINE LEITER. NULL WUERDE 
                     BEDEUTEN, DIE PARTEI IST GAR NICHT NATIONAL EINGESTELLT, 10 WUERDE 
                     BEDEUTEN, DIE PARTEI IST SEHR STARK NATIONAL EINGESTELLT. DAZWISCHEN 
                     LIEGEN DANN MEHREE ABSTUFUNGEN. IN WELCHEM MASSE IST DIE SPD ( CSU, 
                     FDP, NPD ) NATIONAL EINGESTELLT? 
 
                     FDP 
 
         2  15 0      0  GAR NICHT NATIONAL EINGESTELLT                                              28     3,9 
 
               1      1                                                                              32     4,5 
 
               2      2                                                                              56     7,8 
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               3      3                                                                              71     9,9 
 
               4      4                                                                              71     9,9 
 
               5      5                                                                             126    17,6 
 
               6      6                                                                              88    12,3 
 
               7      7                                                                              77    10,7 
 
               8      8                                                                              58     8,1 
 
               9      9                                                                              29     4,0 
 
               X     10  SEHR STARK NATIONAL EINGESTELLT                                             39     5,4 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    42     5,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0144               ( LEITER ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGEN ) 
                     ( 24 ) WENN SIE EINMAL DIE POLITISCHEN PARTEIEN MITEINANDER 
                     VERGLEICHEN: WAS WUERDEN SIE SAGEN, IN WELCHEM MASSE SIND DIE 
                     PARTEIEN NATIONAL EINGESTELLT? ICH HABE HIER EINE LEITER. NULL WUERDE 
                     BEDEUTEN, DIE PARTEI IST GAR NICHT NATIONAL EINGESTELLT, 10 WUERDE 
                     BEDEUTEN, DIE PARTEI IST SEHR STARK NATIONAL EINGESTELLT. DAZWISCHEN 
                     LIEGEN DANN MEHREE ABSTUFUNGEN. IN WELCHEM MASSE IST DIE SPD ( CSU, 
                     FDP, NPD ) NATIONAL EINGESTELLT? 
 
                     NPD 
 
         2  16 0      0  GAR NICHT NATIONAL EINGESTELLT                                             105    14,6 
 
               1      1                                                                              35     4,9 
 
               2      2                                                                              36     5,0 
 
               3      3                                                                              24     3,3 
 
               4      4                                                                              25     3,5 
 
               5      5                                                                              50     7,0 
 
               6      6                                                                              29     4,0 
 
               7      7                                                                              33     4,6 
 
               8      8                                                                              45     6,3 
 
               9      9                                                                              59     8,2 
 
               X     10  SEHR STARK NATIONAL EINGESTELLT                                            222    31,0 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    54     7,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
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  0145               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 25 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS UNSER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN DIE KOMMUNISTISCHE GEFAHR VERTEIDIGEN MUESSTE. DAFUER SOLLTE IN 
                     KAUF GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE, WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER 
                     ANSICHT AUF KEINEN FALL EINGESCHRAENKT WERDEN, WELCHE KOENNTEN ETWAS 
                     EINGESCHRAENKT WERDEN UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
 
                     DASS ICH IN MEINER FREIZEIT MACHEN KANN, WAS ICH WILL 
 
         2  17 9     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                  599    83,5 
 
               8     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                            104    14,5 
 
               7     STARK EINSCHRAENKEN                                                             13     1,8 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0146               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 25 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS UNSER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN DIE KOMMUNISTISCHE GEFAHR VERTEIDIGEN MUESSTE. DAFUER SOLLTE IN 
                     KAUF GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE, WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER 
                     ANSICHT AUF KEINEN FALL EINGESCHRAENKT WERDEN, WELCHE KOENNTEN ETWAS 
                     EINGESCHRAENKT WERDEN UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
 
                     DASS ES MEHRERE PARTEIEN GEBEN DARF 
 
         2  17 5     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                  521    72,7 
 
               4     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                            162    22,6 
 
               3     STARK EINSCHRAENKEN                                                             31     4,3 
 
               2     KEINE ANGABE                                                                     3     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0147               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 25 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS UNSER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN DIE KOMMUNISTISCHE GEFAHR VERTEIDIGEN MUESSTE. DAFUER SOLLTE IN 
                     KAUF GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE, WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER 
                     ANSICHT AUF KEINEN FALL EINGESCHRAENKT WERDEN, WELCHE KOENNTEN ETWAS 
                     EINGESCHRAENKT WERDEN UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
 
                     DASS DIE OPPOSITION IM BUNDESTAG DIE REGIERUNG KRITISIEREN DARF 
 
         2  17 1     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                  591    82,4 
 
               0     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                             92    12,8 
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               X     STARK EINSCHRAENKEN                                                             31     4,3 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     3     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0148               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 25 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS UNSER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN DIE KOMMUNISTISCHE GEFAHR VERTEIDIGEN MUESSTE. DAFUER SOLLTE IN 
                     KAUF GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE, WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER 
                     ANSICHT AUF KEINEN FALL EINGESCHRAENKT WERDEN, WELCHE KOENNTEN ETWAS 
                     EINGESCHRAENKT WERDEN UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
 
                     DASS ICH MEINEN ARBEITSPLATZ FREI WAEHLEN KANN 
 
         2  18 9     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                  625    87,2 
 
               8     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                             82    11,4 
 
               7     STARK EINSCHRAENKEN                                                              9     1,3 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0149               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 25 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS UNSER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN DIE KOMMUNISTISCHE GEFAHR VERTEIDIGEN MUESSTE. DAFUER SOLLTE IN 
                     KAUF GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE, WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER 
                     ANSICHT AUF KEINEN FALL EINGESCHRAENKT WERDEN, WELCHE KOENNTEN ETWAS 
                     EINGESCHRAENKT WERDEN UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
 
                     DASS DIE ZEITUNGEN SCHREIBEN KOENNEN, WAS SIE WOLLEN 
 
         2  18 5     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                  482    67,2 
 
               4     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                            203    28,3 
 
               3     STARK EINSCHRAENKEN                                                             31     4,3 
 
               2     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
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  0150               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 25 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS UNSER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN DIE KOMMUNISTISCHE GEFAHR VERTEIDIGEN MUESSTE. DAFUER SOLLTE IN 
                     KAUF GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE, WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER 
                     ANSICHT AUF KEINEN FALL EINGESCHRAENKT WERDEN, WELCHE KOENNTEN ETWAS 
                     EINGESCHRAENKT WERDEN UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
 
                     DASS ICH MICH POLITISCH BETAETIGEN DARF 
 
         2  18 1     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                  592    82,6 
 
               0     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                            112    15,6 
 
               X     STARK EINSCHRAENKEN                                                             10     1,4 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     3     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0151               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 25 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS UNSER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN DIE KOMMUNISTISCHE GEFAHR VERTEIDIGEN MUESSTE. DAFUER SOLLTE IN 
                     KAUF GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE, WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER 
                     ANSICHT AUF KEINEN FALL EINGESCHRAENKT WERDEN, WELCHE KOENNTEN ETWAS 
                     EINGESCHRAENKT WERDEN UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
 
                     DASS DIE GEWERKSCHAFTEN EINEN STREIK BESCHLIESSEN KOENNEN 
 
         2  19 9     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                  303    42,3 
 
               8     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                            333    46,4 
 
               7     STARK EINSCHRAENKEN                                                             78    10,9 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                     3     0,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0152               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 25 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS UNSER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN DIE KOMMUNISTISCHE GEFAHR VERTEIDIGEN MUESSTE. DAFUER SOLLTE IN 
                     KAUF GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE, WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER 
                     ANSICHT AUF KEINEN FALL EINGESCHRAENKT WERDEN, WELCHE KOENNTEN ETWAS 
                     EINGESCHRAENKT WERDEN UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
 
                     DASS DIE WEHRPFLICHTIGEN DEN WEHRDIENST VERWEIGERN KOENNEN 
 
         2  19 5     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                  295    41,1 
 
               4     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                            283    39,5 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
               3     STARK EINSCHRAENKEN                                                            135    18,8 
 
               2     KEINE ANGABE                                                                     4     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0153               ( KARTE ) 
                     ( EINZELN DURCHFRAGENÜ ) 
                     ( 25 ) MAN HOERT OEFTERS DIE MEINUNG, DASS UNSER STAAT SICH WIRKSAMER 
                     GEGEN DIE KOMMUNISTISCHE GEFAHR VERTEIDIGEN MUESSTE. DAFUER SOLLTE IN 
                     KAUF GENOMMEN WERDEN, DASS EINZELNE RECHTE DER BUERGER EINGESCHRAENKT 
                     WERDEN. HIER IST EINE LISTE, WELCHE RECHTE DUERFTEN NACH IHRER 
                     ANSICHT AUF KEINEN FALL EINGESCHRAENKT WERDEN, WELCHE KOENNTEN ETWAS 
                     EINGESCHRAENKT WERDEN UND WELCHE KOENNTEN STARK EINGESCHRAENKT WERDEN? 
 
                     DASS JEDER AUSLAENDER NACH DEUTSCHLAND EINREISEN KANN 
 
         2  19 1     AUF KEINEN FALL EINSCHRAENKEN                                                  181    25,2 
 
               0     ETWAS EINSCHRAENKEN                                                            293    40,9 
 
               X     STARK EINSCHRAENKEN                                                            242    33,8 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0154               ( KARTENSPIEL GELB ) 
                     ( 6 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 26 ) ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN EIGENSCHAFTEN STEHEN, 
                     DIE EINE POLITISCHE PARTEI HABEN KANN. WIR MOECHTEN NUN GERN 
                     HERAUSFINDEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN DIE "IDEALE" PARTEI HABEN SOLLTE. 
                     GEHEN SIE BITTE DIESE KAERTCHEN DURCH UND NENNEN SIE MIR DIE 6 
                     WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN, DIE NACH IHRER UEBERZEUGUNG DIE "IDEALE" 
                     PARTEI HABEN SOLLTE. 
 
                     FORTSCHRITTLICH 
 
         2  20 1     GENANNT                                                                        522    72,8 
 
                     1 01 1 N 2 20 1 N 2 21 6 
         1  01 1     NICHT GENANNT                                                                  182    25,4 
 
         2  21 6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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  0155               ( KARTENSPIEL GELB ) 
                     ( 6 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 26 ) ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN EIGENSCHAFTEN STEHEN, 
                     DIE EINE POLITISCHE PARTEI HABEN KANN. WIR MOECHTEN NUN GERN 
                     HERAUSFINDEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN DIE "IDEALE" PARTEI HABEN SOLLTE. 
                     GEHEN SIE BITTE DIESE KAERTCHEN DURCH UND NENNEN SIE MIR DIE 6 
                     WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN, DIE NACH IHRER UEBERZEUGUNG DIE "IDEALE" 
                     PARTEI HABEN SOLLTE. 
 
                     FEST 
 
         2  20 2     GENANNT                                                                        192    26,8 
 
                     1 01 1 N 2 20 2 N 2 21 6 
         1  01 1     NICHT GENANNT                                                                  512    71,4 
 
         2  21 6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0156               ( KARTENSPIEL GELB ) 
                     ( 6 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 26 ) ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN EIGENSCHAFTEN STEHEN, 
                     DIE EINE POLITISCHE PARTEI HABEN KANN. WIR MOECHTEN NUN GERN 
                     HERAUSFINDEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN DIE "IDEALE" PARTEI HABEN SOLLTE. 
                     GEHEN SIE BITTE DIESE KAERTCHEN DURCH UND NENNEN SIE MIR DIE 6 
                     WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN, DIE NACH IHRER UEBERZEUGUNG DIE "IDEALE" 
                     PARTEI HABEN SOLLTE. 
 
                     HAELT AUF TRADITION 
 
         2  20 3     GENANNT                                                                         77    10,7 
 
                     1 01 1 N 2 20 3 N 2 21 6 
         1  01 1     NICHT GENANNT                                                                  627    87,4 
 
         2  21 6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0157               ( KARTENSPIEL GELB ) 
                     ( 6 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 26 ) ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN EIGENSCHAFTEN STEHEN, 
                     DIE EINE POLITISCHE PARTEI HABEN KANN. WIR MOECHTEN NUN GERN 
                     HERAUSFINDEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN DIE "IDEALE" PARTEI HABEN SOLLTE. 
                     GEHEN SIE BITTE DIESE KAERTCHEN DURCH UND NENNEN SIE MIR DIE 6 
                     WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN, DIE NACH IHRER UEBERZEUGUNG DIE "IDEALE" 
                     PARTEI HABEN SOLLTE. 
 
                     WACHSAM 
 
         2  20 4     GENANNT                                                                        294    41,0 
 
                     1 01 1 N 2 20 4 N 2 21 6 
         1  01 1     NICHT GENANNT                                                                  410    57,2 
 
         2  21 6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0158               ( KARTENSPIEL GELB ) 
                     ( 6 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 26 ) ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN EIGENSCHAFTEN STEHEN, 
                     DIE EINE POLITISCHE PARTEI HABEN KANN. WIR MOECHTEN NUN GERN 
                     HERAUSFINDEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN DIE "IDEALE" PARTEI HABEN SOLLTE. 
                     GEHEN SIE BITTE DIESE KAERTCHEN DURCH UND NENNEN SIE MIR DIE 6 
                     WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN, DIE NACH IHRER UEBERZEUGUNG DIE "IDEALE" 
                     PARTEI HABEN SOLLTE. 
 
                     GERECHT 
 
         2  20 5     GENANNT                                                                        549    76,6 
 
                     1 01 1 N 2 20 5 N 2 21 6 
         1  01 1     NICHT GENANNT                                                                  155    21,6 
 
         2  21 6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0159               ( KARTENSPIEL GELB ) 
                     ( 6 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 26 ) ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN EIGENSCHAFTEN STEHEN, 
                     DIE EINE POLITISCHE PARTEI HABEN KANN. WIR MOECHTEN NUN GERN 
                     HERAUSFINDEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN DIE "IDEALE" PARTEI HABEN SOLLTE. 
                     GEHEN SIE BITTE DIESE KAERTCHEN DURCH UND NENNEN SIE MIR DIE 6 
                     WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN, DIE NACH IHRER UEBERZEUGUNG DIE "IDEALE" 
                     PARTEI HABEN SOLLTE. 
 
                     WELTOFFEN 
 
         2  20 6     GENANNT                                                                        276    38,5 
 
                     1 01 1 N 2 20 6 N 2 21 6 
         1  01 1     NICHT GENANNT                                                                  428    59,7 
 
         2  21 6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0160               ( KARTENSPIEL GELB ) 
                     ( 6 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 26 ) ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN EIGENSCHAFTEN STEHEN, 
                     DIE EINE POLITISCHE PARTEI HABEN KANN. WIR MOECHTEN NUN GERN 
                     HERAUSFINDEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN DIE "IDEALE" PARTEI HABEN SOLLTE. 
                     GEHEN SIE BITTE DIESE KAERTCHEN DURCH UND NENNEN SIE MIR DIE 6 
                     WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN, DIE NACH IHRER UEBERZEUGUNG DIE "IDEALE" 
                     PARTEI HABEN SOLLTE. 
 
                     GEBILDET 
 
         2  20 7     GENANNT                                                                        220    30,7 
 
                     1 01 1 N 2 20 7 N 2 21 6 
         1  01 1     NICHT GENANNT                                                                  484    67,5 
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         2  21 6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0161               ( KARTENSPIEL GELB ) 
                     ( 6 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 26 ) ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN EIGENSCHAFTEN STEHEN, 
                     DIE EINE POLITISCHE PARTEI HABEN KANN. WIR MOECHTEN NUN GERN 
                     HERAUSFINDEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN DIE "IDEALE" PARTEI HABEN SOLLTE. 
                     GEHEN SIE BITTE DIESE KAERTCHEN DURCH UND NENNEN SIE MIR DIE 6 
                     WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN, DIE NACH IHRER UEBERZEUGUNG DIE "IDEALE" 
                     PARTEI HABEN SOLLTE. 
 
                     LIBERAL 
 
         2  20 8     GENANNT                                                                        162    22,6 
 
                     1 01 1 N 2 20 8 N 2 21 6 
         1  01 1     NICHT GENANNT                                                                  542    75,6 
 
         2  21 6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0162               ( KARTENSPIEL GELB ) 
                     ( 6 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 26 ) ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN EIGENSCHAFTEN STEHEN, 
                     DIE EINE POLITISCHE PARTEI HABEN KANN. WIR MOECHTEN NUN GERN 
                     HERAUSFINDEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN DIE "IDEALE" PARTEI HABEN SOLLTE. 
                     GEHEN SIE BITTE DIESE KAERTCHEN DURCH UND NENNEN SIE MIR DIE 6 
                     WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN, DIE NACH IHRER UEBERZEUGUNG DIE "IDEALE" 
                     PARTEI HABEN SOLLTE. 
 
                     BEWEGLICH 
 
         2  21 9     GENANNT                                                                        217    30,3 
 
                     1 01 1 N 2 21 9 N 2 21 6 
         1  01 1     NICHT GENANNT                                                                  487    67,9 
 
         2  21 6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0163               ( KARTENSPIEL GELB ) 
                     ( 6 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 26 ) ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN EIGENSCHAFTEN STEHEN, 
                     DIE EINE POLITISCHE PARTEI HABEN KANN. WIR MOECHTEN NUN GERN 
                     HERAUSFINDEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN DIE "IDEALE" PARTEI HABEN SOLLTE. 
                     GEHEN SIE BITTE DIESE KAERTCHEN DURCH UND NENNEN SIE MIR DIE 6 
                     WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN, DIE NACH IHRER UEBERZEUGUNG DIE "IDEALE" 
                     PARTEI HABEN SOLLTE. 
 
                     ZUVERLAESSIG 
 
         2  21 0     GENANNT                                                                        551    76,8 
 
                     1 01 1 N 2 21 0 N 2 21 6 
         1  01 1     NICHT GENANNT                                                                  153    21,3 
 
         2  21 6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0164               ( KARTENSPIEL GELB ) 
                     ( 6 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 26 ) ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN EIGENSCHAFTEN STEHEN, 
                     DIE EINE POLITISCHE PARTEI HABEN KANN. WIR MOECHTEN NUN GERN 
                     HERAUSFINDEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN DIE "IDEALE" PARTEI HABEN SOLLTE. 
                     GEHEN SIE BITTE DIESE KAERTCHEN DURCH UND NENNEN SIE MIR DIE 6 
                     WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN, DIE NACH IHRER UEBERZEUGUNG DIE "IDEALE" 
                     PARTEI HABEN SOLLTE. 
 
                     NATIONAL 
 
         2  21 1     GENANNT                                                                        130    18,1 
 
                     1 01 1 N 2 21 1 N 2 21 6 
         1  01 1     NICHT GENANNT                                                                  574    80,1 
 
         2  21 6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0165               ( KARTENSPIEL GELB ) 
                     ( 6 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 26 ) ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN EIGENSCHAFTEN STEHEN, 
                     DIE EINE POLITISCHE PARTEI HABEN KANN. WIR MOECHTEN NUN GERN 
                     HERAUSFINDEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN DIE "IDEALE" PARTEI HABEN SOLLTE. 
                     GEHEN SIE BITTE DIESE KAERTCHEN DURCH UND NENNEN SIE MIR DIE 6 
                     WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN, DIE NACH IHRER UEBERZEUGUNG DIE "IDEALE" 
                     PARTEI HABEN SOLLTE. 
 
                     REICH 
 
         2  21 2     GENANNT                                                                         35     4,9 
 
                     1 01 1 N 2 21 2 N 2 21 6 
         1  01 1     NICHT GENANNT                                                                  669    93,3 
 
         2  21 6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0166               ( KARTENSPIEL GELB ) 
                     ( 6 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 26 ) ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN EIGENSCHAFTEN STEHEN, 
                     DIE EINE POLITISCHE PARTEI HABEN KANN. WIR MOECHTEN NUN GERN 
                     HERAUSFINDEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN DIE "IDEALE" PARTEI HABEN SOLLTE. 
                     GEHEN SIE BITTE DIESE KAERTCHEN DURCH UND NENNEN SIE MIR DIE 6 
                     WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN, DIE NACH IHRER UEBERZEUGUNG DIE "IDEALE" 
                     PARTEI HABEN SOLLTE. 
 
                     STARK 
 
         2  21 3     GENANNT                                                                        208    29,0 
 
                     1 01 1 N 2 21 3 N 2 21 6 
         1  01 1     NICHT GENANNT                                                                  496    69,2 
 
         2  21 6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0167               ( KARTENSPIEL GELB ) 
                     ( 6 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 26 ) ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN EIGENSCHAFTEN STEHEN, 
                     DIE EINE POLITISCHE PARTEI HABEN KANN. WIR MOECHTEN NUN GERN 
                     HERAUSFINDEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN DIE "IDEALE" PARTEI HABEN SOLLTE. 
                     GEHEN SIE BITTE DIESE KAERTCHEN DURCH UND NENNEN SIE MIR DIE 6 
                     WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN, DIE NACH IHRER UEBERZEUGUNG DIE "IDEALE" 
                     PARTEI HABEN SOLLTE. 
 
                     ANPASSUNGSFAEHIG 
 
         2  21 4     GENANNT                                                                        205    28,6 
 
                     1 01 1 N 2 21 4 N 2 21 6 
         1  01 1     NICHT GENANNT                                                                  499    69,6 
 
         2  21 6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0168               ( KARTENSPIEL GELB ) 
                     ( 6 KAERTCHEN HERAUSLEGEN LASSEN UND KRINGELNÜ ) 
                     ( 26 ) ICH HABE HIER EINIGE KAERTCHEN, AUF DENEN EIGENSCHAFTEN STEHEN, 
                     DIE EINE POLITISCHE PARTEI HABEN KANN. WIR MOECHTEN NUN GERN 
                     HERAUSFINDEN, WELCHE EIGENSCHAFTEN DIE "IDEALE" PARTEI HABEN SOLLTE. 
                     GEHEN SIE BITTE DIESE KAERTCHEN DURCH UND NENNEN SIE MIR DIE 6 
                     WICHTIGSTEN EIGENSCHAFTEN, DIE NACH IHRER UEBERZEUGUNG DIE "IDEALE" 
                     PARTEI HABEN SOLLTE. 
 
                     SOZIAL EINGESTELLT 
 
         2  21 5     GENANNT                                                                        567    79,1 
 
                     1 01 1 N 2 21 5 N 2 21 6 
         1  01 1     NICHT GENANNT                                                                  137    19,1 
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         2  21 6     KEINE ANGABE                                                                    13     1,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0169               ( NAECHSTES BLATT ( S. 9 ) ABTRENNEN UND UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 27 ) UND JETZT MOECHTE ICH SIE BITTEN, UNS ZU SAGEN, WIE SIE DIE FDP 
                     EINSCHAETZEN. NEHMEN WIR EINMAL DIE ERSTE EIGENSCHAFT "CHRISTLICH". 
                     WENN SIE MEINEN, DIE FDP SEI GAR NICHT CHRISTLICH, DANN MUESSTEN SIE 
                     NULL ANKREUZEN. WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE FDP SEI SEHR CHRISTLICH, 
                     DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ BEI 10 HINSETZEN. DAZWISCHEN LIEGEN DANN 
                     MEHRERE ABSTUFUNGEN. 
 
                     WUERDEN SIE BITTE ALLE EIGENSCHAFTEN DURCHGEHEN UND JEWEILS GLEICH 
                     ANKREUZEN, IN WELCHEM MASSE DIE BETREFFENDE EIGENSCHAFT AUF DIE FDP 
                     ZUTRIFFT? 
 
 
                     FORTSCHRITTLICH 
 
         2  46 0      0  GAR NICHT FORTSCHRITTLICH                                                   24     3,3 
 
               1      1                                                                              33     4,6 
 
               2      2                                                                              78    10,9 
 
               3      3                                                                             137    19,1 
 
               4      4                                                                              88    12,3 
 
               5      5                                                                             130    18,1 
 
               6      6                                                                              66     9,2 
 
               7      7                                                                              40     5,6 
 
               8      8                                                                              44     6,1 
 
               9      9                                                                               7     1,0 
 
               X     10  SEHR FORTSCHRITTLICH                                                        25     3,5 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    45     6,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0170               ( NAECHSTES BLATT ( S. 9 ) ABTRENNEN UND UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 27 ) UND JETZT MOECHTE ICH SIE BITTEN, UNS ZU SAGEN, WIE SIE DIE FDP 
                     EINSCHAETZEN. NEHMEN WIR EINMAL DIE ERSTE EIGENSCHAFT "CHRISTLICH". 
                     WENN SIE MEINEN, DIE FDP SEI GAR NICHT CHRISTLICH, DANN MUESSTEN SIE 
                     NULL ANKREUZEN. WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE FDP SEI SEHR CHRISTLICH, 
                     DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ BEI 10 HINSETZEN. DAZWISCHEN LIEGEN DANN 
                     MEHRERE ABSTUFUNGEN. WUERDEN SIE BITTE ALLE EIGENSCHAFTEN DURCHGEHEN 
                     UND JEWEILS GLEICH ANKREUZEN, IN WELCHEM MASSE DIE BETREFFENDE 
                     EIGENSCHAFT AUF DIE FDP ZUTRIFFT? 
 
                     FEST 
 
         2  47 0      0  GAR NICHT FEST                                                              93    13,0 
 
               1      1                                                                              71     9,9 
 
               2      2                                                                             120    16,7 
 
               3      3                                                                             143    19,9 
 
               4      4                                                                              80    11,2 
 
               5      5                                                                              62     8,6 
 
               6      6                                                                              28     3,9 
 
               7      7                                                                              19     2,6 
 
               8      8                                                                              17     2,4 
 
               9      9                                                                               4     0,6 
 
               X     10  SEHR FEST                                                                   19     2,6 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    61     8,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0171               ( NAECHSTES BLATT ( S. 9 ) ABTRENNEN UND UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 27 ) UND JETZT MOECHTE ICH SIE BITTEN, UNS ZU SAGEN, WIE SIE DIE FDP 
                     EINSCHAETZEN. NEHMEN WIR EINMAL DIE ERSTE EIGENSCHAFT "CHRISTLICH". 
                     WENN SIE MEINEN, DIE FDP SEI GAR NICHT CHRISTLICH, DANN MUESSTEN SIE 
                     NULL ANKREUZEN. WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE FDP SEI SEHR CHRISTLICH, 
                     DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ BEI 10 HINSETZEN. DAZWISCH LIEGEN DANN 
                     MEHRERE ABSTUFUNGEN. WUERDEN SIE BITTE ALLE EIGENSCHAFTEN DURCHGEHEN 
                     UND JEWEILS GLEICH ANKREUZEN, IN WELCHEM MASSE DIE BETREFFENDE 
                     EIGENSCHAFT AUF DIE FDP ZUTRIFFT? 
 
                     HAELT AUF TRADITION 
 
         2  48 0      0  HAELT GAR NICHT AUF TRADITION                                               48     6,7 
 
               1      1                                                                              48     6,7 
 
               2      2                                                                              94    13,1 
 
               3      3                                                                             125    17,4 
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               4      4                                                                              79    11,0 
 
               5      5                                                                              97    13,5 
 
               6      6                                                                              57     7,9 
 
               7      7                                                                              31     4,3 
 
               8      8                                                                              40     5,6 
 
               9      9                                                                              13     1,8 
 
               X     10  HAELT SEHR AUF TRADITION                                                    26     3,6 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    59     8,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,8 
 
 
  0172               ( NAECHSTES BLATT ( S. 9 ) ABTRENNEN UND UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 27 ) UND JETZT MOECHTE ICH SIE BITTEN, UNS ZU SAGEN, WIE SIE DIE FDP 
                     EINSCHAETZEN. NEHMEN WIR EINMAL DIE ERSTE EIGENSCHAFT "CHRISTLICH". 
                     WENN SIE MEINEN, DIE FDP SEI GAR NICHT CHRISTLICH, DANN MUESSTEN SIE 
                     NULL ANKREUZEN. WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE FDP SEI SEHR CHRISTLICH, 
                     DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ BEI 10 HINSETZEN. DAZWISCHEN LIEGEN DANN 
                     MEHRERE ABSTUFUNGEN. WUERDEN SIE BITTE ALLE EIGENSCHAFTEN DURCHGEHEN 
                     UND JEWEILS GLEICH ANKREUZEN, IN WELCHEM MASSE DIE BETREFFENDE 
                     EIGENSCHAFT AUF DIE FDP ZUTRIFFT? 
 
                     WACHSAM 
 
         2  49 0      0  GAR NICHT WACHSAM                                                           38     5,3 
 
               1      1                                                                              26     3,6 
 
               2      2                                                                              98    13,7 
 
               3      3                                                                             136    19,0 
 
               4      4                                                                              99    13,8 
 
               5      5                                                                             110    15,3 
 
               6      6                                                                              40     5,6 
 
               7      7                                                                              48     6,7 
 
               8      8                                                                              36     5,0 
 
               9      9                                                                              10     1,4 
 
               X     10  SEHR WACHSAM                                                                23     3,2 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    53     7,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0173               ( NAECHSTES BLATT ( S. 9 ) ABTRENNEN UND UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 27 ) UND JETZT MOECHTE ICH SIE BITTEN, UNS ZU SAGEN, WIE SIE DIE FDP 
                     EINSCHAETZEN. NEHMEN WIR EINMAL DIE ERSTE EIGENSCHAFT "CHRISTLICH". 
                     WENN SIE MEINEN, DIE FDP SEI GAR NICHT CHRISTLICH, DANN MUESSTEN SIE 
                     NULL ANKREUZEN. WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE FDP SEI SEHR CHRISTLICH, 
                     DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ BEI 10 HINSETZEN. DAZWISCHEN LIEGEN DANN 
                     MEHRERE ABSTUFUNGEN. WUERDEN SIE BITTE ALLE EIGENSCHAFTEN DURCHGEHEN 
                     UND JEWEILS GLEICH ANKREUZEN, IN WELCHEM MASSE DIE BETREFFENDE 
                     EIGENSCHAFT AUF DIE FDP ZUTRIFFT? 
 
                     GERECHT 
 
         2  50 0      0  GAR NICHT GERECHT                                                           43     6,0 
 
               1      1                                                                              41     5,7 
 
               2      2                                                                              80    11,2 
 
               3      3                                                                             137    19,1 
 
               4      4                                                                              91    12,7 
 
               5      5                                                                             132    18,4 
 
               6      6                                                                              43     6,0 
 
               7      7                                                                              35     4,9 
 
               8      8                                                                              30     4,2 
 
               9      9                                                                               8     1,1 
 
               X     10  SEHR GERECHT                                                                24     3,3 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    53     7,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0174               ( NAECHSTES BLATT ( S. 9 ) ABTRENNEN UND UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 27 ) UND JETZT MOECHTE ICH SIE BITTEN, UNS ZU SAGEN, WIE SIE DIE FDP 
                     EINSCHAETZEN. NEHMEN WIR EINMAL DIE ERSTE EIGENSCHAFT "CHRISTLICH". 
                     WENN SIE MEINEN, DIE FDP SEI GAR NICHT CHRISTLICH, DANN MUESSTEN SIE 
                     NULL ANKREUZEN. WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE FDP SEI SEHR CHRISTLICH, 
                     DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ BEI 10 HINSETZEN. DAZWISCHEN LIEGEN DANN 
                     MEHRERE ABSTUFUNGEN. WUERDEN SIE BITTE ALLE EIGENSCHAFTEN DURCHGEHEN 
                     UND JEWEILS GLEICH ANKREUZEN, IN WELCHEM MASSE DIE BETREFFENDE 
                     EIGENSCHAFT AUF DIE FDP ZUTRIFFT? 
 
                     WELTOFFEN 
 
         2  51 0      0  GAR NICHT WELTOFFEN                                                         22     3,1 
 
               1      1                                                                              30     4,2 
 
               2      2                                                                              65     9,1 
 
               3      3                                                                              94    13,1 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 
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               4      4                                                                              74    10,3 
 
               5      5                                                                             112    15,6 
 
               6      6                                                                              57     7,9 
 
               7      7                                                                              77    10,7 
 
               8      8                                                                              80    11,2 
 
               9      9                                                                              18     2,5 
 
               X     10  SEHR WELTOFFEN                                                              35     4,9 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    53     7,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0175               ( NAECHSTES BLATT ( S. 9 ) ABTRENNEN UND UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 27 ) UND JETZT MOECHTE ICH SIE BITTEN, UNS ZU SAGEN, WIE SIE DIE FDP 
                     EINSCHAETZEN. NEHMEN WIR EINMAL DIE ERSTE EIGENSCHAFT "CHRISTLICH". 
                     WENN SIE MEINEN, DIE FDP SEI GAR NICHT CHRISTLICH, DANN MUESSTEN SIE 
                     NULL ANKREUZEN. WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE FDP SEI SEHR CHRISTLICH, 
                     DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ BEI 10 HINSETZEN. DAZWISCHEN LIEGEN DANN 
                     MEHRERE ABSTUFUNGEN. WUERDEN SIE BITTE ALLE EIGENSCHAFTEN DURCHGEHEN 
                     UND JEWEILS GLEICH ANKREUZEN, IN WELCHEM MASSE DIE BETREFFENDE 
                     EIGENSCHAFT AUF DIE FDP ZUTRIFFT? 
 
                     GEBILDET 
 
         2  52 0      0  GAR NICHT GEBILDET                                                          11     1,5 
 
               1      1                                                                              19     2,6 
 
               2      2                                                                              46     6,4 
 
               3      3                                                                              49     6,8 
 
               4      4                                                                              85    11,9 
 
               5      5                                                                              92    12,8 
 
               6      6                                                                              69     9,6 
 
               7      7                                                                              80    11,2 
 
               8      8                                                                              93    13,0 
 
               9      9                                                                              41     5,7 
 
               X     10  SEHR GEBILDET                                                               78    10,9 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    54     7,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 



NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0176               ( NAECHSTES BLATT ( S. 9 ) ABTRENNEN UND UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 27 ) UND JETZT MOECHTE ICH SIE BITTEN, UNS ZU SAGEN, WIE SIE DIE FDP 
                     EINSCHAETZEN. NEHMEN WIR EINMAL DIE ERSTE EIGENSCHAFT "CHRISTLICH". 
                     WENN SIE MEINEN, DIE FDP SEI GAR NICHT CHRISTLICH, DANN MUESSTEN SIE 
                     NULL ANKREUZEN. WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE FDP SEI SEHR CHRISTLICH, 
                     DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ BEI 10 HINSETZEN. DAZWISCHEN LIEGEN DANN 
                     MEHRERE ABSTUFUNGEN. WUERDEN SIE BITTE ALLE EIGENSCHAFTEN DURCHGEHEN 
                     UND JEWEILS GLEICH ANKREUZEN, IN WELCHEM MASSE DIE BETREFFENDE 
                     EIGENSCHAFT AUF DIE FDP ZUTRIFFT? 
 
                     LIBERAL 
 
         2  53 0      0  GAR NICHT LIBERAL                                                           28     3,9 
 
               1      1                                                                              26     3,6 
 
               2      2                                                                              46     6,4 
 
               3      3                                                                              75    10,5 
 
               4      4                                                                              73    10,2 
 
               5      5                                                                             102    14,2 
 
               6      6                                                                              49     6,8 
 
               7      7                                                                              53     7,4 
 
               8      8                                                                              76    10,6 
 
               9      9                                                                              38     5,3 
 
               X     10  SEHR LIBERAL                                                                85    11,9 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    66     9,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0177               ( NAECHSTES BLATT ( S. 9 ) ABTRENNEN UND UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 27 ) UND JETZT MOECHTE ICH SIE BITTEN, UNS ZU SAGEN, WIE SIE DIE FDP 
                     EINSCHAETZEN. NEHMEN WIR EINMAL DIE ERSTE EIGENSCHAFT "CHRISTLICH". 
                     WENN SIE MEINEN, DIE FDP SEI GAR NICHT CHRISTLICH, DANN MUESSTEN SIE 
                     NULL ANKREUZEN. WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE FDP SEI SEHR CHRISTLICH, 
                     DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ BEI 10 HINSETZEN. DAZWISCHEN LIEGEN DANN 
                     MEHRERE ABSTUFUNGEN. WUERDEN SIE BITTE ALLE EIGENSCHAFTEN DURCHGEHEN 
                     UND JEWEILS GLEICH ANKREUZEN, IN WELCHEM MASSE DIE BETREFFENDE 
                     EIGENSCHAFT AUF DIE FDP ZUTRIFFT? 
 
                     BEWEGLICH 
 
         2  54 0      0  GAR NICHT BEWEGLICH                                                         16     2,2 
 
               1      1                                                                              25     3,5 
 
               2      2                                                                              83    11,6 
 
               3      3                                                                             104    14,5 
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               4      4                                                                              89    12,4 
 
               5      5                                                                             107    14,9 
 
               6      6                                                                              53     7,4 
 
               7      7                                                                              56     7,8 
 
               8      8                                                                              62     8,6 
 
               9      9                                                                              26     3,6 
 
               X     10  SEHR BEWEGLICH                                                              44     6,1 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    52     7,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0178               ( NAECHSTES BLATT ( S. 9 ) ABTRENNEN UND UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 27 ) UND JETZT MOECHTE ICH SIE BITTEN, UNS ZU SAGEN, WIE SIE DIE FDP 
                     EINSCHAETZEN. NEHMEN WIR EINMAL DIE ERSTE EIGENSCHAFT "CHRISTLICH". 
                     WENN SIE MEINEN, DIE FDP SEI GAR NICHT CHRISTLICH, DANN MUESSTEN SIE 
                     NULL ANKREUZEN. WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE FDP SEI SEHR CHRISTLICH, 
                     DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ BEI 10 HINSETZEN. DAZWISCHEN LIEGEN DANN 
                     MEHRERE ABSTUFUNGEN. WUERDEN SIE BITTE ALLE EIGENSCHAFTEN DURCHGEHEN 
                     UND JEWEILS GLEICH ANKREUZEN, IN WELCHEM MASSE DIE BETREFFENDE 
                     EIGENSCHAFT AUF DIE FDP ZUTRIFFT? 
 
                     ZUVERLAESSIG 
 
         2  55 0      0  GAR NICHT ZUVERLAESSIG                                                     101    14,1 
 
               1      1                                                                              90    12,6 
 
               2      2                                                                             130    18,1 
 
               3      3                                                                             107    14,9 
 
               4      4                                                                              73    10,2 
 
               5      5                                                                              63     8,8 
 
               6      6                                                                              33     4,6 
 
               7      7                                                                              27     3,8 
 
               8      8                                                                              16     2,2 
 
               9      9                                                                               7     1,0 
 
               X     10  SEHR ZUVERLAESSIG                                                           18     2,5 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    52     7,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0179               ( NAECHSTES BLATT ( S. 9 ) ABTRENNEN UND UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 27 ) UND JETZT MOECHTE ICH SIE BITTEN, UNS ZU SAGEN, WIE SIE DIE FDP 
                     EINSCHAETZEN. NEHMEN WIR EINMAL DIE ERSTE EIGENSCHAFT "CHRISTLICH". 
                     WENN SIE MEINEN, DIE FDP SEI GAR NICHT CHRISTLICH, DANN MUESSTEN SIE 
                     NULL ANKREUZEN. WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE FDP SEI SEHR CHRISTLICH, 
                     DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ BEI 10 HINSETZEN. DAZWISCHEN LIEGEN DANN 
                     MEHRERE ABSTUFUNGEN. WUERDEN SIE BITTE ALLE EIGENSCHAFTEN DURCHGEHEN 
                     UND JEWEILS GLEICH ANKREUZEN, IN WELCHEM MASSE DIE BETREFFENDE 
                     EIGENSCHAFT AUF DIE FDP ZUTRIFFT? 
 
                     NATIONAL 
 
         2  56 0      0  GAR NICHT NATIONAL                                                          44     6,1 
 
               1      1                                                                              27     3,8 
 
               2      2                                                                              67     9,3 
 
               3      3                                                                             101    14,1 
 
               4      4                                                                              92    12,8 
 
               5      5                                                                             131    18,3 
 
               6      6                                                                              60     8,4 
 
               7      7                                                                              44     6,1 
 
               8      8                                                                              57     7,9 
 
               9      9                                                                              12     1,7 
 
               X     10  SEHR NATIONAL                                                               31     4,3 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    51     7,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0180               ( NAECHSTES BLATT ( S. 9 ) ABTRENNEN UND UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 27 ) UND JETZT MOECHTE ICH SIE BITTEN, UNS ZU SAGEN, WIE SIE DIE FDP 
                     EINSCHAETZEN. NEHMEN WIR EINMAL DIE ERSTE EIGENSCHAFT "CHRISTLICH". 
                     WENN SIE MEINEN, DIE FDP SEI GAR NICHT CHRISTLICH, DANN MUESSTEN SIE 
                     NULL ANKREUZEN. WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE FDP SEI SEHR CHRISTLICH, 
                     DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ BEI 10 HINSETZEN. DAZWISCHEN LIEGEN DANN 
                     MEHRERE ABSTUFUNGEN. WUERDEN SIE BITTE ALLE EIGENSCHAFTEN DURCHGEHEN 
                     UND JEWEILS GLEICH ANKREUZEN, IN WELCHEM MASSE DIE BETREFFENDE 
                     EIGENSCHAFT AUF DIE FDP ZUTRIFFT? 
 
                     REICH 
 
         2  57 0      0  GAR NICHT REICH                                                             28     3,9 
 
               1      1                                                                              27     3,8 
 
               2      2                                                                              65     9,1 
 
               3      3                                                                              75    10,5 
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               4      4                                                                              60     8,4 
 
               5      5                                                                             110    15,3 
 
               6      6                                                                              57     7,9 
 
               7      7                                                                              45     6,3 
 
               8      8                                                                              72    10,0 
 
               9      9                                                                              36     5,0 
 
               X     10  SEHR REICH                                                                  77    10,7 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    65     9,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0181               ( NAECHSTES BLATT ( S. 9 ) ABTRENNEN UND UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 27 ) UND JETZT MOECHTE ICH SIE BITTEN, UNS ZU SAGEN, WIE SIE DIE FDP 
                     EINSCHAETZEN. NEHMEN WIR EINMAL DIE ERSTE EIGENSCHAFT "CHRISTLICH". 
                     WENN SIE MEINEN, DIE FDP SEI GAR NICHT CHRISTLICH, DANN MUESSTEN SIE 
                     NULL ANKREUZEN. WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE FDP SEI SEHR CHRISTLICH, 
                     DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ BEI 10 HINSETZEN. DAZWISCHEN LIEGEN DANN 
                     MEHRERE ABSTUFUNGEN. WUERDEN SIE BITTE ALLE EIGENSCHAFTEN DURCHGEHEN 
                     UND JEWEILS GLEICH ANKREUZEN, IN WELCHEM MASSE DIE BETREFFENDE 
                     EIGENSCHAFT AUF DIE FDP ZUTRIFFT? 
 
                     STARK 
 
         2  58 0      0  GAR NICHT STARK                                                             63     8,8 
 
               1      1                                                                              69     9,6 
 
               2      2                                                                             119    16,6 
 
               3      3                                                                             130    18,1 
 
               4      4                                                                              79    11,0 
 
               5      5                                                                             102    14,2 
 
               6      6                                                                              32     4,5 
 
               7      7                                                                              19     2,6 
 
               8      8                                                                              22     3,1 
 
               9      9                                                                               9     1,3 
 
               X     10  SEHR STARK                                                                  19     2,6 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    54     7,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0182               ( NAECHSTES BLATT ( S. 9 ) ABTRENNEN UND UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 27 ) UND JETZT MOECHTE ICH SIE BITTEN, UNS ZU SAGEN, WIE SIE DIE FDP 
                     EINSCHAETZEN. NEHMEN WIR EINMAL DIE ERSTE EIGENSCHAFT "CHRISTLICH". 
                     WENN SIE MEINEN, DIE FDP SEI GAR NICHT CHRISTLICH, DANN MUESSTEN SIE 
                     NULL ANKREUZEN. WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE FDP SEI SEHR CHRISTLICH, 
                     DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ BEI 10 HINSETZEN. DAZWISCHEN LIEGEN DANN 
                     MEHRERE ABSTUFUNGEN. WUERDEN SIE BITTE ALLE EIGENSCHAFTEN DURCHGEHEN 
                     UND JEWEILS GLEICH ANKREUZEN, IN WELCHEM MASSE DIE BETREFFENDE 
                     EIGENSCHAFT AUF DIE FDP ZUTRIFFT? 
 
                     ANPASSUNGSFAEHIG 
 
         2  59 0      0  GAR NICHT ANPASSUNGSFAEHIG                                                  17     2,4 
 
               1      1                                                                              29     4,0 
 
               2      2                                                                              70     9,8 
 
               3      3                                                                             107    14,9 
 
               4      4                                                                              89    12,4 
 
               5      5                                                                             138    19,2 
 
               6      6                                                                              61     8,5 
 
               7      7                                                                              51     7,1 
 
               8      8                                                                              49     6,8 
 
               9      9                                                                              18     2,5 
 
               X     10  SEHR ANPASSUNGSFAEHIG                                                       31     4,3 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    57     7,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,8 
 
 
  0183               ( NAECHSTES BLATT ( S. 9 ) ABTRENNEN UND UEBERREICHENÜ ) 
                     ( 27 ) UND JETZT MOECHTE ICH SIE BITTEN, UNS ZU SAGEN, WIE SIE DIE FDP 
                     EINSCHAETZEN. NEHMEN WIR EINMAL DIE ERSTE EIGENSCHAFT "CHRISTLICH". 
                     WENN SIE MEINEN, DIE FDP SEI GAR NICHT CHRISTLICH, DANN MUESSTEN SIE 
                     NULL ANKREUZEN. WENN SIE DAGEGEN MEINEN, DIE FDP SEI SEHR CHRISTLICH, 
                     DANN MUESSTEN SIE IHR KREUZ BEI 10 HINSETZEN. DAZWISCHEN LIEGEN DANN 
                     MEHRERE ABSTUFUNGEN. WUERDEN SIE BITTE ALLE EIGENSCHAFTEN DURCHGEHEN 
                     UND JEWEILS GLEICH ANKREUZEN, IN WELCHEM MASSE DIE BETREFFENDE 
                     EIGENSCHAFT AUF DIE FDP ZUTRIFFT? 
 
                     SOZIAL EINGESTELLT 
 
         2  60 0      0  GAR NICHT SOZIAL EINGESTELLT                                                80    11,2 
 
               1      1                                                                              59     8,2 
 
               2      2                                                                              82    11,4 
 
               3      3                                                                             112    15,6 
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               4      4                                                                              94    13,1 
 
               5      5                                                                             114    15,9 
 
               6      6                                                                              44     6,1 
 
               7      7                                                                              31     4,3 
 
               8      8                                                                              15     2,1 
 
               9      9                                                                              13     1,8 
 
               X     10  SEHR SOZIAL EINGESTELLT                                                     19     2,6 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    54     7,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,8 
 
 
  0184               ( 28 ) WENN MAN SAGT, EINE PARTEI SEI NATIONAL, HALTEN SIE PERSOENLICH 
                     DAS EHER FUER EINE GUTE ODER EHER FUER EINE SCHLECHTE EIGENSCHAFT? 
 
         2  22 9     GUTE EIGENSCHAFT                                                               556    77,5 
 
               8     SCHLECHTE EIGENSCHAFT                                                          111    15,5 
 
               7     ABHAENGIG VOM GRAD DER NATIONALEN EINSTELLUNG                                   14     2,0 
 
               R     KEINE ANGABE / WEISS NICHT / KANN ICH NICHT BEURTEILEN                          36     5,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0185               ( 28 ) ( WENN MAN SAGT, EINE PARTEI SEI NATIONAL, HALTEN SIE 
                     PERSOENLICH DAS EHER FUER EINE GUTE ODER EHER FUER EINE SCHLECHTE 
                     EIGENSCHAFT? ) 
                     ( FALLS "GUTE EIGENSCHAFT" ) 
                     ( FILTERFRAGE 184, CODE 2, 22, 9 ) 
 
                     2 22 5 U 2 22 9 
         2  22 5     POSITIVE EIGENSCHAFT MIT EINSCHRAENKUNGEN                                       30     4,2 
 
                     2 22 4 U 2 22 9 
               4     NATIONALSTOLZ                                                                   52     7,3 
 
                     2 22 3 U 2 22 9 
               3     POSITIVE EIGENSCHAFT - OHNE EINSCHRAENKUNG                                      17     2,4 
 
                     2 22 X U 2 22 9 
               X     SONSTIGE NENNUNGEN                                                               5     0,7 
 
                     2 22 Y U 2 22 9 
               Y     KEINE ANGABE                                                                   452    63,0 
 
                     1 01 1 N 2 22 9 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                161    22,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0186               ( 28 ) ( WENN MAN SAGT, EINE PARTEI SEI NATIONAL, HALTEN SIE 
                     PERSOENLICH DAS EHER FUER EINE GUTE ODER EHER FUER EINE SCHLECHTE 
                     EIGENSCHAFT? ) 
                     ( FALLS "SCHLECHTE EIGENSCHAFT" ) 
                     ( FILTERFRAGE 184, CODE 2, 22, 8 ) 
 
                     2 22 5 U 2 22 8 
         2  22 5     GESCHICHTLICHE ERFAHRUNGEN ZEIGEN, DASS DER BEGRIFF NEGATIV IST                 14     2,0 
 
                     2 22 4 U 2 22 8 
               4     UEBERHOLTER, VERALTETER BEGRIFF                                                 23     3,2 
 
                     2 22 3 U 2 22 8 
               3     IN UEBERTRIEBENER FORM SCHLECHT                                                  8     1,1 
 
                     2 22 2 U 2 22 8 
               2     IN DEUTSCHLAND IST DER BEGRIFF DISKRIMINIERT                                     2     0,3 
 
                     2 22 X U 2 22 8 
               X     ANDERE ANTWORTEN                                                                 2     0,3 
 
                     2 22 Y U 2 22 8 
               Y     KEINE ANGABE                                                                    62     8,6 
 
                     1 01 1 N 2 22 8 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                606    84,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0187               ( 29 ) WAS GLAUBEN SIE, WAS FUER UNS IN DER BUNDESREPUBLIK DAS BESTE 
                     WAERE: WENN WIR EINE POLITISCHE PARTEI HAETTEN, WENN WIR ZWEI 
                     POLITISCHE PARTEIEN HAETTEN, WENN WIR DREI POLITISCHE PARTEIEN 
                     HAETTEN ODER WENN WIR MEHR ALS DREI POLITISCHE PARTEIEN HAETTEN? 
 
         3  07 2     EINE PARTEI                                                                     88    12,3 
 
               1     ZWEI PARTEIEN                                                                  340    47,4 
 
               0     DREI PARTEIEN                                                                  211    29,4 
 
               X     MEHR ALS DREI PARTEIEN                                                          57     7,9 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    21     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0188               ( 29 ) ( WAS GLAUBEN SIE, WAS FUER UNS IN DER BUNDESREPUBLIK DAS BESTE 
                     WAERE: WENN WIR EINE POLITISCHE PARTEI HAETTEN, WENN WIR ZWEI 
                     POLITISCHE PARTEIEN HAETTEN, WENN WIR DREI POLITISCHE PARTEIEN 
                     HAETTEN ODER WENN WIR MEHR ALS DREI POLITISCHE PARTEIEN HAETTEN? ) 
                     ( FALLS "EINE PARTEI", "ZWEI PARTEIEN", "DREI PARTEIEN" ODER "MEHR ALS 
                     DREI PARTEIEN" FRAGE 29A STELLEN ) 
                     ( KARTE ) 
                     ( 29A ) UND WELCHE PARTEI ( PARTEIEN ) SOLLTE(N) DAS SEIN? 
                     ( FILTERFRAGE 187, CODE 3, 7, 1, 2, 0 ODER X ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         3  07 9     SPD                                                                            564    78,7 
 
               8     CSU                                                                            610    85,1 
 
               7     FDP                                                                            313    43,7 
 
               6     NPD                                                                             57     7,9 
 
               5     BP                                                                              23     3,2 
 
               4     GDP / BHE                                                                       28     3,9 
 
               3     ANDERE: WELCHE?                                                                 12     1,7 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                    16     2,2 
 
               R     TRIFFT NICHT ZU                                                                 21     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   229,3 
 
 
  0189               ( 29 ) ( WAS GLAUBEN SIE, WAS FUER UNS IN DER BUNDESREPUBLIK DAS BESTE 
                     WAERE: WENN WIR EINE POLITISCHE PARTEI HAETTEN, WENN WIR ZWEI 
                     POLITISCHE PARTEIEN HAETTEN, WENN WIR DREI POLITISCHE PARTEIEN 
                     HAETTEN ODER WENN WIR MEHR ALS DREI POLITISCHE PARTEIEN HAETTEN? ) 
                     ( FALLS "DREI PARTEIEN" FRAGE 29B STELLENÜ ) 
                     ( 29B ) WAS WAEREN DIE VORTEILE EINES DREIPARTEIENSYSTEMS GEGENUEBER 
                     EINEM ZWEIPARTEIENSYSTEM? 
                     ( FILTERFRAGE 187, CODE 3, 7, 0 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     3 08 9 U 3 07 0 
         3  08 9     AUSGEGLICHENHEIT DER MACHTVERHAELTNISSE / KONTROLLE / AUSGLEICH                 63     8,8 
 
                     3 08 8 U 3 07 0 
               8     MEHR OPPOSITION IST GUT                                                         29     4,0 
 
                     3 08 7 U 3 07 0 
               7     DEMOKRATISIERUNG - BESSERE ENTSCHEIDUNGEN SIND MOEGLICH                         57     7,9 
 
                     3 08 6 U 3 07 0 
               6     BEFUERWORTUNG DES DREI-PARTEIEN-SYSTEMS OHNE SPEZIFISCHE ERKLAERUNG              4     0,6 
 
                     3 08 5 U 3 07 0 
               5     DREI-PARTEIEN-SYSTEM HAT SICH BEWAEHRT                                          10     1,4 
 
                     3 08 4 U 3 07 0 
               4     GROESSERE AUSWAHL FUER WAEHLER                                                   4     0,6 
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                     3 08 3 U 3 07 0 
               3     ZWANG ZUM ZUSAMMENSCHLUSS ZWEIER PARTEIEN IN REGIERUNG ODER                     12     1,7 
                     OPPOSITION 
 
                     3 08 0 U 3 07 0 
               0     ANDERE ANTWORTEN                                                                19     2,6 
 
                     3 08 Y U 3 07 0 
               Y     KEINE ANGABE                                                                    21     2,9 
 
                     1 01 1 N 3 07 0 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                506    70,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   101,1 
 
 
  0190               ( 29 ) ( WAS GLAUBEN SIE, WAS FUER UNS IN DER BUNDESREPUBLIK DAS BESTE 
                     WAERE: WENN WIR EINE POLITISCHE PARTEI HAETTEN, WENN WIR ZWEI 
                     POLITISCHE PARTEIEN HAETTEN, WENN WIR DREI POLITISCHE PARTEIEN 
                     HAETTEN ODER WENN WIR MEHR ALS DREI POLITISCHE PARTEIEN HAETTEN? ) 
                     ( FALLS "MEHR ALS DREI PARTEIEN" FRAGE 29C STELLENÜ ) 
                     ( 29C ) WAS HAT ES FUER VORTEILE, WENN ES MEHR ALS DREI PARTEIEN GIBT? 
                     ( FILTERFRAGE 187, CODE 3, 7, X ) 
 
                     3 08 9 U 3 07 X 
         3  08 9     STAERKUNG DER GEGENSEITIGEN KONTROLLEN                                          13     1,8 
 
                     3 08 8 U 3 07 X 
               8     DEMOKRATISIERUNG - MEHR MITSPRACHERECHT DER EINZELNEN                           10     1,4 
 
                     3 08 7 U 3 07 X 
               7     ALLGEMEINE BELEBUNG DES POLITISCHEN LEBENS                                      12     1,7 
 
                     3 08 6 U 3 07 X 
               6     LEICHTERER WECHSEL IN DER BESETZUNG DER REGIERUNG                                1     0,1 
 
                     3 08 5 U 3 07 X 
               5     GROESSERE AUSWAHLMOEGLICHKEITEN - KANN JEDER WAEHLEN WAS ER WILL                 7     1,0 
 
                     3 08 4 U 3 07 X 
               4     VERHINDERT DIKTATUR / ZU GROSSE MACHTKONZENTRATION                               6     0,8 
 
                     3 08 0 U 3 07 X 
               0     ANDERE NENNUNGEN                                                                 6     0,8 
 
                     3 08 Y U 3 07 X 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     2     0,3 
 
                     1 01 1 N 3 07 X 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                660    92,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
             (C) Zentralarchiv für Empirische Sozialforschung Köln 
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  0191               ( 30 ) WENN SIE JETZT EINMAL AN DIE BAYERISCHEN LANDTAGSWAHLEN IM 
                     HERBST DIESES JAHRES DENKEN: WAS HALTEN SIE FUER BESSER - EINE 
                     EINPARTEIENREGIERUNG ODER EINE KOALITIONSREGIERUNG AUS MEHREREN 
                     PARTEIEN? 
 
         3  09 9     EINPARTEIENREGIERUNG                                                           186    25,9 
 
               8     KOALITIONSREGIERUNG                                                            520    72,5 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    11     1,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0192               ( 30 ) ( WENN SIE JETZT EINMAL AN DIE BAYERISCHEN LANDTAGSWAHLEN IM 
                     HERBST DIESES JAHRES DENKEN: WAS HALTEN SIE FUER BESSER - EINE 
                     EINPARTEIENREGIERUNG ODER EINE KOALITIONSREGIERUNG AUS MEHREREN 
                     PARTEIEN? ) 
                     ( FALLS " EINPARTEIENREGIERUNG" FRAGE 30A STELLENÜ ) 
                     ( 30A ) WELCHE PARTEI SOLLTE DIE REGIERUNG BILDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 191, CODE 3, 9, 9 ) 
 
                     3 09 7 U 3 09 9 
         3  09 7     CSU                                                                            108    15,1 
 
                     3 09 6 U 3 09 9 
               6     SPD                                                                             73    10,2 
 
                     3 09 4 U 3 09 9 
               4     NPD                                                                              2     0,3 
 
                     3 09 Y U 3 09 9 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     3     0,4 
 
                     1 01 1 N 3 09 9 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                531    74,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0193               ( 30 ) ( WENN SIE JETZT EINMAL AN DIE BAYERISCHEN LANDTAGSWAHLEN IM 
                     HERBST DIESES JAHRES DENKEN: WAS HALTEN SIE FUER BESSER - EINE 
                     EINPARTEIENREGIERUNG ODER EINE KOALITIONSREGIERUNG AUS MEHREREN 
                     PARTEIEN? ) 
                     ( FALLS "KOALITIONSREGIERUNG" FRAGE 30B STELLENÜ ) 
                     ( 30B ) WELCHE PARTEIEN SOLLTEN DIE KOALITIONSREGIERUNG BILDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 191, CODE 3, 9, 8 ) 
 
                     3 09 7 U 3 09 8 
         3  09 7     CSU UND BP                                                                       2     0,3 
 
                     3 09 6 U 3 09 8 
               6     CSU UND SPD                                                                    280    39,1 
 
                     3 09 5 U 3 09 8 
               5     CSU UND FDP                                                                     82    11,4 
 
                     3 09 4 U 3 09 8 
               4     CSU UND SPD UND FDP                                                             60     8,4 
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                     3 09 3 U 3 09 8 
               3     SPD UND FDP                                                                     41     5,7 
 
                     3 09 2 U 3 09 8 
               2     CSU UND NPD                                                                      3     0,4 
 
                     3 09 1 U 3 09 8 
               1     ANDERE KOMBINATIONEN MIT NPD                                                    19     2,6 
 
                     3 09 0 U 3 09 8 
               0     ANDERE KOMBINATIONEN                                                            19     2,6 
 
                     3 09 X U 3 09 8 
               X     ALLE PARTEIEN                                                                    4     0,6 
 
                     3 09 Y U 3 09 8 
               Y     KEINE ANGABE                                                                    10     1,4 
 
                     1 01 1 N 3 09 8 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                197    27,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0194               ( 31 ) WIE BEURTEILEN SIE DIE AUSSICHTEN DER FDP BEI DEN KOMMENDEN 
                     LANDTAGSWAHLEN? WIRD DIE FDP NACH DEN WAHLEN IM LANDTAG STAERKER SEIN 
                     ALS JETZT ODER SCHWAECHER ODER ETWA GLEICH STARK WIE JETZT? 
 
         3  10 9     STAERKER                                                                        55     7,7 
 
               8     SCHWAECHER                                                                     309    43,1 
 
               7     GLEICH STARK                                                                   332    46,3 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                    21     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0195               ( 32 ) WENN SIE JETZT EINMAL SPEZIELL HIER AN FRANKEN DENKEN: 
                     SIND SIE DER MEINUNG, DASS DIE FRAENKISCHEN GEBIETE BISHER INNERHALB 
                     BAYERNS BESONDERS BENACHTEILIGT WURDEN, ODER WAR DAS NICHT DER 61LL? 
 
         3  10 5     JA, BENACHTEILIGT                                                              157    21,9 
 
               4     NEIN, NICHT DER FALL                                                           554    77,3 
 
               3     KEINE ANGABE                                                                     6     0,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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  0196               ( 32 ) ( WENN SIE JETZT EINMAL SPEZIELL HIER AN FRANKEN DENKEN: 
                     SIND SIE DER MEINUNG, DASS DIE FRAENKISCHEN GEBIETE BISHER INNERHALB 
                     BAYERNS BESONDERS BENACHTEILIGT WURDEN, ODER WAR DAS NICHT DER FALL? ) 
                     ( FALLS "JA, BENACHTEILIGT" FRAGE 32A STELLENÜ ) 
                     ( 32A ) UND IN WELCHER BEZIEHUNG WURDEN DIE FRAENKISCHEN GEBIETE 
                     IHRER MEINUNG NACH BENACHTEILIGT? 
                     ( FILTERFRAGE 195, CODE 3, 10, 5 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         3  11 9     KULTURPOLITIK                                                                   41     5,7 
 
               8     STRASSENBAU                                                                     63     8,8 
 
               7     WOHNUNGSBAU                                                                     33     4,6 
 
               6     WIRTSCHAFTLICHE - FINANZIELLE BENACHTEILIGUNG                                   54     7,5 
 
               0     ANDERE BESTIMMTE BENACHTEILIGUNGEN                                              13     1,8 
 
               X     ANDERE ANTWORTEN                                                                 8     1,1 
 
               Y     KEINE ANGABEN                                                                    7     1,0 
 
                     1 01 1 N 3 10 5 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                560    78,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   108,6 
 
 
  0197               ( 33 ) GLAUBEN SIE, DASS DIE HEIMATVERTRIEBENEN GANZ SPEZIELLE 
                     PROBLEME HABEN, ODER GLAUBEN SIE EHER, DASS DIE PROBLEME UND SORGEN 
                     DER HEIMATVERTRIEBENEN SICH NICHT VIEL VON DEN PROBLEMEN UND SORGEN 
                     DER EINHEIMISCHEN BEVOELKERUNG UNTERSCHEIDEN? 
 
         3  12 2     HABEN SPEZIELLE PROBLEME                                                       122    17,0 
 
               1     KEIN UNTERSCHIED                                                               595    83,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0198               ( 33 ) ( GLAUBEN SIE, DASS DIE HEIMATVERTRIEBENEN GANZ SPEZIELLE 
                     PROBLEME HABEN, ODER GLAUBEN SIE EHER, DASS DIE PROBLEME UND SORGEN 
                     DER HEIMATVERTRIEBENEN SICH NICHT VIEL VON DEN PROBLEMEN UND SORGEN 
                     DER EINHEIMISCHEN BEVOELKERUNG UNTERSCHEIDEN? ) 
                     ( FALLS "HABEN SPEZIELLE PROBLEME" FRAGE 33A STELLENÜ ) 
                     ( 33A ) WAS SIND DIE SPEZIELLEN PROBLEME DER HEIMATVERTRIEBENEN? 
                     ( FILTERFRAGE 197, CODE 3, 12, 2 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         3  12 9     RUECKKEHR IN DIE HEIMAT                                                         37     5,2 
 
               8     VERLUST DER HEIMAT UND DES EIGENTUMS                                            17     2,4 
 
               7     WIEDERERLANGUNG DES VERLOREN GEGANGENEN ( BESITZ / LAND )                       15     2,1 
 
               6     EINGLIEDERUNGSPROBLEME - ANPASSUNGSPROBLEME                                     32     4,5 
 
               5     FINANZIELLE UND WIRTSCHAFTLICHE PROBLEME                                        13     1,8 
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               4     POLITISCHE PROBLEME                                                             15     2,1 
 
               X     ANDERE ANTWORTEN                                                                 7     1,0 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     4     0,6 
 
                     1 01 1 N 3 12 2 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                595    83,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   102,7 
 
 
  0199               ( 34 ) HABEN SIE DAS GEFUEHL, DASS DIE JUGEND IM GESCHICHTSUNTER- 
                     RICHT UEBER DIE SITUATION OSTDEUTSCHLANDS EINSEITIG ODER WAHRHEITSGE- 
                     TREU UNTERRICHTET WIRD? 
 
         3  13 9     EINSEITIG                                                                      186    25,9 
 
               8     WAHRHEITSGETREU                                                                391    54,5 
 
               7     KEINE ANGABE                                                                   140    19,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0200               ( NUR AN MAENNERÜ ) 
                     ( 35 ) NEULICH HABE ICH IN EINEM LOKAL ZUGEHOERT, WIE SICH EINIGE 
                     MAENNER UEBER POLITIK, UND ZWAR SPEZIELL UEBER DIE BAYERISCHEN 
                     LANDTAGSWAHLEN IM HERBST, UNTERHIELTEN. SIE KONNTEN SICH NOCH NICHT 
                     DARUEBER EINIGEN, WELCHE PARTEI SIE WAEHLEN WOLLTEN; SIE WAREN SICH 
                     ABER DARIN EINIG, DASS SIE SAGTEN: "DIE FDP WAEHLEN WIR AUF GAR KEINEN 
                     FALLÜ" WAS GLAUBEN SIE, WELCHE GRUENDE HATTEN DIESE LEUTE WOHL DAFUER? 
                     ( FILTERFRAGE 245, CODE 3, 77, 9 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     3 14 9 U 3 77 9 
         3  14 9     FDP VERTRITT NUR BESTIMMTE SCHICHTEN UND INTERESSEN ( UNTERNEHMER-              78    10,9 
                     PARTEI - MITTELSTANDPARTEI ) 
 
                     3 14 8 U 3 77 9 
               8     UNBESTAENDIG / UMFALLEN / UNZUVERLAESSIG                                        88    12,3 
 
                     3 14 7 U 3 77 9 
               7     SPLITTERPARTEI                                                                  47     6,6 
 
                     3 14 6 U 3 77 9 
               6     ABLEHNUNG MENDES                                                                 9     1,3 
 
                     3 14 5 U 3 77 9 
               5     ANDERE ABLEHNUNG                                                                21     2,9 
 
                     3 14 4 U 3 77 9 
               4     WUERDEN ANDERE PARTEIEN WAEHLEN - HABEN ANDERE POLITISCHE AUFFASSUNGEN          17     2,4 
 
                     3 14 3 U 3 77 9 
               3     FDP HAT KEIN PROGRAMM - KEINE KLARE LINIE                                       10     1,4 
 
                     3 14 2 U 3 77 9 
               2     AUS RELIGIOESEN GRUENDEN - FDP IST NICHT CHRISTLICH                              2     0,3 
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                     3 14 X U 3 77 9 
               X     ANDERE ANTWORTEN                                                                 7     1,0 
 
                     3 14 Y U 3 77 9 
               Y     KEINE ANGABE                                                                    48     6,7 
 
                     1 01 1 N 3 77 9 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                402    56,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   101,9 
 
 
  0201               ( NUR AN FRAUENÜ ) 
                     ( 35 ) NEULICH KAM ICH IN EINEM GESCHAEFT DAZU, WIE SICH EINIGE FRAUEN 
                     UEBER POLITIK, UND ZWAR SPEZIELL UEBER DIE BAYERISCHEN LANDTAGSWAHLEN 
                     IM HERBST, UNTERHIELTEN. SIE KONNTEN SICH NOCH NICHT DARUEBER EINIGEN, 
                     WELCHE PARTEI SIE WAEHLEN WOLLTEN, SIE WAREN SICH ABER DARIN EINIG, 
                     DASS SIE SAGTEN: "DIE FDP WAEHLEN WIR AUF GAR KEINEN FALLÜ" 
                     WAS GLAUBEN SIE, WELCHE GRUENDE HATTEN DIE LEUTE WOHL DAFUER? 
                     ( FILTERFRAGE 245, CODE 3, 77, 8 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     3 14 9 U 3 77 8 
         3  14 9     FDP VERTRITT NUR BESTIMMTE SCHICHTEN UND INTERESSEN ( UNTERNEHMER-             106    14,8 
                     PARTEI - MITTELSTANDPARTEI ) 
 
                     3 14 8 U 3 77 8 
               8     UNBESTAENDIG / UMFALLEN / UNZUVERLAESSIG                                        55     7,7 
 
                     3 14 7 U 3 77 8 
               7     SPLITTERPARTEI                                                                  47     6,6 
 
                     3 14 6 U 3 77 8 
               6     ABLEHNUNG MENDES                                                                16     2,2 
 
                     3 14 5 U 3 77 8 
               5     ANDERE ABLEHNUNG                                                                 9     1,3 
 
                     3 14 4 U 3 77 8 
               4     WUERDEN ANDERE PARTEIEN WAEHLEN - HABEN ANDERE POLITISCHE AUFFASSUNGEN           7     1,0 
 
                     3 14 3 U 3 77 8 
               3     FDP HAT KEIN PROGRAMM - KEINE KLARE LINIE                                       13     1,8 
 
                     3 14 2 U 3 77 8 
               2     AUS RELIGIOESEN GRUENDEN - FDP IST NICHT CHRISTLICH                              7     1,0 
 
                     3 14 X U 3 77 8 
               X     ANDERE ANTWORTEN                                                                 7     1,0 
 
                     3 14 Y U 3 77 8 
               Y     KEINE ANGABE                                                                   143    19,9 
 
                     1 01 1 N 3 77 8 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                315    43,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   101,2 
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  0202               ( 36 ) WENN SIE SICH EINMAL UEBERLEGEN, WIE SICH DIE AGRARPOLITIK 
                     DER BUNDESREGIERUNG IN MITTELFRANKEN AUSWIRKT: GLAUBEN SIE, DASS DIE 
                     FOERDERUNGSMASSNAHMEN DER BUNDESREGIERUNG FUER DIE INTERESSEN DER 
                     BAUERN AUSREICHEND ODER NICHT AUSREICHEND SIND? 
 
         3  15 6     AUSREICHEND                                                                    623    86,9 
 
               5     NICHT AUSREICHEND                                                               78    10,9 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    16     2,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0203               ( 36 ) ( WENN SIE SICH EINMAL UEBERLEGEN, WIE SICH DIE AGRARPOLITIK 
                     DER BUNDESREGIERUNG IN MITTELFRANKEN AUSWIRKT: GLAUBEN SIE, DASS DIE 
                     FOERDERUNGSMASSNAHMEN DER BUNDESREGIERUNG FUER DIE INTERESSEN DER 
                     BAUERN AUSREICHEND ODER NICHT AUSREICHEND SIND? ) 
                     ( FALLS "NICHT AUSREICHEND" FRAGE 36A STELLENÜ ) 
                     ( 36A ) AUF WELCHE WEISE KOENNTEN DIE INTERESSEN DER BAUERN MEHR 
                     BERUECKSICHTIGT WERDEN? 
                     ( FILTERFRAGE 202, CODE 3, 15, 5 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         3  15 9     MEHR ZUSCHUESSE - SUBVENTIONEN                                                  58     8,1 
 
               8     HOEHERE PREISE FUER AGRARPRODUKTE - FREIE WIRTSCHAFT - LIBERALISMUS             13     1,8 
                     IN DER AGRARWIRTSCHAFT 
 
               7     FOERDERUNG DES EXPORTS VON AGRARPRODUKTEN                                        2     0,3 
 
               X     ANDERE ANTWORTEN                                                                 6     0,8 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     4     0,6 
 
                     1 01 1 N 3 15 5 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                639    89,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,7 
 
 
  0204               ( 37 ) WAS WUERDE SICH AENDERN, WENN DIE FDP IHRE AGRARPOLITISCHEN 
                     PLAENE VERWIRKLICHEN WUERDE? 
 
         3  16 9     NICHTS                                                                         146    20,4 
 
               8     NICHT VIEL                                                                      14     2,0 
 
               7     DAS WIRD SICH ZEIGEN                                                             5     0,7 
 
               6     VERSCHLECHTERUNG DER LAGE DER LANDWIRTE                                         40     5,6 
 
               5     VERBESSERUNG DER LAGE DER LANDWIRTE                                             38     5,3 
 
               0     KENNE DIE PLAENE NICHT                                                         179    25,0 
 
               X     ANDERE ANTWORTEN                                                                 4     0,6 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                   291    40,6 
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                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,2 
 
 
  0205               ( 38 ) KENNEN SIE EINIGE POLITIKER, DIE SICH BESONDERS UM DIE 
                     KULTURPOLITIK IN BAYERN KUEMMERN? 
 
                     HUBER 
 
         3  17 9     BEKANNT                                                                        149    20,8 
 
                     1 01 1 N 3 17 9 N 3 19 3 
         1  01 1     NICHT BEKANNT / KEINE ANGABE                                                   118    16,5 
 
         3  19 3     KEINE ANGABE ZUR GESAMTEN FRAGE                                                450    62,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0206               ( 38 ) KENNEN SIE EINIGE POLITIKER, DIE SICH BESONDERS UM DIE 
                     KULTURPOLITIK IN BAYERN KUEMMERN? 
 
                     HUNDHAMMER 
 
         3  17 5     BEKANNT                                                                         60     8,4 
 
                     1 01 1 N 3 17 5 N 3 19 3 
         1  01 1     NICHT BEKANNT / KEINE ANGABE                                                   207    28,9 
 
         3  19 3     KEINE ANGABE ZUR GESAMTEN FRAGE                                                450    62,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0207               ( 38 ) KENNEN SIE EINIGE POLITIKER, DIE SICH BESONDERS UM DIE 
                     KULTURPOLITIK IN BAYERN KUEMMERN? 
 
                     GOPPEL 
 
         3  17 1     BEKANNT                                                                         21     2,9 
 
                     1 01 1 N 3 17 1 N 3 19 3 
         1  01 1     NICHT BEKANNT / KEINE ANGABE                                                   246    34,3 
 
         3  19 3     KEINE ANGABE ZUR GESAMTEN FRAGE                                                450    62,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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  0208               ( 38 ) KENNEN SIE EINIGE POLITIKER, DIE SICH BESONDERS UM DIE 
                     KULTURPOLITIK IN BAYERN KUEMMERN? 
 
                     HOEGNER 
 
         3  18 9     BEKANNT                                                                         11     1,5 
 
                     1 01 1 N 3 18 9 N 3 19 3 
         1  01 1     NICHT BEKANNT / KEINE ANGABE                                                   256    35,7 
 
         3  19 3     KEINE ANGABE ZUR GESAMTEN FRAGE                                                450    62,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0209               ( 38 ) KENNEN SIE EINIGE POLITIKER, DIE SICH BESONDERS UM DIE 
                     KULTURPOLITIK IN BAYERN KUEMMERN? 
 
                     VON KNOERINGEN 
 
         3  18 5     BEKANNT                                                                         19     2,6 
 
                     1 01 1 N 3 18 5 N 3 19 3 
         1  01 1     NICHT BEKANNT / KEINE ANGABE                                                   248    34,6 
 
         3  19 3     KEINE ANGABE ZUR GESAMTEN FRAGE                                                450    62,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0210               ( 38 ) KENNEN SIE EINIGE POLITIKER, DIE SICH BESONDERS UM DIE 
                     KULTURPOLITIK IN BAYERN KUEMMERN? 
 
                     HAMM-BRUECHER 
 
         3  18 1     BEKANNT                                                                         51     7,1 
 
                     1 01 1 N 3 18 1 N 3 19 3 
         1  01 1     NICHT BEKANNT / KEINE ANGABE                                                   216    30,1 
 
         3  19 3     KEINE ANGABE ZUR GESAMTEN FRAGE                                                450    62,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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  0211               ( 38 ) KENNEN SIE EINIGE POLITIKER, DIE SICH BESONDERS UM DIE 
                     KULTURPOLITIK IN BAYERN KUEMMERN? 
 
                     ANDERE POLITIKER DER.... 
 
                     3 19 9 E 3 19 8 E 3 19 7 E 3 19 4 
         3  19 9     POLITIKER GENANNT                                                               56     7,8 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                   211    29,4 
 
               3     KEINE ANGABE ZUR GESAMTEN FRAGE                                                450    62,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0212               ( 38 ) KENNEN SIE EINIGE POLITIKER, DIE SICH BESONDERS UM DIE 
                     KULTURPOLITIK IN BAYERN KUEMMERN? VON WELCHER PARTEI SIND SIE? 
                     ( FILTERFRAGE 205, CODE 3, 17, 9 ) 
 
 
                     HUBER: 
 
                     3 17 9 U 3 17 8 
         3  17 9     CDU                                                                            141    19,7 
 
                     3 17 9 U 3 17 7 
               9     ANDERE PARTEIEN                                                                  6     0,8 
 
                     3 17 9 N 3 17 8 N 3 17 7 
               9     KEINE ANGABE ZUR PARTEI                                                          2     0,3 
 
                     1 01 1 N 3 17 9 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                568    79,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0213               ( 38 ) KENNEN SIE EINIGE POLITIKER, DIE SICH BESONDERS UM DIE 
                     KULTURPOLITIK IN BAYERN KUEMMERN? VON WELCHER PARTEI SIND SIE? 
                     ( FILTERFRAGE 206, CODE 3, 17, 5 ) 
 
 
                     HUNDHAMMER: 
 
                     3 17 5 U 3 17 4 
         3  17 5     CSU                                                                             54     7,5 
 
                     3 17 5 U 3 17 3 
               5     ANDERE PARTEIEN                                                                  1     0,1 
 
                     3 17 5 N 3 17 3 N 3 17 4 
               5     KEINE ANGABE ZUR PARTEI                                                          5     0,7 
 
                     1 01 1 N 3 17 5 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                657    91,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
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  0214               ( 38 ) KENNEN SIE EINIGE POLITIKER, DIE SICH BESONDERS UM DIE 
                     KULTURPOLITIK IN BAYERN KUEMMERN? VON WELCHER PARTEI SIND SIE? 
                     ( FILTERFRAGE 207, CODE 3, 17, 1 ) 
 
 
                     GOPPEL: 
 
                     3 17 1 U 3 17 0 
         3  17 1     CSU                                                                             20     2,8 
 
                     3 17 1 N 3 17 X N 3 17 0 
               1     KEINE ANGABE ZUR PARTEI                                                          1     0,1 
 
                     1 01 1 N 3 17 1 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                696    97,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0215               ( 38 ) KENNEN SIE EINIGE POLITIKER, DIE SICH BESONDERS UM DIE 
                     KULTURPOLITIK IN BAYERN KUEMMERN? VON WELCHER PARTEI SIND SIE? 
                     ( FILTERFRAGE 208, CODE 3, 18, 9 ) 
 
 
                     HOEGNER: 
 
                     3 18 9 U 3 18 8 
         3  18 9     SPD                                                                             10     1,4 
 
                     3 18 9 U 3 18 7 
               9     ANDERE PARTEIEN                                                                  1     0,1 
 
                     1 01 1 N 3 18 9 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                706    98,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0216               ( 38 ) KENNEN SIE EINIGE POLITIKER, DIE SICH BESONDERS UM DIE 
                     KULTURPOLITIK IN BAYERN KUEMMERN? VON WELCHER PARTEI SIND SIE? 
                     ( FILTERFRAGE 209, CODE 3, 18, 5 ) 
 
 
                     VON KNOERINGEN: 
 
                     3 18 5 U 3 18 4 
         3  18 5     SPD                                                                             19     2,6 
 
                     1 01 1 N 3 18 5 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                698    97,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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  0217               ( 38 ) KENNEN SIE EINIGE POLITIKER, DIE SICH BESONDERS UM DIE 
                     KULTURPOLITIK IN BAYERN KUEMMERN? VON WELCHER PARTEI SIND SIE? 
                     ( FILTERFRAGE 210, CODE 3, 18 1 ) 
 
 
                     HAMM-BRUECHER: 
 
                     3 18 1 U 3 18 0 
         3  18 1     FDP                                                                             50     7,0 
 
                     3 18 1 U 3 18 X 
               1     ANDERE PARTEIEN                                                                  1     0,1 
 
                     1 01 1 N 3 18 1 
         1  01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                666    92,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0218               ( 38 ) KENNEN SIE EINIGE POLITIKER, DIE SICH BESONDERS UM DIE 
                     KULTURPOLITIK IN BAYERN KUEMMERN? VON WELCHER PARTEI SIND SIE? 
                     ( FILTERFRAGE 211, CODE 3, 19 4-9 ) 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
                     ANDERE POLITIKER VON DER ... 
 
         3  19 9     CSU                                                                             30     4,2 
 
               8     SPD                                                                             19     2,6 
 
               7     FDP                                                                              6     0,8 
 
               4     SONSTIGE NENNUNGEN                                                               5     0,7 
 
                     3 19 R E 3 19 3 
               R     KEINE ANGABE / TRIFFT NICHT ZU                                                 661    92,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,5 
 
 
  0219               ( 39 ) WIE SIE SICHER WISSEN, GIBT ES JA IN BONN KEIN BUNDESKULTUS- 
                     MINISTERIUM. SOLLTE MAN NACH IHRER MEINUNG EIN SOLCHES BUNDESKULTUS- 
                     MINISTERIUM IN BONN EINRICHTEN, DAS DIE KULTURPOLITISCHEN PROBLEME 
                     FUER GANZ DEUTSCHLAND REGELT, ODER SOLLTE DIE KULTURPOLITIK DEN 
                     EINZELNEN LAENDERN VORBEHALTEN BLEIBEN? 
 
                     FUER BUNDESKULTUSMINISTERIUM 
                     ( UNERLAUBTE MEHRFACHNENNUNGEN = 2 FAELLE ) 
 
         3  20 9     ALLGEMEIN: ZENTRALE LEITUNG IST NOTWENDIG                                       27     3,8 
 
               8     VEREINHEITLICHUNG DES SCHULWESENS IST NOTWENDIG                                 36     5,0 
 
               7     KULTURFOERDERALISMUS WIRD VERMIEDEN                                              2     0,3 
 
               6     ANDERES                                                                         13     1,8 
 
               5     OHNE KOMMENTAR                                                                 127    17,7 
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                     1 01 1 N 3 20 9 N 3 20 8 N 3 20 7 N 3 20 6 N 3 20 5 
         1  01 1     KEINE ANGABE                                                                   514    71,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,3 
 
 
  0220               ( 39 ) WIE SIE SICHER WISSEN, GIBT ES JA IN BONN KEIN BUNDESKULTUS- 
                     MINISTERIUM. SOLLTE MAN NACH IHRER MEINUNG EIN SOLCHES BUNDESKULTUS- 
                     MINISTERIUM IN BONN EINRICHTEN, DAS DIE KULTURPOLITISCHEN PROBLEME 
                     FUER GANZ DEUTSCHLAND REGELT, ODER SOLLTE DIE KULTURPOLITIK DEN 
                     EINZELNEN LAENDERN VORBEHALTEN BLEIBEN? 
 
                     KULTURPOLITIK SOLLTE DEN LAENDERN VORBEHALTEN BLEIBEN 
 
         3  20 4     ALLGEMEIN: DAS WAR BISHER GUT SO                                                39     5,4 
 
               3     DIE LAENDER KENNEN DIE EIGENEN PROBLEME BESSER                                  25     3,5 
 
               2     DIE EINZELNEN LAENDER HABEN UNTERSCHIEDLICHE PROBLEME                           41     5,7 
 
               1     JEDES LAND WUERDE VERSUCHEN SICH DURCHZUSETZEN                                   7     1,0 
 
               0     ANDERES                                                                         16     2,2 
 
               X     OHNE KOMMENTAR                                                                 359    50,1 
 
                     1 01 1 N 3 20 4 N 3 20 3 N 3 20 2 N 3 20 1 N 3 20 0 N 3 20 X 
         1  01 1     KEINE ANGABE                                                                   230    32,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0221               STATISTIK 
                     ( I ) HABEN SIE IN IHREM HAUSHALT EINEN FERNSEHAPPARAT? 
 
         1  59 9     JA                                                                             463    64,6 
 
               8     NEIN                                                                           254    35,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0222               ( I ) ( HABEN SIE IN IHREM HAUSHALT EINEN FERNSEHAPPARAT? 
                     ( FALLS "JA" DANN FRAGE IA STELLENÜ ) 
                     ( IA ) WELCHES PROGRAMM KOENNEN SIE DAMIT EMPFANGEN? 
                     ( FILTERFRAGE 221, CODE 1, 59, 9 ) 
 
         1  59 6     NUR ERSTES PROGRAMM                                                             77    10,7 
 
               5     ERSTES UND ZWEITES PROGRAMM                                                    386    53,8 
 
                     1 01 1 N 1 59 9 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                254    35,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
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  0223               ( II ) STELLUNG DES BEFRAGTEN IM HAUSHALT 
 
         1  59 3     SELBST HAUSHALTUNGSVORSTAND ( HV )                                             375    52,3 
 
               2     EHEFRAU DES HV                                                                 259    36,1 
 
               1     KIND / SCHWIEGERKIND DES HV                                                     48     6,7 
 
               0     ELTERNTEIL / SCHWIEGERELTERNTEIL DES HV                                         29     4,0 
 
               X     ANDERES                                                                          6     0,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0224               ( III ) FAMILIENSTAND DES / DER BEFRAGTEN 
 
         1  60 9     LEDIG                                                                           86    12,0 
 
               8     VERHEIRATET                                                                    523    72,9 
 
               7     VERWITWET                                                                       88    12,3 
 
               6     GESCHIEDEN / GETRENNT LEBEND                                                    20     2,8 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0225               ( IV ) BERUFSTAETIGKEIT DES BEFRAGTEN 
 
         1  60 4     GANZTAGS BERUFSTAETIG                                                          383    53,4 
 
               3     HALBTAGS BERUFSTAETIG                                                           35     4,9 
 
               2     NICHT BERUFSTAETIG                                                             299    41,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0226               ( BITTE GENAUE ANGABEN: KEINESFALLS NUR "ANGESTELLTER" ODER 
                     "ARBEITER" ) 
                     ( V ) BERUF DES BEFRAGTEN 
 
                     1 61 9 N 1 61 X 
         1  61 9     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGER AKADEMIKER                                          9     1,3 
 
                     1 61 8 N 1 61 X 
               8     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE UND HANDWERKER,                                   50     7,0 
 
                     1 61 7 N 1 61 0 N 1 61 X 
               7     ANGESTELLTE                                                                     99    13,8 
 
                     1 61 6 N 1 61 X 
               6     BEAMTE                                                                          53     7,4 
 
                     1 61 5 N 1 61 0 N 1 61 X 
               5     FACHARBEITER, NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    80    11,2 
 
                     1 61 4 N 1 61 X 
               4     ARBEITER                                                                        79    11,0 
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                     1 61 3 N 1 61 X 
               3     LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER                                                     1     0,1 
 
                     1 61 2 N 1 61 X 
               2     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                         43     6,0 
 
                     1 61 1 N 1 61 X 
               1     HAUSFRAUEN                                                                     177    24,7 
 
               0     ZUR ZEIT ARBEITSLOS                                                              2     0,3 
 
               X     BERUFSLOSE, RENTNER, PENSIONAERE                                               113    15,8 
 
                     1 61 Y N 1 61 0 N 1 61 X 
               Y     IN BERUFSAUSBILDUNG                                                             11     1,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0227               ( BITTE BENAUE ANGABEN: KEINESFALLS NUR "ANGESTELLTER" ODER 
                     "ARBEITER" ) 
                     ( V ) ( BERUF DES BEFRAGTEN ) 
                     ( FALLS "Z.ZT. ARBEITSLOS") 
                     ( BITTE BERUFSANGABEN IN OBIGEM SCHEMA KRINGELNÜ ) 
                     VORHER BERUFSTAETIG ALS: 
                     ( FILTERFRAGE 226, CODE 1, 61, 0 ) 
 
                     1 61 7 U 1 61 0 
         1  61 7     ANGESTELLTE                                                                      1     0,1 
 
                     1 61 5 U 1 61 0 
               5     FACHARBEITER, NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                     1     0,1 
 
                     1 01 1 N 1 61 0 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                715    99,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0228               ( BITTE BENAUE ANGABEN: KEINESFALLS NMZ-"ANGESTELLTER" ODER 
                     "ARBEITER" ) 
                     ( V ) ( BERUF DES BEFRAGTEN ) 
                     ( FALLS "BERUFSLOSE" , "RENTNER" UND "PENSIONAERE" ) 
                     ( BITTE BERUFSANGABEN IN OBIGEM SCHEMA KRINGELNÜ ) 
                     VORHER BERUFSTAETIG ALS: 
                     ( FILTERFRAGE 226, CODE 1, 61, X ) 
 
                     1 61 9 U 1 61 X 
         1  61 9     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGER AKADEMIKER                                          2     0,3 
 
                     1 61 8 U 1 61 X 
               8     SELBSTAENDIGE GESCHAEFTSLEUTE UND HANDWERKER, INHABER VON UNTERNEHMEN           10     1,4 
 
                     1 61 7 U 1 61 X 
               7     ANGESTELLTE                                                                     19     2,6 
 
                     1 61 6 U 1 61 X 
               6     BEAMTE                                                                           8     1,1 
 
                     1 61 5 U 1 61 X 
               5     FACHARBEITER, NICHT SELBSTAENDIGE HANDWERKER                                    21     2,9 
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                     1 61 4 U 1 61 X 
               4     ARBEITER                                                                        27     3,8 
 
                     1 61 2 U 1 61 X 
               2     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE                                                          7     1,0 
 
                     1 61 1 U 1 61 X 
               1     HAUSFRAUEN                                                                      19     2,6 
 
                     1 01 1 N 1 61 X 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                604    84,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0229               ( VI ) BERUF DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES 
                     ( PUNKTWERTUNG NUR ZUM VERCODEN FUER "SOZIALE SCHICHT"FRAGE NR. 158 ) 
 
 
                     SELBSTAENDIGE 
 
                     1 62 Y U 1 62 3 
         1  62 Y     KLEINERE SELBSTAENDIGE ( Z. B. EINZELHAENDLER MIT                               63     8,8 
                     KLEINEM GESCHAEFT, HANDWERKER )                            15 PUNKTE 
 
                     1 62 Y U 1 62 4 
               Y     MITTLERE SELBSTAENDIGE ( Z. B. EINZELHAENDLER MIT                               33     4,6 
                     GROSSEM GESCHAEFT, HAUPTVERTRETER )                        20 PUNKTE 
 
                     1 62 Y U 1 62 5 
               Y     GROESSERE SELBSTAENDIGE ( Z. B. FABRIKBESITZER )           30 PUNKTE             4     0,6 
 
 
                     ANGESTELLTE 
 
                     1 62 X U 1 62 3 
               X     AUSFUEHRENDE ANGESTELLTE ( Z. B. KONTORIST, VERKAEUFER )   10 PUNKTE            52     7,3 
 
                     1 62 X U 1 62 4 
               X     QUALIFIZIERTE ANGESTELLTE ( Z. B. BUCHHALTER, KASSIERER )  16 PUNKTE            60     8,4 
 
                     1 62 X U 1 62 5 
               X     LEITENDE ANGESTELLTE ( Z. B. ABTEILUNGSLEITER,                                  28     3,9 
                     PROKURIST, INGENIEUR, DIREKTOREN )                         27 PUNKTE 
 
 
                     BEAMTE 
 
                     1 62 0 U 1 62 3 
               0     UNTERE BEAMTE ( BIS OBERSEKRETAER EINSCHLIESSLICH          10 PUNKTE            37     5,2 
 
                     1 62 0 U 1 62 4 
               0     MITTLERE BEAMTE ( BIS AMTMANN UND ASSESSOR EIN-                                 51     7,1 
                     SCHLIESSLICH )                                             16 PUNKTE 
 
                     1 62 0 U 1 62 5 
               0     HOEHERE BEAMTE ( AB REGIERUNGSRAT EINSCHLIESSLICH )        23 PUNKTE             6     0,8 
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                     ARBEITER ( AUCH LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER ) 
 
                     1 62 1 U 1 62 3 
               1     UNGELERNTE ARBEITER                                         1 PUNKTE            33     4,6 
 
                     1 62 1 U 1 62 4 
               1     ANGELERNTE ARBEITER                                         4 PUNKTE            50     7,0 
 
                     1 62 1 U 1 62 5 
               1     GEWOEHNLICHE FACHARBEITER                                   9 PUNKTE           109    15,2 
 
                     1 62 1 U 1 62 6 
               1     HOECHST QUALIFIZIERTE FACHARBEITER                         13 PUNKTE            43     6,0 
 
 
                     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE 
 
                     1 62 2 U 1 62 3 
               2     GROSSE, 20 HA / 80 MORGEN UND MEHR                         25 PUNKTE             4     0,6 
 
                     1 62 2 U 1 62 4 
               2     MITTLERE, 5 HA / 20 MORGEN BIS UNTER 20 HA / 80 MORGEN     20 PUNKTE            40     5,6 
 
                     1 62 2 U 1 62 5 
               2     KLEINE, BIS UNTER 5 HA / 20 MORGEN                         15 PUNKTE            18     2,5 
 
 
                     SONSTIGE 
 
               7     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                     25 PUNKTE             9     1,3 
 
               8     HAUSFRAUEN                                                                      47     6,6 
 
               9     IN BERUFSAUSBILDUNG                                                              5     0,7 
 
               R     BERUFSLOS OHNE NAEHERE ANGABE                                                   25     3,5 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,3 
 
 
  0230               ( BITTE ZUNAECHST EINTRAGEN UND DANN KRINGELNÜ ) 
                     ( VII ) ALTER DES BEFRAGTEN 
                     DARF ICH FRAGEN, WIE ALT SIE SIND? 
                     JAHRE: 
 
         1  63 9     21 BIS UNTER 25 JAHRE                                                           45     6,3 
 
               8     25 BIS UNTER 30 JAHRE                                                           69     9,6 
 
               7     30 BIS UNTER 35 JAHRE                                                           60     8,4 
 
               6     35 BIS UNTER 40 JAHRE                                                           72    10,0 
 
               5     40 BIS UNTER 45 JAHRE                                                           84    11,7 
 
               4     45 BIS UNTER 50 JAHRE                                                           52     7,3 
 
               3     50 BIS UNTER 55 JAHRE                                                           93    13,0 
 
               2     55 BIS UNTER 60 JAHRE                                                           56     7,8 
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               1     60 BIS UNTER 65 JAHRE                                                           63     8,8 
 
               0     65 JAHRE UND AELTER                                                            123    17,2 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0231               ( VIII ) SCHULBILDUNG UND LEHRE 
                     WELCHE SCHULE HABEN SIE BESUCHT? 
                     ( FALLS VOLKSSCHULE: HABEN SIE INE ABGESCHLOSSENE LEHRE ODER 
                     BERUFSAUSBILDUNG ) 
                     ( PUNKTWERTUNG NUR ZUM VERCODEN FUER "SOZIALE SCHICHT"FRAGE NR. 158 ) 
 
         1  64 9     VOLKSSCHULE ( UND BERUFSSCHULE ) OHNE ABGESCHLOSSENE                           285    39,7 
                     LEHRE / BERUFSAUSBILDUNG                                    2 PUNKTE 
 
               8     VOLKSSCHULE MIT ABGESCHLOSSENER LEHRE / BERUFSAUSBIL-                          282    39,3 
                     DUNG                                                        4 PUNKTE 
 
 
                     MITTELSCHULE OHNE ABITUR, MEHRJAEHRIGE FACHSCHULE, DAVON 
 
               6     HANDELSSCHULE OHNE ABSCHLUSS                                5 PUNKTE            21     2,9 
 
               5     HOEHERE SCHULE BIS OBERTERTIA                               7 PUNKTE             5     0,7 
 
               4     MITTLERE REIFE                                              9 PUNKTE            57     7,9 
 
               3     HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR ( LAENGER ALS UNTERSEKUNDA )    11 PUNKTE             5     0,7 
 
               2     HOEHERE FACHSCHULE MIT ABSCHLUSS                           12 PUNKTE            19     2,6 
 
               1     ABITUR                                                     14 PUNKTE            23     3,2 
 
               0     HOCHSCHULE / UNIVERSITAET OHNE ABSCHLUSS                   18 PUNKTE             6     0,8 
 
               X     HOCHSCHULE / UNIVERSITAET MIT ABSCHLUSS                    20 PUNKTE            14     2,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,8 
 
 
  0232               ( IX ) HATTEN SIE IN DER SCHULE SOZIALKUNDE ODER GEMEINSCHAFTSKUNDE? 
 
         1  64 Y     JA                                                                             284    39,6 
 
                     1 01 1 N 1 64 Y 
            01 1     NEIN                                                                           433    60,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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  0233               ( KARTE ) 
                     ( X ) EINKOMMEN DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES 
                     WUERDEN SIE BITTE ANHAND DIESER LISTE ANGEBEN, WIE HOCH DAS MONATLICHE 
                     NETTO-EINKOMMEN DES HAUSHALTUNGSVORSTANDES HIER IN IHREM HAUSHALT IST? 
                     ( FALLS BEFRAGTER HV: ALSO, DA SIE SELBST HAUSHALTUNGSVORSTAND SIND, 
                     IHR PERSOENLICHES NETTO-EINKOMMEN ) 
                     ICH MEINE DAMIT DIE SUMME, DIE IHNEN NACH ABZUG DER STEUERN UND DER 
                     ABGABEN FUER DIE SOZIAL- UND KRANKENVERSICHERUNG VERBLEIBT. BITTE 
                     GEBEN SIE MIR DIE GRUPPE AN, DIE HIER IN IHREM HAUSHALT FUER DEN 
                     HAUSHALTUNGSVORSTAND ZUTRIFFT. 
                     ( FALLS "WEISS NICHT" ODER " KEINE ANGABE": ES GENUEGT, WENN SIE ES 
                     UNGEFAEHR ANGEBEN. ) 
                     ( PUNKTWERTUNG NUR ZUM VERCODEN FUER "SOZIALE SCHICHT" FRAGE NR. 158 ) 
 
         1  65 9          BIS  299 DM                                            3 PUNKTE            51     7,1 
 
               8      300 BIS  399 DM                                            5 PUNKTE            46     6,4 
 
               7      400 BIS  499 DM                                            6 PUNKTE            63     8,8 
 
               6      500 BIS  599 DM                                            8 PUNKTE            94    13,1 
 
               5      600 BIS  699 DM                                            9 PUNKTE            88    12,3 
 
               4      700 BIS  799 DM                                           10 PUNKTE            79    11,0 
 
               3      800 BIS  899 DM                                           13 PUNKTE            61     8,5 
 
               2      900 BIS  999 DM                                           13 PUNKTE            51     7,1 
 
               1     1000 BIS 1499 DM                                           16 PUNKTE            77    10,7 
 
               0     1500 BIS 1999 DM                                           19 PUNKTE            19     2,6 
 
               X     2000 DM UND MEHR                                           20 PUNKTE            12     1,7 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                    76    10,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,9 
 
 
  0234               PUNKTWERTUNG " SOZIALE SCHICHT " 
 
         1  66 1     UNTERE UNTERSCHICHT                     0-14 PUNKTE                             58     8,1 
 
               2     OBERE UNTERSCHICHT                     15-22 PUNKTE                            131    18,3 
 
               3     UNTERE MITTELSCHICHT                   23-29 PUNKTE                            163    22,7 
 
               4     MITTLERE MITTELSCHICHT                 30-39 PUNKTE                            123    17,2 
 
               5     OBERE MITTELSCHICHT                    40-49 PUNKTE                             56     7,8 
 
               6     OBERSCHICHT                            50-70 PUNKTE                             35     4,9 
 
               7     NICHT KLASSIFIZIERT                                                            151    21,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
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  0235               ( KARTE ) 
                     ( XI ) SIND SIE IM AUGENBLICK MITGLIED IRGENDEINER ORGANISATION ODER 
                     EINES VEREINS? GEHEN SIE BITTE EINMAL DIE KARTE DURCHÜ 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  67 1     SPORTVEREIN                                                                     86    12,0 
 
               2     GEWERKSCHAFT                                                                    95    13,2 
 
               3     BERUFSORGANISATION                                                              58     8,1 
 
               4     WIRTSCHAFTSVERBAND                                                               5     0,7 
 
               5     BAEUERLICHE ORGANISATION                                                        13     1,8 
 
               6     FLUECHTLINGSVERBAND                                                             14     2,0 
 
               7     POLITISCHE PARTEI ODER STAATSBUERGERLICHE VEREINIGUNG                           15     2,1 
 
               8     HEIMAT- ODER BUERGERVEREIN ( SCHUETZENVEREIN )                                  29     4,0 
 
               9     RELIGIOESE ORGANISATION ODER VEREINIGUNG                                        14     2,0 
 
            68 1     GENOSSENSCHAFT                                                                  15     2,1 
 
               2     SOLDATEN- UND HEIMKEHRERVERBAND                                                 26     3,6 
 
               3     WOHLTAETIGKEITSORGANISATION                                                     22     3,1 
 
               4     JUGENDORGANISATION, SCHULVEREIN, STUDENTENKORPORATION                           17     2,4 
 
               5     GESELLIGER VEREIN                                                               64     8,9 
 
               6     ANDERES, WAS?                                                                   70     9,8 
 
               9     KEIN MITGLIED                                                                  389    54,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   130,1 
 
 
  0236               ( XII ) WELCHEN BERUF UEBT IHR VATER ZUR ZEIT AUS ( BZW. WELCHEN 
                     BERUF HAT IHR VATER ZULETZT AUSGEUEBT? ) 
 
 
                     SELBSTAENDIGE 
 
                     1 69 Y U 1 69 3 
         1  69 Y     KLEINERE SELBSTAENDIGE ( Z. B. EINZELHAENDLER MIT                               91    12,7 
                     KLEINEM GESCHAEFT, HANDWERKER ) 
 
                     1 69 Y U 1 69 4 
               Y     MITTLERE SELBSTAENDIGE ( Z. B. EINZELHAENDLER MIT                               39     5,4 
                     GROSSEM GESCHAEFT, HAUPTVERTRETER ) 
 
                     1 69 Y U 1 69 5 
               Y     GROESSERE SELBSTAENDIGE ( Z. B. FABRIKBESITZER )                                 3     0,4 
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                     ANGESTELLTE 
 
                     1 69 X U 1 69 3 
               X     AUSFUEHRENDE ANGESTELLTE ( Z.B. KONTORIST, VERKAEUFER )                         40     5,6 
 
                     1 69 X U 1 69 4 
               X     QUALIFIZIERTE ANGESTELLTE ( Z. B. BUCHHALTER, VERKAEUFER )                      26     3,6 
 
                     1 69 X U 1 69 5 
               X     LEITENDE ANGESTELLTE ( Z. B. ABTEILUNGSLEITER, KASSIERER )                      13     1,8 
 
 
                     BEAMTE 
 
                     1 69 0 U 1 69 3 
               0     UNTERE BEAMTE ( BIS OBERSEKRETAER EINSCHLIESSLICH )                             54     7,5 
 
                     1 69 0 U 1 69 4 
               0     MITTLERE BEAMTE ( BIS AMTMANN UND ASSESSOR EINSCHLIESSLICH )                    45     6,3 
 
                     1 69 0 U 1 69 5 
               0     HOEHERE BEAMTE ( AB REGIERUNGSRAT EINSCHLIESSLICH )                             10     1,4 
 
 
                     ARBEITER ( AUCH LANDWIRTSCHAFTLICHE ARBEITER ) 
 
                     1 69 1 U 1 69 3 
               1     UNGELERNTE ARBEITER                                                             45     6,3 
 
                     1 69 1 U 1 69 4 
               1     ANGELERNTE ARBEITER                                                             50     7,0 
 
                     1 69 1 U 1 69 5 
               1     GEWOEHNLICHE FACHARBEITER                                                      119    16,6 
 
                     1 69 1 U 1 69 6 
               1     HOECHST QUALIFIZIERTE FACHARBEITER                                              34     4,7 
 
 
                     SELBSTAENDIGE LANDWIRTE 
 
                     1 69 2 U 1 69 3 
               2     GROSSE, 20 HA / 80 MORGEN UND MEHR                                              12     1,7 
 
                     1 69 2 U 1 69 4 
               2     MITTLERE, 5 HA / 20 MORGEN BIS UNTER 20 HA / 80 MORGEN                          75    10,5 
 
                     1 69 2 U 1 69 5 
               2     KLEINE, BIS UNTER 5 HA / 20 MORGEN                                              44     6,1 
 
 
                     SONSTIGE 
 
               7     FREIE BERUFE, SELBSTAENDIGE AKADEMIKER                                           7     1,0 
 
               R     KEINE ANGABE / BERUFSLOS                                                        10     1,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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  0237               ( XIII ) UND WELCHEN SCHULABSCHLUSS HAT ( HATTE ) IHR VATER? 
                     ( FALLS VOLKSSCHULE: HAT ( HATTE ) ER EINE ABGESCHLOSSENE LEHRE ODER 
                     BERUFSAUSBILDUNG? ) 
 
         1  70 9     VOLKSSCHULE ( UND BERUFSSCHULE ) OHNE ABGESCHLOSSENE                           271    37,8 
                     LEHRE / BERUFSAUSBILDUNG 
 
               8     VOLKSSCHULE MIT ABGESCHLOSSENER LEHRE / BERUFSAUSBILDUNG                       349    48,7 
 
                     MITTELSCHULE OHNE ABITUR MEHRJAEHRIGE FACHSCHULE, DAVON 
 
               6     HANDELSSCHULE OHNE ABSCHLUSS                                                     2     0,3 
 
               5     HOEHERE SCHULE BIS OBERTERTIA                                                    1     0,1 
 
               4     MITTLERE REIFE                                                                  35     4,9 
 
               3     HOEHERE SCHULE OHNE ABITUR ( LAENGER ALS UNTERSEKUNDA                            4     0,6 
 
               2     HOEHERE FACHSCHULE MIT ABSCHLUSS                                                10     1,4 
 
               1     ABITUR                                                                          27     3,8 
 
               0     HOCHSCHULE / UNIVERSITAET OHNE ABSCHLUSS                                         2     0,3 
 
               X     HOCHSCHULE / UNIVERSITAET MIT ABSCHLUSS                                         11     1,5 
 
               R     KEINE ANGABE                                                                     5     0,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0238               ( TITEL GENAU NOTIERENÜ ) 
                     ( XIV ) SAGEN SIE MIR BITTE: LESEN SIE REGELMAESSIG, D. H. IM 
                     ALLGEMEINEN JEDEN TAG EINE TAGESZEITUNG? ICH MEINE, EINE DER TAEGLICH 
                     ERSCHEINENDEN TAGESZEITUNGEN? WELCHE? 
                     ( MEHRFACHNENNUNGEN ) 
 
         1  72 9     DIE WELT                                                                         2     0,3 
 
               8     FRANKFURTER ALLGEMEINE ZEITUNG                                                  14     2,0 
 
               7     SUEDDEUTSCHE ZEITUNG                                                             9     1,3 
 
               6     BILD                                                                            33     4,6 
 
               5     NUERNBERGER ZEITUNG                                                             48     6,7 
 
               4     NUERNBERGER NACHRICHTEN                                                        220    30,7 
 
               3     FUERTHER NACHRICHTEN                                                            30     4,2 
 
               2     FRAENKISCHE LANDES-ZEITUNG                                                     104    14,5 
 
               1     SCHWABACHER TAGBLATT                                                             2     0,3 
 
               0     WEISSENBURGER TAGBLATT                                                          15     2,1 
 
               X     EICHSTAETTER KURIER                                                             16     2,2 
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               Y     ANDERE                                                                         171    23,8 
 
               R     KEINE                                                                          131    18,3 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   111,0 
 
 
  0239               ( KARTE ) 
                     ( XV ) HIER AUF DIESER LISTE SIND EINIGE TITEL VON ZEITUNGEN UND 
                     ILLUSTRIERTEN, DIE WOECHENTLICH NEU ERSCHEINEN. SIND DA VIELLEICHT 
                     ZEITUNGEN ODER ZEITSCHRIFTEN DABEI, DIE SIE REGELMAESSIG, D. H. IM 
                     ALLGEMEINEN JEDE WOCHE LESEN? WELCHE? 
                     ( MEHRFACHNENNUNG ) 
 
         1  73 9     DIE ZEIT                                                                        18     2,5 
 
               8     WELT AM SONNTAG                                                                 12     1,7 
 
               7     BILD AM SONNTAG                                                                 40     5,6 
 
               6     NATIONAL-ZEITUNG                                                                 6     0,8 
 
               5     CHRIST UND WELT                                                                 16     2,2 
 
               4     DER SPIEGEL                                                                     86    12,0 
 
               3     STERN                                                                          139    19,4 
 
               2     REVUE                                                                           81    11,3 
 
               1     QUICK                                                                          105    14,6 
 
               0     BAYERNKURIER                                                                     8     1,1 
 
               X     ANDERE, WELCHE? ( TITEL GENAU NOTIERENÜ )                                      162    22,6 
 
               R     KEINE                                                                          322    44,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   138,7 
 
 
  0240               ( XVI ) SIND SIE MITGLIED EINER POLITISCHEN PARTEI? WELCHER? 
 
         1  74 9     SPD                                                                             20     2,8 
 
               8     CSU                                                                              5     0,7 
 
               7     FDP                                                                              2     0,3 
 
               4     ANDERE                                                                           1     0,1 
 
               R     NEIN                                                                           689    96,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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  0241               ( XVII ) SIND SIE HEIMATVERTRIEBENER ODER FLUECHTLING ? 
 
         1  75 9     JA, BEIDES                                                                       9     1,3 
 
               8     JA, HEIMATVERTRIEBENER                                                          89    12,4 
 
               7     JA, FLUECHTLING                                                                 52     7,3 
 
               6     NEIN / KEINE ANBAGE                                                            567    79,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0242               ( XVIII ) WIE OFT GEHEN SIE IM ALLGEMEINEN ZUR KIRCHE? 
 
         1  75 4     MEHR ALS EINMAL IN DER WOCHE                                                    28     3,9 
 
               3     MINDESTENS EINMAL IN DER WOCHE                                                 132    18,4 
 
               2     WENIGSTENS EINMAL IM MONAT                                                     162    22,6 
 
               1     MEHRMALS IM JAHR                                                               162    22,6 
 
               0     NUR EINMAL IM JAHR                                                              68     9,5 
 
               X     SELTENER ODER NIE                                                              161    22,5 
 
               Y     KEINE ANGABE                                                                     4     0,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0243               ( XIX ) KONFESSION DES BEFRAGTEN 
 
         1  76 9     KATHOLISCH                                                                     253    35,3 
 
               8     PROTESTANTISCH / EVANGELISCH                                                   440    61,4 
 
               7     ANDERE ODER KEINE                                                               23     3,2 
 
               6     KEINE ANGABE                                                                     1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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NUMMER   D. C. P.                                     T E X T                                      ABS.     0/0 
 
 
  0244               ( XX ) WAS WUERDEN SIE SAGEN: WIE STARK IST IHRE BINDUNG AN DIE RELI- 
                     GION? 
 
         1  76 5     SEHR STARK                                                                      50     7,0 
 
               4     STARK                                                                          137    19,1 
 
               3     MITTEL                                                                         359    50,1 
 
               2     GERING                                                                          78    10,9 
 
               1     SEHR GERING                                                                     45     6,3 
 
               0     KEINE BINDUNG                                                                   48     6,7 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0245               ( INFORMELLE ERMITTLUNG ) 
                     ( A ) GESCHLECHT DES BEFRAGTEN 
 
         1  77 9     MAENNLICH                                                                      315    43,9 
 
               8     WEIBLICH                                                                       402    56,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0246               ( B ) GESELLSCHAFTSSCHICHT 
 
         1  77 6     A-SCHICHT                                                                        9     1,3 
 
               5     B-SCHICHT                                                                       83    11,6 
 
               4     C-SCHICHT                                                                      427    59,6 
 
               3     D-SCHICHT                                                                      198    27,6 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
 
 
  0247               ( B ) GESELLSCHAFTSSCHICHT 
                     ( FILTERFRAGE 246, CODE 1, 77, 3 ) 
 
                     1 77 2 U 1 77 3 
         1  77 2     UNTERGRUPPE D1                                                                 167    23,3 
 
                     1 77 1 U 1 77 3 
               1     UNTERGRUPPE D2                                                                  31     4,3 
 
                     1 01 1 N 1 77 3 
            01 1     TRIFFT NICHT ZU                                                                519    72,4 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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  0248               ( C ) ORTSGROESSE 
 
         1  78 9            BIS   1999 EINWOHNER                                                    201    28,0 
 
               8       2000 BIS   4999 EINWOHNER                                                     41     5,7 
 
               7       5000 BIS   9999 EINWOHNER                                                     84    11,7 
 
               6      10000 BIS  19999 EINWOHNER                                                     67     9,3 
 
               5      20000 BIS  49999 EINWOHNER                                                     29     4,0 
 
               4      50000 BIS  99999 EINWOHNER                                                     57     7,9 
 
               2     200000 BIS 499999 EINWOHNER                                                    217    30,3 
 
               1     500000 EINWOHNER UND MEHR                                                       21     2,9 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717    99,8 
 
 
  0249               ( D ) BEREITWILLIGKEIT 
 
         1  79 9     KEINE SCHWIERIGKEITEN                                                          510    71,1 
 
               8     EINIGE SCHWIERIGKEITEN                                                         157    21,9 
 
               7     GROSSE SCHWIERIGKEITEN                                                          36     5,0 
 
               6     SEHR GROSSE SCHWIERIGKEITEN                                                     14     2,0 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
 
 
  0250               ( E ) DAS INTERVIEW WURDE DURCHGEFUEHRT 
 
         1  79 4     1. BESUCHSTAG - SOFORT ERREICHT                                                380    53,0 
 
               3     1. BESUCHSTAG - ABER ...BESUCHE                                                131    18,3 
 
               2     2. BESUCHSTAG                                                                  141    19,7 
 
               1     3. BESUCHSTAG - BZW. ... BESUCHSTAG                                             65     9,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,1 
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  0251               ( F ) ZAHL DER BESUCHE 
                     DAS INTERVIEW WURDE BEIM ... BESUCH DURCHGEFUEHRT. 
 
         1  80 1     1. BESUCH                                                                      380    53,0 
 
               2     2. BESUCH                                                                      207    28,9 
 
               3     3. BESUCH                                                                       77    10,7 
 
               4     4. BESUCH                                                                       38     5,3 
 
               5     5. BESUCH                                                                        9     1,3 
 
               6     6. BESUCH                                                                        3     0,4 
 
               7     7. BESUCH                                                                        2     0,3 
 
               8     8. BESUCH                                                                        1     0,1 
                                                                                                  -----  ------ 
                     TOTAL                                                                          717   100,0 
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